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Italiano
Complimenti! Desideriamo ringraziarLa

per l'acquisto di questa idropulitrice, Lei ha dimostrato di non accettare compromessi: Lei vuole il meglio.

Abbiamo preparato questo manuale per consentirLe di apprezzare appieno le qualita e le elevate prestazioni che questa idro-
pulitrice Le offre.

Le raccomandiamo di leggerlo in tutte le sue parti prima dell'utilizzo.

Il marchio CE sulla Sua idropulitrice, dimostra la conformita del prodotto alle Normative Europee in ambito di Sicurezza.

Le proponiamo inoltre una vasta gamma di macchine per la pulizia quali:

ASPIRATORI, LAVASCIUGA PAVIMENTI, MOTOSPAZZATRICI nonché una completa gamma di ACCESSORI, PRODOTTI
CHIMICI DETERGENTI adatti per la pulizia di ogni tipo di superficie.

Chieda al Suo Rivenditore il catalogo completo dei nostri prodotti.

ISTRUZIONI ORIGINALI
Il testo é stato attentamente controllato tuttavia, eventuali errori di stampa dovranno essere comunicati al costrut-
tore.
Si riserva inoltre allo scopo di migliorare il prodotto, il diritto di apportare modifiche per I' aggiornamento
di questa pubblicazione senza preavviso.
E' inoltre vietata qualsiasi riproduzione, anche parziale del presente libretto, senza I'autorizzazione del costruttore.

PREPARAZIONE DELL' IDROPULITRICE

' A ' )

Montaggio della lancia. Montaggio della lancia.

p
Collegamento idrico.

Continuare la lettura del presente libretto senza collegare I' idropulitrice alla rete elettrica ed idrica.
-3-
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DESCRIZIONE SIMBOLI SULL' IDROPULITRICE

NON DIRIGERE IL GET- | (

TO CONTRO PERSONE,
ANIMALI, PRESE DI COR-
RENTE SULLA MACCHINA
STESSA.

ATTENZIONE PERICOLO DI |

FOLGORAZIONE.

J

MESSA A TERRA.

INGRESSO ACQUA.

NON ALIMENTARE CON
ACQUA POTABILE.
UTILIZZARE UN DISGIUN-
TORE DI RETE SECONDO
LA NORMATIVA EN 12729
TIPO BA.

USCITA ACQUA.

ACCENSIONE MOTORE
POMPA.

PRODOTTO CHIMICO
(DETERGENTE).

RIFIUTO SPECIALE. NON
SMALTIRE NEI RIFIUTI CO-
MUNI.

UTILIZZARE GLI APPROP-
PRIATIDISPOSITIVIDIPRO-
TEZIONE INDIVIDUALE.
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| CLASSIFICAZIONE DEI RISCHI: |

A Pericolo
Per un rischio imminente che pud determinare lesioni gravi
o mortali

A Attenzione
Peruna situazione dirischio possibile che potrebbe determinare
lesioni gravi

Importante
Peruna situazione dirischio possibile che potrebbe determinare
lesioni leggere a persone o cose.

| PREFAZIONE |

A Attenzione

Il presente libretto deve essere letto prima di procedere alla
installazione, messa in funzione e utilizzo dell'idropulitrice.

Il presente libretto costituisce parte integrante del prodotto.

Leggere attentamente le avvertenze ed istruzioni contenute
nel presente libretto in quanto forniscono importanti indicazioni
riguardantila SICUREZZAD'USO e MANUTENZIONE facendo
particolare attenzione alle norme generali di sicurezza.

CONSERVARE CON CURA QUESTO LIBRETTO
PER OGNI ULTERIORE CONSULTAZIONE.

A Attenzione

Il contenuto del presente libretto deve essere portato a co-
noscenza dell’ utilizzatore dell’ idropulitrice e di chi effettua le
operazioni di manutenzione ordinaria.

CLASSIFICAZIONE |

L'utente deve rispettare le condizioni di utilizzo dell' idropulitrice
previste dalle Norme, in particolare deve attenersi alla descritta
classificazione:

La idropulitrice ai fini della protezione contro la scossa elettrica
€ un apparecchio di Classe I

L'idropulitrice viene regolata in fabbrica e tutti i dispositivi di
sicurezza in essa contenuti sono sigillati. E’ vietato alterare
la loro regolazione.

L'idropulitrice murale deve essere sempre installata a muro, su
pareti consistenti e in piano.

L'idropulitrice viene considerata apparecchio ad installazione
fissa.

Il non rispetto di questa prescrizione pud essere causa di
pericolo.

L'idropulitrice non deve essere utilizzata in presenza di at-
mosfera corrosiva o potenzialmente esplosive (vapori o gas).

NORME GENERALI DI SI-
CUREZZA PER L’'USO DELLE
IDROPULITRICI

/\ Attenzione

- L'allacciamento elettrico deve essere effet-
tuato da tecnici qualificati in grado di operare
nel rispetto delle norme vigenti (Attenersi a
quanto previsto dalla Norma IEC 60364-1)
e in accordo alle istruzioni del costruttore.
Un errato allacciamento pud causare danni
a persone, animali o cose , nei confronti dei
quali il costruttore non pud essere conside-
rato responsabile.

- Le idropulitrici con potenza inferiore a 3 kW
sono dotate di spina per il collegamento alla
rete elettrica.

In questo caso verificare che la portata
elettrica dell'impianto e delle prese di cor-
rente siano adeguate alla potenza massima
dell’apparecchio indicata in targa (kW).

In caso di dubbio rivolgersi a personale pro-
fessionalmente qualificato.

In caso di incompatibilita tra la presa e la
spina dell’apparecchio, fare sostituire la
presa con altra di tipo adatto da personale
professionalmente qualificato.

Prima di collegare I’ idropulitrice accertarsi
che i dati di targa siano rispondenti a quelli
della rete di distribuzione elettrica.

- Non utilizzare prolunghe per alimentare
l'idropulitrice.

Se si utilizzano prolunghe, spina e presa
devono essere a tenuta stagna. Prolunghe
inadeguate possono essere pericolose.

- La sicurezza elettrica dell' idropulitrice &
assicurata soltanto quando la stessa & cor-
rettamente collegata ad un efficace impianto
di messa a terra come previsto dalle vigenti
norme di sicurezza elettrica (attenersi a
quanto previsto dalla Norma IEC 60364-1).
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- E’ necessario verificare questo fondamen-
tale requisito di sicurezza, in caso di dubbio,
richiedere un controllo accurato dell'impian-
to da parte di personale professionalmente
qualificato.

Il costruttore non puo essere considerato re-
sponsabile per eventuali danni causati dalla
mancanza di messa a terra dellimpianto.

- L’idropulitrice deve essere collegata alla
rete di alimentazione elettrica mediante
interruttore omnipolare con apertura dei
contatti di almeno 3 mm e caratteristiche
elettriche idonee all’'apparecchio. (questo
requisito non & applicabile alle idropulitrici
provviste di spina con potenza inferiore a
3 kW).

Si raccomanda che la rete di alimentazione
elettrica includa un interruttore differenziale
che interrompa I' alimentazione se la corren-
te verso terra supera i 30mA per 30 ms, o
un dispositivo che verifichi il circuito di terra.

- L idropulitrice & disinserita dalla rete di
alimentazione elettrica solo staccando la
spina o spegnendo l'interruttore omnipolare
sullimpianto.

Il non rispetto di quanto sopra libera il co-
struttore da ogni responsabilita e rappresen-
ta uso negligente del prodotto.

- L' idropulitrice viene considerata apparec-
chio ad installazione fissa.

- Le idropulitrici con dispositivo "Total stop”
devono considerarsi spente con interruttore
omnipolare in posizione "O" o con la spina
scollegata dalla presa di corrente.

- L' idropulitrice non & destinata ad essere
utilizzata da bambini, adolescenti, persone
con ridotte capacita fisiche, sensoriali o
mentali, in stato di ebrezza, con mancanza
di esperienza e conoscenza.

| bambini devono essere sorvegliati per assi-

curarsi che non giochino con |' idropluitrice.

- L'acqua che scorre attraverso un separa-
tore di sistema non & piu classificata acqua
potabile. Utilizzare un idoneo disgiuntore di
rete secondo la normativa EN 12729 Tipo
BA.

- Utilizzare solamente accessori originali che
offrono garanzia di un funzionamento sicuro
dell'apparecchio.

- Il tubo flessibile di collegamento tra lancia
e idropulitrice non deve essere danneggia-
to. In caso di danneggiamento sostituirlo
immediatamente. Il tubo deve riportare la
pressione ammessa, la data di produzione,
e la casa produlttrice.

- Tubi, giunti e accoppiamenti per alta pres-
sione sono importanti ai fini della sicurezza
dell'idropulitrice. Utilizzare solamente ricam-
bi originali approvati dal costruttore.

- Non utilizzare l'idropulitrice quando sono
presenti persone e/o animali nel suo raggio
d'azione.

- | getti ad alta pressione possono essere
pericolosi se soggetti ad uso non corretto. Il
getto non deve essere diretto verso persone
e/o animali, apparecchiature elettriche o
verso |'apparecchio stesso.

- Il getto d'acqua in alta pressione genera
una forza di reazione sulla lancia. Tenere
ben salde le impugnature della lancia.

- L'utilizzo della idropulitrice deve essere
valutato in funzione del tipo di lavaggio che
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deve essere effettuato.

Proteggersi contro I'eiezione di corpi solidi
o sostanze corrosive utilizzando indumenti
protettivi adeguati.

- L'utilizzo della idropulitrice deve essere
valutato in funzione della zona nella quale si
effettua il lavaggio. (es.: industrie alimentari,
industrie farmaceutiche, ecc.)

Dovranno essere rispettate le relative norme
e condizioni di sicurezza.

- Non dirigere il getto contro voi stessi o altri
per pulire indumenti o calzature.

- Durante I'uso é vietato bloccare il grilletto
(leva) dellalanciain posizione dierogazione.

- Prima di effettuare qualsiasi operazione di
pulizia e/o manutenzione, separare l'idro-
pulitrice dalla rete di alimentazione elettrica
ed idrica.

- Periodicamente, almeno una volta all’an-
no, fare ispezionare i dispositivi di sicurezza
da un nostro centro di assistenza tecnica.

- Qualora si dovesse utilizzare I'apparecchio
in un locale chiuso, provvedere all'installa-
zione di un sistema di aspirazione dei fumi
e ventilazione adeguata ai locali.

- Non ostruire le aperture o fessure di venti-
lazione di smaltimento calore.

- Non utilizzare I’ idropulitrice con il cavo di
alimentazione danneggiato.

In caso di danneggiamento del cavo, per la
sua sostituzione, rivolgersi esclusivamente
ad un nostro centro di assistenza tecnica.

Il cavo di alimentazione non pud essere
sostituito dall’'utente.

- Il cavo di alimentazione elettrica non deve
mai essere in tensione meccanica ed il

suo percorso deve essere protetto contro
schiacciamenti accidentali.

- L'uso di qualsiasi apparecchio elettrico
comporta l'osservanza di alcune regole
fondamentali:

* non toccare I'apparecchio con mani o piedi
bagnati

* non usare l'apparecchio a piedi nudi o con
indumenti non adeguati

« non tirare il cavo di alimentazione o I'appa-
recchio stesso per staccare la spina dalla
presa di corrente.

(per idropulitrici con potenza inferiore ai 3kw
dotate di spina)

- In caso di guasto e/o di cattivo funziona-
mento dell'idropulitrice spegnerla (scolle-
gandola dalla rete di alimentazione elettrica
mediante l'interruttore omnipolare o scolle-
gando la spina dalla presa per idropulitrici
con potenza inferiore ai 3 kw, e idrica) e non
manometterla.

La idropulitrice ai fini della protezione con-
tro la scossa elettrica € un apparecchio di
Classe .

Rivolgersi ad un nostro centro di assi-
stenza tecnica.

Il non rispetto di quanto sopra previsto,
libera il costruttore da ogni responsa-
bilita e rappresenta uso negligente del
prodotto.
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DESTINAZIONE D'USO |

L'apparecchio € destinato esclusivamente alla pulizia di mac-
chine, veicoli, edifici, utensili e superfici in genere idonee ad
essere trattate con getto di soluzione detergente ad alta pres-
sione compresa tra 25 a 250 bar. (360 - 3600 PSI).

Questo apparecchio € stato progettato per essere usato con
detergenti forniti o consigliati dal costruttore. L'uso di altri
detergenti o sostanze chimiche puo influire sulla sicurezza
dell'apparecchio.

Questo apparecchio dovra essere destinato solo all'uso per il
quale é stato espressamente progettato.

Ogni altro uso € da considerarsi improprio e quindi irragio-
nevole.

Esempi di usi irragionevoli sono:

- Lavaggi di superfici non idonee ad essere trattate con getto
ad alta pressione.

- Lavaggio di Persone, animali, apparecchi elettrici e dell'ap-
parecchio stesso.

- Utilizzo di detergenti o sostanze chimiche non idonee.

- Bloccare il grilletto (leva) della lancia in posizione di eroga-
zione.

- Installazioni su pareti non idonee.

Il costruttore non pud essere considerato responsabile per
eventuali danni derivati da usi impropri, erronei ed irragio-
nevoli.

Le idropulitrici in materia di sicurezza vengono costruite in
accordo alle norme vigenti.

OPERAZIONI PRELIMINARI |

DISIMBALLAGGIO

Dopo aver disimballato I'apparecchio assicurarsi dell'integrita
dell'idropulitrice.

In caso di dubbio non utilizzare I'idropulitrice.

Rivolgersi al proprio rivenditore.

Gli elementi dell'imballo (sacchetti, scatole, chiodi, ecc.) non
devono essere lasciati alla portata dei bambini in quanto po-
tenziali fonti di pericolo e devono essere smaltiti o conservati
nel rispetto delle normative ambientali nazionali.

MONTAGGIO DI PARTI STACCATE DELLA MACCHINA

La macchina viene assemblata dal costruttore per quanto
relativo alle sue parti fondamentali e di sicurezza.

Per motivi di imballaggio e trasporto alcuni elementi secondari
della idropulitrice vengono forniti smontati.

Sara cura dell'utente il montaggio di queste parti in accordo alle
istruzioni fornite in ogni kit di montaggio.

TARGHETTA DI IDENTIFICAZIONE:

La targhetta di identificazione con le principali caratteristiche
tecniche della vostra idropulitrice & posizionata sul carrello ed
& sempre visibile.

A Attenzione

Assicurarsi all'atto di acquisto che il prodotto sia provvisto
di targhetta. In caso contrario avvertire immediatamente il
costruttore e/o il rivenditore.

Gli apparecchi sprovvisti di targhetta non devono essere
usati pena la decadanza di ogni responsabilita da parte del
costruttore. Prodotti sprovvisti di targhetta devono essere
ritenuti anonimi e potenzialmente pericolosi.

INSTALLAZIONE A PARE-
TE.

L’ Idropulitrice Murale deve
sempre essere installata su
pareti consistenti, in calce-
struzzo o muratura.

A Pericolo

Non installare I' idropulitrice
murale su pareti divisorie in
cartongesso o laterizio legge-
ro (elementi forati).

Per il fissaggio a muro utiliz-
zare dei dispositivi idonei a seconda della tipologia costruttiva
delle pareti e del peso della idropulitrice da installare (vedi
tabella caratteristiche tecniche).

Installare I' idropulitrice murale ad almeno 1 mt. di altezza da
terra, al riparo da sgocciolamenti o spruzzi d' acqua.

A Pericolo
Non utilizzare I' idropulitrice murale appoggiata a terra orrizon-
talmente o non fissata a parete.

DISPOSITIVI DI COMANDO E CONTROLLO

& Attenzione
Prima dell' allacciamento alla rete di alimentazione idrica ed
elettrica & necessario conoscere la funzione dei dispositivi di
comando e controllo dell' idropulitrice.

Effettuare questa operazione seguendo quanto descritto nel
manuale istruzioni facendo riferimento alle figure relative.
ALLACCIAMENTO ALLA RETE IDRICA

Collegare il tubo di alimentazione alla rete (fig. 2A) e al raccordo
della idropulitrice (fig. 2B).

Verificare che la rete idrica fornisca la quantita e la pressione
d'acqua sufficienti al funziona-
mento della idropulitrice 200 +
800 kPa. (29+116 PSI).
Temperatura massima ac-
qua di alimentazione 50°C.
(122 °F).

MONTAGGIO DEGLI AC-
CESSORI

A Attenzione

Rischio di lesioni. Utilizzare
solo accessori originali forniti
od autorizzati dal costrutto-
re. Montare gli accessori
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solo quando l'apparecchio €
spento.

Collegare il tubo alta pressio-
ne alla idropulitrice (fig. 2C). e
alla lancia (fig. 3).

Importante
L'idropulitrice deve funzio-
nare con acqua pulita.

A Pericolo.
Acque sporche o sabbiose,
contenenti prodotti chimici

corrosivi, diluenti provoca-
no gravi danni all' idropulitrice.

Il non rispetto di quanto sopra libera il costruttore da ogni re-

sponsabilita e rappresenta uso negligente del prodotto.

@ Rispettare le disposizioni fornite dalla societa di
gestione del servizio idrico.

Le regolamentazioni in vigore prevedono che l'apparecchio

non venga allacciato alla rete di acqua potabile sprovvisto di

un appropriato disgiuntore di rete.

Utilizzare un idoneo disgiuntore di rete secondo la normativa

EN 12729 Tipo BA.

L'acqua che scorre attraverso un separatore di sistema non &
piu classificata acqua potabile.

Importante

A Attenzione
Non collegare la macchina a Contenitori di Acqua potabile.

A Pericolo

Non aspirare mai liquidi contenenti solventi o acidi allo stato
puro! Per es. benzina, diluenti per vernici o gasolio. La nebbia
polverizzata dalla lancia & altamente infiammabile, esplosiva
e velenosa.

Non utilizzare acetone, acidi allo stato puro e solventi, in quanto
provocano gravi danni all’ idropulitrice.

ALLACCIAMENTO ALLA RETE DI ALIMENTAZIONE
ELETTRICA

L'allacciamento alla rete dell'idropulitrice, deve essere eseguito
da tecnici qualificati in grado di operare nel rispetto delle norme
e leggi vigenti.

Controllare che la tensione di rete disponibile sull'impianto
corrisponda alla tensione per cui & predisposta I' idropulitrice
rilevabile dalla targhetta di identificazione.

A Pericolo
- Il cavo elettrico deve essere protetto contro schiacciamenti
accidentali.

- Non utilizzare l'idropulitrice con il cavo di alimentazione
danneggiato.

- L'uso di qualsiasi apparecchio elettrico comporta l'osservazio-
ne di alcune regole fondamentali:

- non toccare l'apparecchio con mani o piedi bagnati;

- non usare l'apparecchio a piedi nudi o con indumenti non
adeguati;

- non tirare il cavo di alimentazione o I'apparecchio stesso per

staccare la spina dalla presa di corrente.
(per idropulitrici con potenza inferiore ai 3kw dotate di spina)

L'idropulitrice ai fini della protezione contro la scossa elettrica
€ un apparecchio di Classe I.

Il non rispetto di quanto sopra libera il costruttore da ogni
responsabilita e rappresenta uso negligente del prodotto.

| ABBIGLIAMENTO ED EQUIPAGGIAMENTO

@@
O

Calzare scarpe di sicurezza munite di suole
antisdrucciolo.

= Indossare occhiali protettivi o visiera e I'abbi-
5 gliamento di sicurezza.

P

Si raccomanda l'uso della tuta da lavoro per ridurre il pericolo
di lesioni in caso di contatto involontario con il getto ad alta
pressione.
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USO DELLA IDROPULITRICE |

PANNELLO COMANDI

A - Interruttore di accensione

AVVIAMENTO DELL' IDRO- ||
PULITRICE l

1) Aprire rubinetto di alimen-
tazione acqua (fig. 2A). \

2) Collegare I' idropulitrice
alla rete elettrica mediante

interruttore omnipolare o FIG. 4

collegando la spina alla presa

di corrente.

3) Avviare l'idropulitrice ruo-
tando l'interruttore di accen-
sione in pos. "I" (fig. 4A).

A Attenzione

Il getto d’ acqua in alta pres-
sione genera una forza di
reazione sulla lancia. Tenere
ben salde le impugnature
della lancia.

4) Premere la leva dell' im-
pugnatura, ed iniziare il
lavaggio.

A Attenzione

Le idropulitrici dotate di siste-
ma “Total stop” avviano ed
arrestano il motore quando si
aziona o sirilascia la leva sull’
impugnatura della lancia.

A Pericolo

Non bloccare la leva dell’
impugnatura in posizione di
erogazione.

IMPORTANTE!

Per eliminare eventuali

impurita o bolle d'aria dal
circuito idraulico, effettuare
il primo avviamento del-
I'idropulitrice senza lancia,
lasciando uscire I'acqua per
alcuni secondi.

Eventuali impurita potreb-
bero intasare I'ugello ed
impedirne il funzionamento
(Fig. 5).

UTILIZZO DEGLI ACCESSORI.

L idropulitrice & dotata di un ugello con getto ad angolo di 15°
piatto per la pulizia di vaste superfici.

A Attenzione
Dirigere il getto da una distanza piuttosto elevata, per evitare
danni derivanti da alta pressione.

TESTINA ROTANTE (Accessorio Optional)
L’ idropulitrice pud essere dotata di una testina con ugello
rotante per la pulizia dello sporco piu resistente.

& Pericolo:

Dirigere il getto da una distanza piuttosto elevata, per evitare
danni derivanti da alta pressione.

Non dirigere il getto verso persone, animali, prese elettriche.

ARRESTO DELL' IDROPULITRICE

1) Dopo l'uso con detergente, risciacquare il circuito di aspira-
zione; infilare il tubo di aspirazione detergente in una tanica di
acqua pulita e far funzionare la pompa per 1 minuto a rubinetto
dosaggio completamente aperto e lancia in fase erogazione
detergente.

2) Arrestare " idropulitrice ruotando I' interruttore di accensione
in pos. "0" (fig. 4).

3) Scaricare la pressione del tubo A.P. premendo la leva della
pistola.

4) Scollegare I idropulitrice dalla rete elettrica mediante I
interruttore omnipolare o scollegando la spina dalla presa di
corrente.

5) Chiudere rubinetto di alimentazione acqua (fig. 2A).

A Attenzione

Quando si abbandona I idropulitrice, anche temporaneamente,
bisogna spegnerla, intervenendo sull’ interruttore omnipolare o
staccando la spina dalla presa di corrente.

A Attenzione

Le idropulitrici con dispositivo
“Total stop” devono conside-
rarsi spente con interruttore
omnipolare in posizione “O” o
con la spina scollegata dalla
presa di corrente.

A Attenzione

Quando I’ idropulitrice non
viene utilizzata chiudere il
dispositivo di sicurezza dell’
impugnatura (fig. 6).

A Attenzione

Far funzionare I' idropulitrice
a secco provoca gravi danni
alle guarnizioni di tenuta della
pompa.
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| CONSIGLI PER L'USO DI DETERGENTI

A Attenzione
Questa idropulitrice & stata progettata per essere usata con
detergenti forniti o consigliati dal costruttore.

L'uso di altri detergenti o sostanze chimiche puo6 influire sulla
sicurezza dell' idropulitrice.

1) Per la compatibilita con I"ambiente, si consiglia di utilizzare
il prodotto detergente in maniera ragionevole, secondo le
prescrizioni riportate sulla confezione del prodotto.

2) Scegliere fra la gamma dei prodotti consigliati, quello adatto
al lavaggio da effettuare e diluirlo con acqua secondo le prescri-
zioni riportate sulla confezione del prodotto o sul catalogo dei
detergenti piu adatti al tipo di idropulitrice a freddo o a caldo.

3) Richiedete al vostro rivenditore il catalogo dei detergenti.

FASI OPERATIVE PER UN CORRETTO LAVAGGIO CON
L' USO DEI DETERGENTI

1) Preparare la soluzione de-
tergente piu adatta allo sporco
e alla superficie da lavare.

2) Togliere la prolunga dall’
impugnatura e inserire il kit
spruzzatore detergente (fig.
7), azionare I’ idropulitrice
e cospargere la superficie
da lavare agendo dal basso
verso | alto.

Per la versione con aspira-
zione detergente, attivare il
comando di aspirazione del

FIG. 7

detergente presente sulla

lancia (fig. 8).

Lasciare reagire per alcuni

minuti.

3) Risciacquare accuratamente tutta la superficie procedendo
dall' alto verso il basso con acqua ad alta pressione.

4) Dopo l'uso con detergente, risciacquare il circuito di aspi-
razione; infilare il tubo di aspirazione (fig. 8) detergente in una
tanica di acqua pulita e far funzionare la pompa per 1 minuto,
e lancia in fase erogazione detergente.

USO DELLA TESTINA RE-
GOLABILE (Fig. 8) (Vers.
DS)

La Testina Regolabile per-
mette di selezionare il getto
a bassa e alta pressione. La
selezione della pressione av-
viene ruotando la testina.
Alta pressione pos. A.

Bassa pressione pos. B.

FIG. 8

REGOLAZIONE DELLA
PRESSIONE

Il presente capitolo riguarda
solo i modelli provvisti del
dispositivo "Regolatore
di pressione”. Il dispositivo
regolatore di pressione, fig. 9
permette di regolare la pres-
sione di lavoro. Ruotando la
manopola C in senso antiora-
rio (B) (minimo) si ottiene cosi
una riduzione della pressione
di esercizio.

MANUTENZIONE

SOLO QUANTO AUTORIZZATO NEL PRESENTE LI-
BRETTO ISTRUZIONI PUO'ESSERE ESEGUITO
A CURA DELL' UTILIZZATORE.

QUALSIASI ALTRO INTERVENTO E' VIETATO

& Pericolo

Per le operazioni di manutenzione alla pompa alta pressione,
alle parti elettriche e a tutte le parti aventi funzione di sicurezza
€ necessario rivolgersi al nostro Centro di Assistenza.

Il costruttore non risponde di manomissioni apportate al prodot-
to, modifiche, riparazioni e manutenzioni inadeguate eseguite
da terzi senza sua esplicita autorizzazione.

La documentazione degli interventi di riparazione, degli inter-
venti dell’assistenza programmata, nonché le eventuali certifi-
cazioni relative alla installazione dell’apparecchio in base alla
legislazione vigente (Norma IEC60364-1) devono essere con-
servate con cura dall’'utente unitamente al Libretto Istruzioni.

Periodicamente, almeno una volta all'anno, sottoporre l'idro-
pulitrice ad un controllo generale dei dispositivi di sicurezza e
delle tarature presso un nostro centro di assistenza tecnica.
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A Pericolo

Prima di eseguire qualsiasi manutenzione scollegare l'idropu-
litrice dalla rete elettrica mediante l'interruttore omnipolare o
scollegando la spinadalla presa di corrente, ed idrica chiudendo
il rubinetto di alimentazione (Vedi capitoli allacciamento alla rete
elettrica ed idrica). Amanutenzione ultimata prima diricollegare
I'idropulitrice alla rete elettrica ed idrica assicurarsi che tutti i
pannelli di chiusura siano stati rimontati correttamente e fissati
con le viti previste.

La non osservanza della prescrizione pu6 essere
causa di pericolo di folgorazione.

PRECAUZIONI CONTRO IL GELO
L' idropulitrice non deve essere esposta al gelo.
A fine lavoro o per soste prolungate, qualora l'idropulitrice ve-

nisse lasciata in ambienti esposti al gelo & obbligatorio I'uso di
antigelo per prevenire gravi danni al circuito idraulico.

OPERAZIONI PER L'USO
DI ANTIGELO (Fig. 10)

1- Chiudere l'alimentazione
idrica (rubinetto), scollegare
il tubo di alimentazione e far
funzionare l'idropulitrice fino al
completo svuotamento.

2- Arrestare l'idropulitrice con
I'interruttore di accensione in
pos. "0".

3- Preparare un recipiente
con la soluzione del prodotto
antigelo.

FIG. 10

4- Immergere il tubo di alimen-
tazione nel recipiente con la

soluzione antigelo. A Attenzione

5- Avviare l'idropulitrice con
I'interruttore di accensione in
pos. "I".

6- Far funzionare l'idropuli-
trice fino alla fuoriuscita del-
I'antigelo dalla lancia.

7- Far aspirare antigelo anche
dall'aspirazione del deter-
gente.

8- Spegnere lidropulitrice e
scollegarla dall' alimentazione
elettrica mediante l'interrutto-

L’ antigelo & un prodotto che
puo’ causare danni da inqui-
namento ambientale; pertanto
perl’'usodevono essere atten-
tamente seguite le istruzioni
riportate sulla confezione del
prodotto. (Non disperdere nell
ambiente.)

re omnipolare o scollegando
la spina dalla presa di cor-
rente.

CONTROLLO LIVELLO E
CAMBIO OLIO POMPA

Controllare periodicamente
il livello dell'olio della pompa
alta pressione tramite la spia
(fig. 11A) o l'asta di controllo
livello (fig. 11B).

Qualora I'olio si presenti lat-
tiginoso, chiamare subito
I'assistenza tecnica.
Cambiare I'olio dopo le prime
50 ore di lavoro e, successi-
vamente ogni 500 ore o una
volta all'anno.

Agire come segue:

1) Svitare il tappo di scarico
situato sotto la pompa (fig.
11C).

2) Svitare il tappo con 'asta di
controllo livello (fig. 11).

3) Lasciare sgocciolare com-
pletamente I' olio in un reci-
piente consegnandolo ad un
centro di raccolta autorizzato
per lo smaltimento.

4) Avvitare il tappo di scarico
ed introdurre 'olio dal foro su-
periore (fig. 12A) fino al livello
indicato sulla spia (fig. 12B).

FIG. 12

Usare esclusivamente olio
SAE 15 W40.

Per le idropulitrici senza
tappo scarico olio, richie-
dere I’ intervento dell’ as-
sistenza tecnica per la
sostituzione.

PULIZIA FILTRO ACQUA

Periodicamente pulire il filtro
d'acqua e liberarlo da even-
tuali impurita (fig. 13).

FIG. 13

SOSTITUZIONE UGELLO ALTA PRESSIONE

Importante

Periodicamente & necessario la sostituzione dell' ugello alta
pressione montato sulla lancia essendo questi un componente
soggetto a normale usura in funzionamento. L' usura € gene-
ralmente identificabile da un calo della pressione di funziona-
mento dell' idropulitrice. Per I'eventuale sostituzione rivolgersi
al fornitore e/o rivenditore per istruzioni.
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TABELLA RIEPILOGATIVA MANUTENZIONE OR- | TABELLA RIEPILOGATIVA MANUTENZIONE

DINARIA A CURA DELL' UTENTE STRAORDINARIA A CURA DEL CENTRO DI AS-

SISTENZA
Descrizione operazioni: Descrizione operazioni:
Controllo cavo elettrico-tubi-raccordi Ad ogni uso Sostituzione guarnizioni pompa A.P. Ogni 500 ore
alta pressione

Sostituzione ugello lancia Ogni 200 ore
1° cambio olio pompa A.P. Dopo 50 ore Taratura e verifica dei dispositivi 1 volta all'anno
Cambi successivi olio pompa A.P. Ogni 500 ore di sicurezza.
Pulizia filtro acqua Ogni 50 ore

IMPORTANTE:

| tempi indicati sono per condizioni normali di funzionamento. Per impieghi gravosi diminuire gli intervalli di ogni operazione.
Per la manutenzione e/o riparazione utilizzare solo ricambi originali che offrono le maggiori caratteristiche di qualita,
affidabilita e sicurezza. Il mancato uso di ricambi originali libera il costruttore da ogni responsabilita e le trasferisce
a chi esegue l'intervento.

ACCANTONAMENTO

In caso di accantonamento per lungo periodo € necessario scollegare le fonti di alimentazione, svuotareil/i serbatoi contenenti
i liquidi di funzionamento e provvedere alla protezione di quelle pari che potrebbero risultare dannegiate in seguito al deposito
di polvere.

Ingrassare le parti che si potrebbero danneggiare in caso di essicazione quali i tubi di condotta. In occasione della rimessa in
funzione verificare che non vi siano crepe o tagli nei tubi di collegamento idrico.

Oli e prodotti chimici devono essere smaltiti in accordo alle leggi vigenti.

ROTTAMAZIONE

Allorché si decida di non utilizzare piu I' idropulitrice, si raccomanda di renderla inoperante asportando il cavo di alimentazione
dell'energia elettrica. Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti dell' idropulitrice suscettibili di costituire un pericolo,
specialmente per i bambini che potrebbero servirsi dell' idropulitrice fuori uso per i propri giochi. Il prodotto & un rifiuto speciale
di tipo RAEE, e risponde ai requisiti richiesti dalle nuove direttive a tutela dell’ ambiente. Deve essere smaltito separatamente ai
rifiuti comuni in ottemperanza alle leggi e norme vigenti.

Non utilizzare come pezzi di ricambio le parti smontate da rottamare.
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INCONVENIENTI - RIMEDI

Prima di qualsiasi operazione scollegare I' idropulitrice dalla rete elettrica mediante I'interruttore
omnipolare o scollegando la spina dalla presa di corrente, ed idrica.

INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

Ruotando l'interruttore I' idropulitrice
non parte.

Assenza di collegamento elettrico.
Intervento protezione termica.

Intervento interruttore omnipolare.

Controllare la tensione di rete

(vedere caratteristiche tecniche).
Ripristinare (In caso di ulteriore interven-
to consultare I' assistenza tecnica).
Ripristinare (In caso di ulteriore interven-
to consultare |' assistenza tecnica).

Non c'é erogazione di getto. Collegamento rete idraulica difettoso. Controllare.
Filtro acqua intasato. Pulirlo.
Rubinetto di rete chiuso. Aprirlo.

La pompa gira ma non raggiunge la  Filtro alimentazione acqua intasato. Pulirlo.

pressione nominale. Collegamento rete idraulica difettoso. Controllare.
Valvola di regolazione pressione impo-
stata su minimo Regolare.

Ugello lancia usurato.

Dispositivo aspirazione detergente su
lancia aperto. (Vers. DS)

Valvole sporche o usurate

Richiedere intervento Centro di Assi-
stenza.

Chiuderlo.

Richiedere intervento Centro di Assi-
stenza.

A lancia aperta la pressione scende
e sale.

Ugello intasato o deformato.

Alimentazione insufficiente.

Pulirlo o richiedere intervento Centro di
Assistenza.
Controllare.

Aspirazione detergente insufficiente.

Detergente esaurito.
Comando sulla lancia non azionato.

Riempire la tanica con detergente.
Posizionare il comando sulla lancia.

Presenza di acqua nell’olio.

Anelli di tenuta paraolio usurati.

Richiedere intervento Centro di Assi-
stenza.

Perdite d’ acqua dalla testata.

Guarnizioni di tenuta usurate.

Richiedere intervento Centro di Assi-
stenza.

Per la manutenzione e/o riparazione utilizzare solo ricambi originali che offrono le maggiori caratteristiche di qualita,
affidabilita e sicurezza. Il mancato uso di ricambi originali libera il costruttore da ogni responsabilita.

IMPORTANTE:
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Congratulations! We wish to thank you

for buying this cleaner. You have shown that you do not accept compromises: you want the best.

We have prepared this manual to enable you to fully appreciate the qualities and high performance that this cleaner can offer
you.

Please read it completely before using the machine.

The CE mark on your cleaner shows that it has been constructed in compliance with the European Standards on safety.

We can also offer you a wide range of cleaning machines such as:

VACUUM CLEANERS, FLOOR CLEANERS, FLOOR SWEEPERS and a complete range of ACCESSORIES, CHEMICALS
and DETERGENTS suitable for cleaning all kinds of surfaces.

Ask your Dealer for the complete catalogue of our products.

TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS
The text has been carefully checked, however any misprints should be notified to the manufacturer.
The manufacturer also reserves the right to alter and update this publication without prior notice for the sake of
product improvement.
All reproductions of this manual, in whole or in part, are forbidden without the manufacturer's authorization.

PREPARING THE CLEANER

' \ [ A

Fitting the lance. Fitting the lance.

p
Water circuit connection.

Continue reading this manual without connecting the cleaner to the power mains and the water supply.
-15-
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DESCRIPTION OF SYMBOLS ON THE CLEANER

DO NOT DIRECT THE JET | ( o)
AGAINST PEOPLE, ANI- %
MALS, POWER SOCKETS =-

OR THE MACHINE ITSELF.

ATTENTION: RISK OF | [ )
ELECTRIC SHOCK.

EARTH.

WATER INPUT.

DO NOT FEED WITH
DRINKING WATER.

USE AN EN 12729 TYPE BA
SYSTEM SEPARATOR.

-16 -

WATER OUTPUT.

SWITCHING ON THE PUMP
MOTOR.

CHEMICALS
(DETERGENT).

SPECIAL WASTE. DO NOT
DISPOSE OF WITH ORDI-
NARY WASTE.

USE APPROPRIATE PER-
SONAL PROTECTION DE-
VICES.
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| CLASSIFICATION OF RISKS: |
A Danger

Identifies an imminent risk which could lead to serious or fatal
injury.

A Warning
Identifies a risk situation which could lead to serious injury.

Information
Identifies a risk situation which could lead to minor injury or
damage to things.

| PREFACE |

A Warning

You must read this manual before installing, starting up and
using the high pressure washer.

This manual is an integral part of the product.

Read the warnings and instructions contained in the manual
carefully as they provide important information on USER SA-
FETY and MAINTENANCE, paying particular attention to the
general safety regulations.

KEEP THIS MANUAL IN A SAFE PLACE FOR FUTURE
REFERENCE.

A Warning
Those operating and servicing the high pressure washer must
be aware of the contents of this manual.

| CLASSIFICATION |

The user must respect the conditions for using a high pressure
washer specified in current regulations and standards. In parti-
cular you must respect the classification below.

The high pressure washer is classified as a Class | appliance
for protection against electric shock.

The high pressure washer is regulated in the factory and all
safety devices are sealed. They must not be adjusted.

The wall-mounted pressure washer must only be installed on
solid, flat walls.

The high pressure washer is considered as a permanently
installed appliance.

Failure to respect this classification may be a cause of dan-
ger.

The high pressure washer must not be used in the presence
of corrosive or potentially explosive atmospheres (vapours or
gases).

GENERAL SAFETY RULES FOR
THE USE OF HIGH PRESSURE
CLEANERS

VAN Warning

- The high pressure washer must be elec-
trically connected by a qualified electrician
able to operate in respect of current regula-
tions and standards (in compliance with the
provisions of IEC 60364-1) and in accordan-
ce with the Manufacturer’s instructions.
Incorrect connection may cause damage to
people, animals or things and absolves the
Manufacturer of all liability.

- High pressure washers with a power rating
of less than 3 kW are fitted with a plug for
connection to the mains electricity supply.
Make sure the power rating of the electrical
installation and sockets is adequate for the
maximum power of the appliance as indica-
ted on the rating plate (kW).

If in doubt, contact a qualified electrician.

If the socket and the plug on the appliance
are incompatible, have the socket replaced
with a suitable type by a qualified electrician.
Before connecting the high pressure washer,
make sure the specification on the rating
plate is compatible with that of the mains
electricity supply.

- Do not use extensions to power the high
pressure washer.

If you use an extension, the plug and socket
must be watertight. Unsuitable extensions
may be dangerous.

- The electrical safety of the high pressure
washer is guaranteed only when it is cor-
rectly connected to an efficient earth system
as specified by current electrical safety stan-
dards and regulations (in compliance with
the provisions of IEC 60364-1).
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- This fundamental safety requirement must
be verified. If in doubt have the electrical in-
stallation checked by a qualified electrician.
An unearthed electrical installation absolves
the Manufacturer of all liability for damage.

- The high pressure washer must be con-
nected to the mains electricity supply by me-
ans of an omnipolar switch with a minimum
contact opening of 3 mm and electrical cha-
racteristics suitable for the appliance (this
requisite is not applicable to high pressure
washers with a plug and a power rating of
less than 3kW).

It is recommended that the electric supply
to this machine should include a residual
current device that will interrupt the supply
if the leakage current to earth exceeds 30
mA for 30 ms or a device that will prove the
earth circuit.

- The high pressure washer is disconnected
from the mains electricity supply only when
unplugged from the mains socket or when
the omnipolar switch in the mains installation
is turned off.

Failure to respect the above absolves the
Manufacturer of all liability and represents
negligent use of the product.

- The high pressure washer is considered as
a permanently installed appliance.

- High pressure washers with Total Stop
device are considered off when the omni-
polar switch is in the “0” position and when
unplugged from the mains socket.

- The high pressure washer is not intended
for use by children, adolescents or persons
with reduced physical, sensory or mental
capabilities, under the influence of alcohol
or lacking experience and knowledge.
Children must be supervised to ensure they
do not play with the high pressure washer.

- Water passing through a system separator
is no longer classified as drinking water.
Use a suitable EN 12729 type BA system
separator.

- Use exclusively original accessories offe-
ring a guarantee of safe operation.

- The hose connecting the lance to the high
pressure washer must not be damaged.
If it is damaged, replace it immediately.

- The hose must be marked with the per-
mitted pressure, date of fabrication and
manufacturer.

- High pressure hoses, fittings and couplings
are important for the safety of the high
pressure washer. Use original spare parts
approved by the Manufacturer only.

- Do not use the high pressure washer if
there are people and/or animals within its
operating range.

- High pressure jets may be dangerous if
not used correctly. The jet must never be
directed at people and/or animals, electrical
appliances or the high pressure washer
itself.

- The water jet generates recoil on the lance.
Hold the lance handgrip firmly.

- Use of the high pressure washer must be
assessed according to the type of washing to
be done. Take precautions against the expul-
sion of solid material or corrosive substances
by using suitable protective garments.

-18-



English

- Use of the high pressure washer must be
assessed according to the area where the
washing will be done (e.g.: food companies,
pharmaceutical companies, etc.).

The relative safety standards and conditions
must be respected.

- Do not aim the jet at yourself or others to
clean clothing or footwear.

- Blocking the lance trigger (lever) in the de-
livery position during operation is prohibited.

- Before cleaning and/or maintenance, di-
sconnect the high pressure washer from the
mains electricity and water supply.

- Periodically, at least once a year, have the
safety devices inspected by an authorised
technical service centre.

- If the machine is used in a closed room,
install a fume extraction system and ensure
the room is adequately ventilated.

- Never obstruct ventilation and heat disper-
sion slits.

- Do not use the high pressure washer if the
power cable is damaged.

If the cable is damaged, have it replaced by
an authorised technical service centre only.
The power cable must not be replaced by
the user.

- The power cable must never be placed un-
der mechanical stress. It must be protected
against accidental crushing.

- The following fundamental rules must
be observed when using any electrical
equipment:

* do not touch the appliance with the hands
or feet

* do not use the equipment in bare feet or

with unsuitable clothing;

« do not pull the power cable or the applian-
ce itself to unplug the plug from the mains
socket.

(for high pressure washers with a power
rating of less than 3 kW fitted with a plug).

- In the event of malfunction and/or poor
operation of the high pressure washer, turn
it off, disconnect it from the mains electricity
supply using the omnipolar switch (or in the
case of high pressure washers with a power
rating of less than 3 kW by unplugging from
the mains socket) and disconnect from the
water supply. Do not tamper.

The high pressure washer is classified as
a Class | appliance for protection against
electric shock.

Contact an authorised technical service
centre.

Failure to respect the above absolves
the Manufacturer of all liability and repre-
sents negligent use of the product.
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DESIGNATED USE |

The appliance is designed exclusively for the cleaning of ma-
chinery, vehicles, buildings, utensils and in general surfaces
suitable for treatment with a high pressure jet of cleaning solu-
tion at between 25 and 250 bars (360-3600 PSI).

It has been designed for use with the detergents supplied or
recommended by the Manufacturer.

The use of other detergents or chemicals products may jeopar-
dise the safety of the appliance.

This appliance must be used exclusively for the purposes for
which it was designed.

All other uses are considered improper and unreasonable.
Examples of unreasonable use include:

- Washing surfaces not suitable for treatment with a high
pressure jet.

- Washing people, animals, electrical appliances and the
appliance itself.

- Use of unsuitable detergents or chemical products.

- Blocking the lance trigger in the delivery position.

- Installation on unsuitable walls.

Improper, incorrect or unreasonable use absolves the Manu-
facturer of all liability.

All high pressure washers are constructed in compliance with
current safety standards and regulations.

PRELIMINARY OPERATIONS |

UNPACKING

After unpacking the high pressure washer, make sure it is intact
and undamaged.

If in doubt, do not use.

Contact your dealer.

Packaging elements (plastic bags, boxes, nails, etc.) must not
be left within reach of children as they are a potential source of
danger and must be disposed of or stored in compliance with
national environmental protection standards.

ASSEMBLING DISASSEMBLED PARTS OF THE MACHI-
NE.

The main parts of the machine and safety devices are assem-
bled by the Manufacturer.

To facilitate packing and transport, a number of secondary
components of the high pressure washer are supplied disas-
sembled.

The user is responsible for assembling these components ac-
cording to the instructions provided in each assembly kit.

RATING PLATE:

The rating plate with the principal technical characteristics
of your high pressure washer is located on the trolley and is
always visible.

A Warning

On receipt of the product, make sure the rating plate is
present. Otherwise contact the Manufacturer and/or dealer
immediately.

Use of equipment without a rating plate absolves the Manu-
facturer of all liability. Products without a rating plate must
be considered anonymous and potentially dangerous.

WALL-MOUNTED INSTAL-
LATION.

The wall-mounted pressure
washer must always be in-
stalled on solid concrete or
masonry walls.

& Danger

Never install the wall-mounted
pressure washer on plaster-
board or hollow brick partition
walls.

To secure the appliance to the
wall, use suitable devices based on the tyre of construction of
the wall and the weight of the pressure washer being installed
(see the table of technical specifications).

Install the wall-mounted pressure washer at a height of at least 1
m above the ground, protected against dripping or water spray.

A Danger
Never use the wall-mounted pressure washer if this is resting
horizontally on the ground or not secured to a wall.

COMMAND AND CONTROL DEVICES

A Warning

Before connecting the high pressure washer to the mains elec-
tricity and water supplies, you should familiarise yourself with
the command and control devices.

To do this, follow the instructions in this manual and refer to
the relative figures.

CONNECTING TO THE MAINS WATER SUPPLY
Connect the water supply hose to the mains water supply (fig.

2A) and to the coupling on the high pressure washer (fig. 2B).
Check that the mains water supply provides a sufficient quantity

and pressure of water to ope-
rate the high pressure washer
200 - 800 kPa. (29 - 116 PSI).
Maximum inflow water tempe-
rature 50°C. (122°F).

ASSEMBLING THE ACCES-
SORIES

A Warning
Risk of injury.
Use only original accessories
provided or authorised by the
Manufacturer.
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Mount the accessories only
when the appliance is off.
Connect the high pressure
hose to the high pressure
washer (fig. 2C) and to the
lance (fig. 3).

Information

The high pressure washer
must be operated with clean
water

A Danger.

Dirty or sandy water, or
water containing corrosive
chemicals or solvents seriously damage the high pressure
washer.

Failure to respect the above absolves the Manufacturer of all
liability and represents negligent use of the product.

@ Respect the instructions provided by the water

utility company.

Current regulations specify that the appliance may not be con-
nected to the drinking water supply unless a suitable system
separator is fitted.

Use a suitable EN 12729 type BA system separator.

Water passing through a system separator is no longer classi-
fied as drinking water.

Information

A Warning
Do not connect the machine to a drinking water container.

A Danger

Never suck up liquids containing solvents or acids in the pure
state,

for example petrol, paint solvents or diesel.

The spray mist from the lance is highly inflammable, explosive
and poisonous.

Never use acetone, acids in the pure state and solvents as they
seriously damage the high pressure washer.

CONNECTING TO THE MAINS ELECTRICITY SUPPLY

The high pressure washer must be connected to the mains
electricity supply by a qualified electrician able to operate in
respect of current standards and regulations.

Check that the mains voltage corresponds to the voltage of the
high pressure washer as given on the rating plate.

A Danger
- The power cable must be protected from accidental crushing.

- Do not use the high pressure washer if the power cable is
damaged.

- The following fundamental rules must be observed when using
any electrical equipment:

- do not touch the appliance with wet hands or feet ;

- do not use the equipment in bare feet or with unsuitable
clothing;

- do not pull the power cable or the appliance itself to unplug
the plug from the mains socket.

(for high pressure washers with a power rating of less than 3
kW fitted with a plug).

The high pressure washer is classified as a Class | appliance
for protection against electric shock.

Failure to respect the above absolves the Manufacturer of
all liability and represents negligent use of the product.

| CLOTHING AND EQUIPMENT

@
03

You are recommended to wear overalls to reduce the risk of
injury caused by involuntary contact with the high pressure jet.

Wear safety shoes with non-slip soles.

Wear protective goggles or visor and safety
garments.
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| USING THE HIGH PRESSURE WASHER |

CONTROL PANEL
A - ON/OFF switch

STARTING THE HIGH PRES-
SURE WASHER

1) Open the water supply tap
(fig. 2A).

2) Connect the high pressure
washer to the mains electricity
supply by an omnipolar switch
or by plugging itinto the mains
socket..

3) Turn the high pressure
washer on by turning the ON/
OFF switch to the “I” position
(fig. 4A).

A Warning

The water jet generates recoil
on the lance. Hold the lance
handgrip firmly.

4) Press the handgrip trigger
and start washing.

A Warning

In high pressure washers with
the Total Stop system, the mo-
tor starts and stops when the
trigger on the lance handgrip
is pressed or released.

A Danger
Do not block the handgrip trig-
ger in the delivery position.

IMPORTANT INFORMA-
TION!

To eliminate impurities or air
bubbles from the hydraulic
circuit, start up the high
pressure washer for the first
time without the lance and
allow the water to flow out
for a few seconds.
Impurities could block the
nozzle and prevent it from
operating (fig. 5).

FIG. 4

USING THE ACCESSORIES.

The high pressure washer has a nozzle with a flat 15° angle jet
for cleaning large surfaces.

A Warning
Aim the jet from a certain distance to avoid damage caused by
the high pressure.

ROTARY HEAD (optional accessory)
The high pressure washer can be fitted with a head with rotary
nozzle to clean the most stubborn dirt. .

& Danger:

Aim the jet from a certain distance to avoid damage caused by
the high pressure.

Do not aim the jet at people, animals or electrical sockets.

STOPPING THE HIGH PRESSURE WASHER

1) After using with detergent, rinse the suction circuit. Place the
detergent suction hose in a container of clean water and operate
the pump for a minute with the detergent tap fully open and the
lance in the detergent delivery phase.

2) Turn the high pressure washer off by turning the ON/OFF
switch to the “0” position (fig. 4).

3) Release the pressure in the H.P. hose by pressing the gun
trigger.

4) Disconnect the high pressure washer from the mains electri-
city supply by the omnipolar switch or unplugging it from the
mains socket.

5) Close the water supply tap (fig. 2A).

& Warning

When you leave the high pressure washer unattended even
briefly, turn it off by the omnipolar switch and unplugging it from
the mains socket.

A Warning

High pressure washers with
Total Stop device are consi-
dered off when the omnipolar
switch is in the “0” position
or when unplugged from the
mains socket.

A Warning
When the high pressure
washer is not in use, close
the safety device on the han-
dgrip (fig. 6).

A Warning

Operating the high pressure
washer without water se-
riously damages the pump
gaskets.
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| TIPS FOR DETERGENT USE |

A Warning
This high pressure washer has been designed for use with the
detergents supplied or recommended by the Manufacturer.

The use of other detergents or chemical products may jeopar-
dise the safety of the high pressure washer.

1) To ensure environmental compatibility, detergents should be
used rationally, following the instructions on the product pack.

2) From the range of recommended products, choose the
product most suitable for the washing to be performed and
dilute with water following the instructions on the pack or in the
catalogue of detergents suitable for the type of hot or cold high
pressure washer.

3) Ask your dealer for the detergents catalogue.

PROCEDURE FOR CORRECT WASHING USING DETER-
GENTS

1) Prepare the detergent so-
lution most suitable for the dirt
and surface to be washed.

2) Detach the extension from
the handgrip and fit the deter-
gent spray kit (fig. 7), operate
the high pressure washer
and spray the surface to be
washed, working from the
bottom upwards.

For the version with detergent
suction, activate the detergent
suction control on the lance

FIG. 7

(fig. 8).
Leave to work for a few
minutes.

3) Rinse all the surface thoroughly with pressurised water,
proceeding from the top downwards.

4) After using the detergent, rinse the suction circuit. Place the
detergent suction hose (fig. 8) in a container of clean water and
operate the pump for 1 minute with the lance in the detergent
delivery phase.

USING THE ADJUSTABLE
HEAD (Vers. DS)

The adjustable head enables
you to select a low or high
pressure jet.

The pressure is selected by
rotating the head.

High pressure pos. A.

Low pressure pos. B.

FIG. 8

PRESSURE REGULATION

This chapter applies to
models with “pressure re-
gulator” only. The pressure
regulator (fig. 9) enables
the working pressure to be
adjusted.

Turn the knob C anticlockwise
(B) (minimum) to reduce
working pressure.

MAINTENANCE

(ONLY THE OPERATIONS AUTHORISED IN THIS MANUAL]
MAY BE PERFORMED BY THE USER.

ALL OTHER OPERATIONS ARE PROHIBITED.

& Danger

Maintenance of the high pressure pump, electrical parts and all
components with a safety function must be carried out by an
authorised technical service centre only.

The manufacturer is notliable in case of tampering, changes, in-
correct repairs or maintenance carried out on the machine by a
third person not provided with the manufacturer’s authorization.

All documents pertaining to the repair and planned service
interventions, as well as any certificates concerning the de-
vice installation according to the laws in force (IEC 60364-1
standard) must be kept carefully by the user, together with the
Instructions Manual.

Periodically, at least once a year, have the safety devices and
the rated values checked at one of our technical service centres.
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A Danger

Before performing any maintenance operations, disconnect it
from the water supply by closing the tap and the mains electri-
city supply (by turning off the omnipolar switch and unplugging
it from the mains socket) (see chapters on connecting to the
mains electricity and water supplies).

After completing the maintenance, before reconnecting the high
pressure washer to the mains electricity and water supplies,
make sure the panels are replaced correctly and fixed with
the screws.

If this is not done, there is a danger of electric shock.
FREEZE PROTECTION
The high pressure washer must not be allowed to freeze.
At the end of work or if the high pressure washer is left unused

for some time in an environment at risk of freezing, you must use
antifreeze to prevent serious damage to the hydraulic circuit.

FILLING WITH ANTIFREEZE
(fig. 10).

1- Turn off the water supply
(tap), disconnect the fill hose
and operate the high pressure
washer until it is completely
empty.

2- Stop the high pressu-
re washer by placing the
ON/OFF switch in the “0”
position.

3- Prepare the antifreeze
solution in a container.

FIG. 10

4- Place the water supply
hose in the container with the

antifreeze solution. A Warning

5- Turn the high pressure
washer on by placing the ON/
OFF switch in the “I” position.
6- Also suck up the antifreeze
with the detergent suction
hose.

7- Far aspirare antigelo anche
dall'aspirazione del deter-
gente.

8- Turn the high pressure
washer off and disconnect
from the mains electricity
supply by the omnipolar switch

Antifreeze may cause pol-
lution. Always follow the in-
structions on the pack closely.
(Do not dispose of in the
environment).

orunplugging itfrom the mains
socket.

CONTROLLO LIVELLO E
CAMBIO OLIO POMPA

Check the level of oil in the
high pressure pump by means
of the sight glass (fig. 11A) or
dipstick (fig. 11B).

If the oil is milky, contact a
technical service centre..
Change the oil after the first
50 hours of work and then
after every 500 hours or once
a year.

Proceed as follows:

1) Unscrew the oil drain plug
under the pump (fig. 11C).

2) Unscrew the cap with the
dipstick (fig. 11).

3) Allow the oil to drain com-
pletely into a recipient and
consign it to an authorised oil
disposal centre.

4) Screw up the drain plug
and pour the oil into the top
hole (fig. 12A) until it reaches
the level indicated on the sight
glass (fig. 12B).

FIG. 12
Use SAE 15 W40 oil only.

For high pressure washers
without oil drain plug, con-
tact a technical service cen-
tre for its replacement.

CLEAN THE WATER FIL-
TER

Clean the water filter periodi-
cally and free it from impurities
(fig. 13).

FIG. 13

REPLACING THE HIGH PRESSURE NOZZLE

Information

The high pressure nozzle on the lance must be replaced
regularly as it is exposed to wear during operation. Wear is
generally noticeable by a drop in the working pressure of the
high pressure washer. To replace, contact your supplier and/or
dealer for instructions.
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TABLE OF ROUTINE MAINTENANCE TO BE PER-
FORMED BY THE USER

SUMMARY OF EXTRAORDINARY MAINTENANCE
TO BE PERFORMED BY A TECHNICAL SERVICE

CENTRE
Description of operations: Description of operations:

Checking power cable/hoses/high
pressure couplings.

Each time the
high pressure
washer is used

Replacing H.P. pump gaskets. Every 500 hours

Replacing the lance nozzle Every 200 hours

1st change H.P. pump oil
Subsequent changes H.P. pump oil

After 50 hours
Every 500 hours

Calibrating and checking the
safety devices.

Once a year

Cleaning the water filter. Every 50 hours

INFORMATION :

The times indicated are for normal operating conditions. For heavy use, reduce the time intervals for each operation.
During maintenance and/or repairs, use original spare parts only as these guarantee greater quality, reliable and
safety characteristics. Failure to use original spare parts absolves the Manufacturer of all liability which passes to
the person responsible for the operation.

STORAGE

If the high pressure washer is stored for long periods, disconnect it from the electricity and water supplies, empty the tank(s)
containing the operating fluids and make sure parts which might be damaged by dust are protected.

Grease parts which might be damaged by drying out such as the hoses. When preparing for storage, make sure the water supply
hoses are free of cracks or cuts.

Oils and chemical products must be disposed of in accordance with current legislation.

SCRAPPING

If you no longer want to use the high pressure washer, you should make it inoperative by removing the power cable.

In addition, parts of the high pressure washer which may represent a hazard, especially for children who may use the decom-
missioned equipment to play with, should be rendered harmless.

The product is classified as WEEE type special waste and is covered by the requisites of the new environmental protection
regulations. It must be disposed of separately from ordinary waste in compliance with current legislation and standards.

Do not use components dismantled for scrapping as spare parts.
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TROUBLESHOOTING

Before performing any operation on the high pressure washer, disconnect it from the water supply and the mains
electricity supply (by turning off the omnipolar switch or unplugging it from the mains socket).

PROBLEM

CAUSE

REMEDY

When the switch is turned, the high
pressure washer does not start.

No electrical connection.
Thermal cutout has tripped.

The omnipolar switch is off.

Check the mains voltage (see technical
specifications).
Reset (if it trips again, consult a technical
service centre).
Reset (if it trips again, consult a technical
service centre).

Incorrect connection to the mains water ~ Check.
No jet is produced. supply.

Clogged water filter. Clean.

Mains tap closed. Open.
The pump functions butdoes notreach ~ Water supply filter clogged. Clean.
the rated pressure. Incorrect connection to the mains water ~ Check.

supply.

Pressure regulation valve set to mini-  Adjust.

mum
Lance nozzle worn.
Detergent suction device on the lance
open (DS version).

Valves dirty or worn.

Contact a technical service centre.
Close it.

Contact a technical service centre.

With the lance open, the pressure rises
and falls.

Nozzle clogged or distorted.

Insufficient water supply.

Clean or contact a technical service
centre.
Check.

Insufficient detergent suction..

No detergent.
Lance control not activated.

Fill the tank with detergent.
Position the lance control.

There is water in the oil.

Oil seal rings worn.

Contact a technical service centre.

Water leaks from the head.

Worn gaskets.

Contact a technical service centre.

INFORMATION:

During maintenance and/or repairs, use original spare parts only as these guarantee greater quality, reliable and
safety characteristics. Failure to use original spare parts absolves the manufacturer of all liability.
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Félicitations! Nous vous remercions

d’avoir acheté ce nettoyeur, vous avez démontré que vous n’acceptez aucun compromis: vous voulez le meilleur.

Nous avons préparé ce manuel pour vous permettre d’apprécier pleinement les qualités et les performances de ce nettoyeur.
Nous vous recommandons de le lire entierement avant d’utiliser I'appareil.

Le marquage CE sur le nettoyeur atteste que 'appareil est conforme aux Normes Européennes en matiére de Sécurité.

Nous vous proposons en outre une vaste gamme de machines pour le nettoyage telles que:

ASPIRATEURS, AUTOLAVEUSES, BALAYEUSES ainsi qu'une gamme compléte d’accessoires, produits chimiques détergents
qui vous permettront de nettoyer n'importe quel sol.

Demandez a votre revendeur le catalogue complet de nos produits.

TRADUCTION DES INSTRUCTIONS ORIGINALES
Le texte a été controlé attentivement, cependant les fautes d’impression éventuelles devront étre communiquées
au fabricant.
En outre, afin d’améliorer le produit, le fabricant se réserve le droit d’apporter des modifications et de mettre a jour
ce livret sans préavis.
Toute reproduction, totale ou partielle, de ce livret est interdite sans I'autorisation du fabricant.

PREPARATION DU NETTOYEUR

' A ' )

Montage de la lance. Montage de la lance.

,

Raccordement réseau d’eau.

Lire ce livret avant de brancher le nettoyeur sur le réseau électrique et sur le réseau d’eau.
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DESCRIPTION DES PICTOGRAMMES PLACES SUR LE NETTOYEUR

s N\

A ;%@:

@
7
1

®

NE PAS DIRIGER LE JET
SUR DES PERSONNES,
DESANIMAUX, DES PRISES
DE COURANT OU SUR LA
MACHINE ELLE-MEME.

ATTENTION DANGER
D’ELECTROCUTION.

MISE A LATERRE.

ENTREE D’EAU.

UTILISER UN DISCON-
NECTEUR CONFORME-
MENT A LA NORME EN
12729 TYPE BA.
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DEMARRAGE MOTEUR
POMPE.

PRODUIT CHIMIQUE
(DETERGENT)

DECHET SPECIAL. NE PAS
ELIMINER AVEC LES DE-
CHETS MENAGERS.

UTILISER LES EQUIPEMEN-
TS DE PROTECTION INDI-
VIDUELLE APPROPRIES.
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| CLASSIFICATION DES RISQUES: |
A Danger

Indique un risque imminent pouvant entrainer des blessures
graves voire mortelles.

A Attention
Indique un risque possible pouvant entrainer des blessures
graves.

Important
Indique une situation de risque possible pouvant entrainer des
blessures légéres et des dommages matériels.

| PREFACE |

A Attention

Il est impératif de lire ce livret avant de procéder a I'installation,
la mise en marche et I'utilisation du nettoyeur.

Ce livret fait partie intégrante du produit.

Lire attentivement les recommandations et les instructions
contenues dans ce livret car elles contiennent des informations
importantes sur la SECURITE D’UTILISATION et LENTRE-
TIEN, en particulier lire avec attention les normes générales
de sécurité mentionnées.

CONSERVER AVEC SOIN CE LIVRET AFIN DE POUVOIR
LE CONSULTER ULTERIEUREMENT.

A Attention
L'utilisateur ainsi que la personne en charge de I'entretien du
nettoyeur doivent lire intégralement les informations figurant
dans ce livret.

| CLASSIFICATION |

L'utilisateur doit respecter les conditions d’utilisation du net-
toyeur prévues par les normes en vigueur, en particulier la
classification suivante

En ce qui concerne la protection conte les décharges électri-
ques le nettoyeur est un appareil de Classe I.

Le nettoyeur estréglé en usine et tous les dispositifs de sécurité
sont scellés. Il est interdit de modifier leur réglage.

Le nettoyeur mural doit étre toujours installé sur un mur solide
et de niveau.

Le nettoyeur est un appareil a installation fixe.

Le non-respect de cette prescription peut entrainer un Dan-
ger.

Le nettoyeur ne doit pas étre utilisé en atmosphére corrosive
ou potentiellement explosive (vapeurs ou gaz).

NORMES GENERALES DE
SECURITE POUR L'EMPLOI DES
NETTOYEURS HAUTE PRES-
SION

/\ Attention

- Le branchement électrique doit étre ef-
fectué par un professionnel qualifié con-
formément aux normes en vigueur et aux
instructions du constructeur.

Un mauvais branchement peut entrainer
des dommages aux personnes, animaux ou
choses dont le fabricant ne peut étre tenu
pour responsable.

- Les nettoyeurs d’'une puissance inférieure
a 3 kW sont munis d’une fiche pour le bran-
chement électrique.

Dans ce cas vérifier que la puissance de
l'installation électrique et des prises de cou-
rant estadaptée a la puissance maximale de
I'appareil indiquée sur la plaque (kW).

En cas de doute s’adresser a un profession-
nel qualifié.

En cas d’incompatibilité entre la prise et la
fiche de I'appareil faire remplacer la prise par
un professionnel.

Avantde brancher le nettoyeur s’assurer que
les caractéristiques indiquées sur la plaque
correspondent a celles du réseau électrique.

- Ne pas utiliser de rallonges pour alimenter
le nettoyeur.

Si on utilise des rallonges, la fiche et la
prise doivent étre étanches. Des rallonges
inadaptées peuvent étre dangereuses.

- La sécurité électrique du nettoyeur n’est
assurée que si celui-ci est correctement
branché a une installation de mise a la terre
conformément aux normes de sécurité élec-
trique (Norme IEC 60364-1).

- Il est nécessaire de respecter cette exigen-
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ce de sécurité essentielle, en cas de doute,
demander a un professionnel qualifié de
contréler I'installation.

Le fabricant ne peut étre tenu pour re-
sponsable des dommages éventuellement
causés par I'absence de mise a la terre de
l'installation.

- Le nettoyeur doit étre raccordé au secteur
par l'intermédiaire d’un interrupteur omnipo-
laire ayant une ouverture des contacts d’au
moins 3 mm et ayant des caractéristiques
électriques adaptées a 'appareil.(cette exi-
gence n’est pas applicable aux nettoyeurs
munis d'une fiche ayant une puissance
inférieure a 3kW).

Le réseau d'alimentation électrique doit étre
muni d'un interrupteur différentiel coupant
I'alimentation si le courant vers la terre est
supérieur a 30mA, pendant 30 ms, ou un
dispositif vérifiant le circuit de terre.

- L’alimentation électrique du nettoyeur est
coupée uniquement lorsque la fiche est
débranchée de la prise ou que l'interrupteur
omnipolaire a été actionné.

Le non-respect de ces prescriptions dégage
le constructeur de tout responsabilité et con-
stitue une utilisation négligente du produit.

- Le nettoyeur est un appareil a installation
fixe.

- Les nettoyeurs avec dispositif “Total stop”
sont hors tension lorsque l'interrupteur
omnipolaire est sur “O” ou que la fiche est
débranchée de la prise de courant.

- Le nettoyeur n'est pas prévu pour étre uti-
lisé par des enfants, des adolescents, des
personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, en état
d'ébriété, dénuées d'expérience ou de con-
naissance.

Les enfants doivent étre surveillés pour s'as-

surer qu'ils ne jouent pas avec le nettoyeur
haute pression.

- L’eau qui passe a travers un séparateur de
systeme n’est plus classée potable.

Utiliser un disconnecteur conforme a la nor-
me EN 12729 type BA.

- Utiliser uniquement des accessoires d’o-
rigine qui assurent un fonctionnement en
toute sécurité de 'appareil.

- Le tuyau flexible de raccordement entre
la lance et le nettoyeur ne doit pas étre en-
dommagé. S’il estendommagé le remplacer
immédiatement. Le tuyau doit indiquer la
pression admise, la date de production et
le fabricant.

- llestimportant pour la sécurité d’utiliser des
tuyaux, raccords et joints spéciaux haute
pression. Utiliser uniquement des piéces
détachées d’origine agréées par le fabricant.

- Ne pas utiliser le nettoyeur quand des
personnes et/ou des animaux sont présents
dans son rayon d’action.

- Les jets a haute pression peuvent étre
dangereux s’ils sont mal utilisés. Le jet ne
doit pas étre dirigé vers des personnes et/ou
des animaux, appareils électriques ou vers
'appareil lui-méme.

- Le jet d’eau a haute pression exerce une
force de recul sur la lance. Tenir fermement
la lance.

- L'utilisation du nettoyeur varie en fonction
du type de lavage qui doit étre effectué.
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Se protéger contre la projection de corps
solides ou de substances corrosives a l'aide
d’équipements de protection adaptés.

- L'utilisation du nettoyeur varie en fonction
de la zone dans laquelle le lavage est effec-
tué. (ex. industries alimentaires, industries
pharmaceutiques, etc.)

Les normes et conditions de sécurité en
vigueur dans le lieu d'utilisation devront étre
respectées.

- Ne pas diriger le jet contre vous-mémes ou
vers d’autres personnes pour nettoyer des
vétements ou des chaussures.

- PendantI'utilisation il estinterdit de bloquer
la gachette du pistolet en position ouverte.

- Avant d’effectuer toute opération de net-
toyage et/ou d’entretien débrancher le net-
toyeur du secteur et du réseau d’eau.

- Périodiquement, au moins une fois par
an, faire vérifier les dispositifs de sécurité par

un de nos centres d’assistance technique.

- Si on utilise I'appareil dans un local fermé,
installer un systeme d’'aspiration des fumées
et une ventilation adaptée.

-Ne pas boucherles ouvertures ou les fentes
de ventilation et d’évacuation de la chaleur.

- Ne pas utiliser le nettoyeur si le cable d’a-
limentation est endommagé.

Sile cable estendommaggé le faire remplacer
dans un de nos centres d’assistance tech-
nique. Le cable d’alimentation ne peut pas
étre remplacé par I'utilisateur.

- Le cable d’alimentation électrique ne doit
jamais étre en tension mécanique et il doit
étre protégé contre un écrasement acci-
dentel.

- L'utilisation de tout appareil électrique
implique le respect de quelques régles fon-
damentales:

* ne pas toucher 'appareil avec les mains ou
les pieds mouillés

* ne pas utiliser 'appareil pieds nus ou avec
des vétements non appropriés.

* ne pas tirer sur le cable d’alimentation ou
I'appareil lui-méme pour débrancher la fiche
de la prise de courant.

(pour les nettoyeurs d’une puissance
inférieure a 3 kW munis d’une fiche)

- En cas de panne et/ou mauvais fonction-
nement du nettoyeur, le mettre hors tension
(en agissant sur l'interrupteur omnipolaire
ou en débranchant la fiche de la prise pour
les nettoyeurs d’une puissance inférieure a
3 kw, ) et ne pas essayer de le réparer.

En ce qui concerne la protection contre les
chocs électriques le nettoyeur est un appa-
reil de Classe |.

S’adresser a un de nos centres d’assi-
stance technique .

Toute utilisation non conforme a cette
prescription dégage le constructeur de
toute responsabilité.
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DESTINATION D’UTILISATION |

L’appareil est destiné exclusivement au nettoyage de machines,
véhicules, batiments, outils et surfaces en général pouvant étre
traitées avec un jet de solution détergente a haute pression
comprise entre 25 et 250 bars. (360 - 3600 PSI).

Cet appareil a été congu pour étre utilisé avec les détergents
fournis ou conseillés par le constructeur. L'utilisation d’autres
détergents ou substances chimiques peut compromettre la
sécurité de 'appareil.

Cet appareil devra étre destiné uniquement a I'utilisation pour
laquelle il a été expressément congu.

Toute autre utilisation est impropre et donc déraisonnable.
Exemples d’utilisations déraisonnables.

- Lavages de surfaces ne pouvant pas étre traitées avec un jet
d’eau a haute pression.

- Lavage de personnes, animaux, appareils électriques et de
I'appareil lui-méme.

- Utilisation de détergents ou de substances chimiques non
appropriés.

- Bloquer la gachette de la lance en position ouverte.

- Installations sur des murs non adaptés.

Le constructeur ne peut étre tenu pour responsable des
dommages causés par une utilisation impropre, erronée et
déraisonnable.

Les nettoyeurs sont conformes aux normes de sécurité en
vigueur.

OPERATIONS PRELIMINAIRES |

DEBALLAGE

Aprés avoir déballé I'appareil vérifier le bon état de la ma-
chine.

En cas de doutes ne pas utiliser le nettoyeur.

S’adresser au revendeur.

Les éléments de 'emballage (sachets, boites, clous, etc.) ne
doivent pas étre laissés a la portée des enfants car ils peuvent
représenter un danger et ils doivent étre éliminés ou conservés
conformément aux normes environnementales nationales.

MONTAGE DES PARTIES LIVREES DEMONTEES

La machine est assemblée par le fabricant pour ce qui concerne
ses piéces fondamentales et de sécurité.

Pour des raisons d’emballage et de transport certains éléments
secondaires du nettoyeur sont livrés démontés.

L'utilisateur devra monter ces éléments conformément aux
instructions fournies dans chaque kit de montage.

PLAQUE D’IDENTIFICATION:

La plaque d’identification sur laquelle figurent les principales
caractéristiques techniques de votre nettoyeur est placée sur
le chariot et est toujours visible.

/\ Attention

S’assurer au moment de I'achat que la plaque est bien
présente sur I'appareil. En cas contraire avertir immédia-
tement le fabricant et/ou le revendeur.

Les appareils dépourvus de plaque ne doivent pas étre uti-
lisés, et le fabricant sera dégagé de toute responsabilité en
cas d’utilisation de ces appareils. Des produits dépourvus
de plaque sont anonymes et potentiellement dangereux.

INSTALLATION MURALE.

Le nettoyeur mural doit étre
toujours installé sur un mur
solide, en béton ou en magon-
nerie.

& Danger

Ne pas installer le nettoyeur
mural sur des cloisons en
plaques de platre ou briques
légéres (perforées).

Pour l'installation au mur

utiliser un matériel de fixation
adapté au type de mur et au poids du nettoyeur a installer (voir

tableau des caractéristiques techniques).

Installer le nettoyeur a au moins 1 m du sol, a I'abri des écla-
boussures ou égouttements d'eau.

A Danger
Ne pas utiliser le nettoyeur mural posé par terre ou non fixé
au mur.

DISPOSITIFS DE COMMANDE ET DE CONTROLE

A Attention

Avant de raccorder I'appareil au réseau d’eau et électrique
il est nécessaire de connaitre la fonction des dispositifs de
commande et de contréle du nettoyeur.

Pour cela lire attentivement la description des dispositifs dans
le manuel d’instructions en se reportant aux figures corre-
spondantes.

RACCORDEMENT AU RESEAU D’EAU

Raccorder le tuyau d’alimentation au réseau d’eau (fig. 2A) et
au raccord du nettoyeur (fig. 2B).

Vérifier que le réseau fournit
la quantité etla pression d’eau
suffisantes pour le fonctionne-
ment du nettoyeur 200 + 800
kPa (29+116 PSI).
Température maximale eau
d’alimentation 50°C. (122 °F).

MONTAGE DES ACCES-
SOIRES

& Attention

Risque de blessures! Utiliser
uniquement des accessoires
d’origine fournis ou agréés
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par le fabricant. Monter les ac-
cessoires uniqguement quand
I'appareil est éteint.

Raccorder le tuyau haute
pression au nettoyeur (fig. 2C)
et a la lance (fig. 3).

Important
Le nettoyeur doit fonction-
ner avec de I’eau propre.

A Danger.
Une eau sale ou sableuse,

contenant des produits
chimiques corrosifs, des diluants, peut endommager gra-

vement le nettoyeur.

Le fabricant sera dégagé de toute responsabilité en cas de dom-

mages dus a une utilisation non conforme aux prescriptions.

@ Respecter les dispositions du gestionnaire du
réseau d’eau.

Conformément a la réglementation en vigueur il est obligatoire

d’installer un disconnecteur.

Utiliser un disconnecteur conforme a la norme EN 12729 type

BA.

L'eau qui passe a travers un séparateur de systéme n’est plus
classée potable.

Important

A Attention
Ne pas raccorder la machine a des cuves d’eau potable.

A Danger

Ne jamais aspirer de liquides contenant des solvants ou des
acides a I'état pur!

Par ex. essence, diluants pour peintures ou fuel.

Le brouillard pulvérisé parla lance est trés inflammable, explosif
et toxique.

Ne pas utiliser d’acétone, d’acides a I'état pur et de solvants
car ils endommagent le nettoyeur.

RACCORDEMENT ELECTRIQUE

Le branchement électrique doit étre effectué par un profes-
sionnel qualifié conformément aux normes et réglementations
en vigueur.

Contrdler que la tension du réseau correspond a la tension
indiquée sur la plaque du nettoyeur.

A Danger
- Le cable électrique doit étre protégé contre I'écrasement
accidentel.

- Ne pas utiliser le nettoyeur si le cable d’alimentation est
endommagé.

- L'utilisation de tout appareil électrique implique le respect de
quelques regles fondamentales:

- ne pas toucher I'appareil avec les mains ou les pieds mouillés
- ne pas utiliser I'appareil pieds nus ou avec des vétements
non appropriés.

- ne pas tirer sur le cable d’alimentation ou I'appareil lui-méme
pour débrancher la fiche de la prise de courant.

(pour les nettoyeurs d’une puissance inférieure a 3 kW munis
d’une fiche)

En ce qui concerne la protection contre les chocs électriques
le nettoyeur est un appareil de Classe |.

Toute utilisation non conforme a ces prescriptions dégage
le constructeur de toute responsabilité.

| HABILLEMENT ET EPI

Porter des chaussures de sécurité a semelles
antidérapantes.

Porter des lunettes de protection ou une visiere
et des vétements de sécurité.
Ilestrecommandé de porter une combinaison de
travail afin de réduire les risques de blessures en cas de contact
involontaire avec le jet a haute pression.

-33-



Francais

UTILISATION DU NETTOYEUR |

TABLEAU DE COMMAN-
DES

A - Bouton marche/arrét

MISE EN MARCHE DU NET-
TOYEUR

1) Ouvrir le robinet d’alimen-
tation en eau (fig. 2A).

2) Brancher la fiche sur la
prise de courant ou actionner
l'interrupteur omnipolaire.

3) Mettre le nettoyeur en mar-
che en tournant le bouton de
marche/arrét sur “I” (fig. 4A).

A Attention

Le jet d'eau a haute pression
exerce une force de recul sur
la lance. Tenir fermement la
lance.

4) Appuyer sur la gachette et
commencer le lavage.

A Attention

Le moteur des nettoyeurs
munis du systéme “Total stop”
démarre et s’arréte quand on
actionne ou quand on relache
la gachette sur la poignée de
la lance.

A Danger
Ne pas bloquer la gachette du
pistolet en position ouverte.

IMPORTANT!

Pour éliminer les impuretés
ou bulles d’air éventuelles
dans le circuit hydraulique,
mettre en marche le net-
toyeur sans lance, et laisser
I’eau s’écouler pendant
quelques secondes.

Les impuretés pourraient
colmater la buse et em-
pécher le bon fonctionne-
ment de I'appareil (fig. 5).

FIG. 4

UTILISATION DES ACCESSOIRES.

Le nettoyeur est munid’'une buse a jet plat 15° pour le nettoyage
de grandes surfaces.

A Attention
Maintenir la buse a une certaine distance afin d’éviter tout
dommage di a la haute pression.

TETE ROTATIVE (Accessoire optionnel)
Le nettoyeur peut étre muni d’'une buse rotative pour éliminer
la saleté la plus tenace.

& Danger:

Maintenir la buse a une certaines distance afin d’éviter tout
dommage dd a la haute pression.

Ne pas diriger le jet vers des personnes, animaux, prises
électriques.

ARRET DU NETTOYEUR

1) Apres avoir utilisé I'appareil avec du détergent, rincer le
circuit d’aspiration; plonger le tube d’aspiration détergent dans
un bidon d’eau propre et faire fonctionner la pompe pendant
1 minute en ouvrant complétement le robinet de dosage et en
mettant la lance en position écoulement détergent.

2) Arréter le nettoyeur en mettant le bouton de marche/arrét
sur “0” (fig. 4A).

3) Décharger la pression du tuyau H.P. en appuyant sur la
gachette du pistolet.

4) Couper le courant a I'aide de linterrupteur omnipolaire ou
débrancher la fiche de la prise.

5) Fermer le robinet d’alimentation en eau (fig. 2A).

A Attention

Quand on n'utilise pas le nettoyeur, méme temporairement,
couper le courant a l'aide de l'interrupteur omnipolaire ou
débrancher la fiche de la prise.

A Attention

Les nettoyeurs avec dispositif
“Total stop” sont hors tension
lorsque l'interrupteur omnipo-
laire est sur “O” ou que la fiche
est débranchée de la prise de
courant.

/\ Attention

Quand le nettoyeur n’est pas
utilisé bloquer le dispositif de
sécurité de la poignée (fig.6).

A Attention

Faire fonctionner le nettoyeur
a sec endommage les joints
d’étanchéité de la pompe.
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| CONSEILS POUR L'EMPLOI DES DETERGENTS |

A Attention
Ce nettoyeur a été congu pour étre utilisé avec les détergents
fournis ou conseillés par le constructeur.

L'utilisation d’autres détergents ou substances chimiques peut
compromettre la sécurité de I'appareil.

1) Pour le respect de I'environnement il est conseillé d’utiliser
le produit détergent de maniére raisonnée, selon les indications
figurant sur 'emballage.

2) Choisir dans lagamme des produits conseillés le détergent le
mieux adapté au nettoyage a effectuer et le diluer avec de I'eau
dans les proportions figurant sur'emballage ou sur le catalogue
des détergents les plus adaptés selon le type de nettoyeur (a
eau froide ou a eau chaude).

3) Demandez a votre revendeur le catalogue des détergents.

NETTOYAGE A L’AIDE DE DETERGENTS

1) Préparer la solution déter-
gente la mieux adaptée a
la saleté et a la surface a
nettoyer.

2) Retirer la rallonge de
la poignée et insérer le kit
vaporisateur détergent (fig.
7), actionner le nettoyeur et
asperger la surface a nettoyer
de bas en haut

Pour la version avec aspira-
tion détergent, actionner la
commande d’aspiration du
détergent sur la lance (fig.8).
Laisser agir quelques mi-
nutes.

FIG. 7

3) Rincer soigneusement toute la surface de haut en bas avec
de I'eau a haute pression.

4) Aprés avoir utilisé I'appareil avec du détergent, rincer le
circuit d’aspiration; plonger le tube d’aspiration détergent (fig. 8)
dans un bidon d’eau propre et faire fonctionner la pompe pen-
dant 1 minute en mettant la lance sur écoulement détergent.

UTILISATION DU SE-
LECTEUR DE PRESSION
(Fig. 8) (Vers. DS)

Le sélecteur permet de choisir
entre le jet basse pression et
le jet haute pression.|l suffitde
tourner le sélecteur.

Haute pression pos.A.

Basse pression pos. B.

REGLAGE DE LA PRES-
SION

Ce chapitre concerne uni-
quement les modéles munis
du dispositif “Régulateur de
pression”. Le dispositif de
réglage de la pression, fig. 9,
permet de régler la pression
de service.

Quand on tourne le bouton
C dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre (B) (mi-
nimum) on réduit la pression
de service.

ENTRETIEN

SEUL L’ENTRETIEN AUTORISE DANS CE LIVRET D’IN-
STRUCTIONS PEUT ETRE EFFECTUE PAR L’'UTILISA-
TEUR.

TOUTE AUTRE INTERVENTION EST INTERDITE

A Danger
Pour les opérations d’entretien sur la pompe haute pression,
les parties électriques et toutes les parties ayant une fonction
de sécurité, il est nécessaire de s’adresser a notre Centre
d’Assistance.

Le constructeur ne répond pas des interventions, des répara-
tions et des opérations d’entretien inadéquates effectuées par
des tierces personnes sur le produit, sans autorisation explicite.

La documentation des opérations de réparation, des interven-
tions de I'assistance programmée, ainsi que les éventuelles
attestations relatives a l'installation de I'appareil, sur la base
de la législation en vigueur (Norme IEC 60364-1) doivent
étre soigneusement conservées par l'usager avec le manuel
d’instructions.
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Régulierement, au moins une fois par an, soumettre le netto-
yeur haute pression a un contréle général des dispositifs de
sécurité et des réglages, auprés de I'un de nos centres de
service aprés-vente.

A Danger

Avant toute opération d’entretien mettre le nettoyeur hors ten-
sion (agir sur 'interrupteur omnipolaire ou débrancher la fiche
de la prise) et couper I'alimentation en eau en fermant le robinet
(voir chapitres raccordement au réseau électrique et au réseau
d’eau). Lorsque I'entretien est terminé avant de rebrancher le
nettoyeur sur le réseau électrique et le réseau d’eau, s’assurer
que tous les panneaux ont été remontés correctement et fixés
avec les vis prévues.

Le non-respect de cette prescription peut entrainer un
risque d’électrocution.

PRECAUTIONS CONTRE LE GEL
Le nettoyeur ne doit pas étre exposé au gel.

A la fin du travail ou en cas d'inutilisation prolongée, si le net-
toyeur est laissé dans un environnement exposé au gel il est
obligatoire d'utiliser de I'antigel pour éviter tout dommage au
circuit hydraulique.

OPERATIONS POUR
L’UTILISATION D’ANTIGEL
(fig. 10)

1- Fermer l'alimentation en
eau (robinet), débrancher
le tuyau d’alimentation et
faire fonctionner le nettoyeur
jusqu’a ce qu'il soit compléte-
ment vide.

2- Arréter le nettoyeur a 'aide
du bouton de marche/arrét
(“0”).

3- Préparer un récipient avec

FIG. 10

la solution d’antigel.
4- Plonger le tuyau d’alimen-

tation dans le récipient conte- A Attention

nant 'antigel.

5- Arréter le nettoyeur a 'aide
du bouton de marche/arrét
“I").

6- Faire fonctionner le net-
toyeur jusqu’a ce que I'antigel
coule de la lance.

7-Faire circuler I'antigel dans
le circuit d’aspiration du déter-
gent.

8- Arréter le nettoyeur, couper
le courantal'aide de l'interrup-

L'antigel est un produit pol-
luant; il est donc impératif
de suivre les instructions
indiquées sur 'emballage du
produit. (ne pas jeter dans la
nature).

teur omnipolaire ou débran-
cher la fiche de la prise.

CONTROLE NIVEAU D’HUI-
LE POMPE ET VIDANGE

Controler périodiquement le
niveau d’huile de la pompe
haute pression a l'aide du
témoin (fig. 11A) ou de lajauge
(fig. 11B) .

Si I'huile est laiteuse, appeler
immédiatement I'assistance
technique.

Vidanger I'huile au bout des 50
premiéres heures de travail et,
ensuite toutes les 500 heures
ou une fois par an.

Procéder comme suit:

1) Dévisser le bouchon de
vidange placé sous la pompe
(fig. 11C).

2) Dévisser le bouchon de la
jauge d’huile (fig. 11).

3) Laisser couler entierement
I'huile dans un récipient (ap-
porter I'huile usagée a un
centre de collecte agréé).

4) Visser le bouchon de vi-
dange et remettre de I'huile
par le trou supérieur (fig. 12A)
jusqu’au niveau indiqué sur le
témoin (fig. 12B).

FIG. 12

Utiliser uniquement de I’hui-
le SAE 15 W40

Pour les nettoyeurs sans
bouchon de vidange d’hui-
le, demander l'intervention
de I'assistance technique.

NETTOYAGE FILTRE EAU

Nettoyer périodiquement le
filtre & eau en éliminant toutes
les impuretés (fig. 13)

FIG. 13

REMPLACEMENT BUSE HAUTE PRESSION

Important

Il est nécessaire de remplacer périodiguement la buse haute
pression montée sur la lance car c’est un composant soumis
a usure.

L'usure se manifeste généralement par une baisse de la pres-
sion de fonctionnement du nettoyeur.

Pour la remplacer s’adresser au fournisseur et/ou revendeur.
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TABLEAU RECAPITULATIF ENTRETIEN COURANT | TABLEAU RECAPITULATIF ENTRETIEN EXCEP-
A EFFECTUER PAR L’'UTILISATEUR TIONNEL EFFECTUE PAR LE CENTRE D’ASSI-
STANCE
Description opérations: Description opérations:
Controle cable électrique- tuyaux A chaque utili- Remplacement joints pompe H.P. Toutes les 500
-raccords haute pression. sation heures
1ére vidange huile pompe H.P. Aprés 50 heures Remplacement buse lance Toutes les 200
Vidanges suivantes huile pompe H.P. Toutes les 500 heures
heures
Réglage et vérification des 1 fois par an
Nettoyage filtre eau Toutes les 50 dispositifs de sécurité.
heures
IMPORTANT:

Les fréquences indiquées correspondent a des conditions normales de fonctionnement. Pour des utilisations plus intensives
diminuer les intervalles entre chaque opération.
Pour I’entretien et/ou réparation utiliser uniquement des piéces détachées d’origine qui offrent les meilleures
caractéristiques de qualité, fiabilité et sécurité. La non-utilisation de piéces d’origine exonére le fabricant de toute
responsabilité et la personne qui effectue I'intervention verra sa responsabilité engagée.

STOCKAGE

En cas de stockage prolongé il est nécessaire de débrancher les sources d’alimentation, vider le(les) réservoir(s) contenant les
liquides de fonctionnement et protéger les parties qui pourraient étre endommagées par I'accumulation de poussiere.

Graisser les parties qui pourraient dessécher par exemple les tuyaux.

Lors de la remise en marche vérifier que les tuyaux d’eau ne sont pas fendillés ou coupés.

Les huiles et produits chimiques doivent étre éliminés conformément aux normes en vigueur.

MISE AU REBUT

Lorsqu’on décide de ne plus utiliser le nettoyeur il est recommandé de le rendre inutilisable en coupant le cable d’alimentation.
En outre, il est recommandé de rendre inoffensives les piéces du nettoyeur susceptibles de constituer un danger, surtout pour
les enfants qui pourraient jouer avec le nettoyeur hors service.

Ce produit est un déchet spécial de type DEEE et répond aux prescriptions des nouvelles directives pour la protection de I'envi-
ronnement. Il doit étre éliminé séparément des déchets ménagers conformément aux lois et réglementations en vigueur.

Ne pas utiliser les parties démontées comme piéces détachées.
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INCONVENIENTS - REMEDES

Avant toute opération agir sur I'interrupteur omnipolaire ou retirer la fiche de la prise ou débrancher le tuyau du

réseau d’eau.

INCONVENIENTS

CAUSES

REMEDES

Quand on tourne le bouton le nettoyeur
ne se met pas en marche.

Absence de branchement électrique.

Déclenchement de la protection ther-
mique.

Déclenchement de l'interrupteur om-
nipolaire.

Controler la tension de réseau (voir
caractéristiques techniques).

Réarmer (en cas de nouveau déclenche-
ment consulter I'assistance technique).
Réarmer (en cas de nouveau déclenche-
ment consulter I'assistance technique).

Il n'y a pas d’eau qui sort.

Raccordement réseau eau défectueux.
Filtre eau colmaté.
Robinet d’alimentation fermé.

Controler.
Nettoyer.
L'ouvrir.

La pompe fonctionne mais n’atteint pas
la pression nominale.

Filtre alimentation eau colmaté.
Raccordement réseau eau défectueux.
Vanne de réglage pression réglée sur
minimum.

Buse lance usée.

Dispositif d’aspiration détergent sur la
lance ouvert. (Vers. DS)

Vannes sales ou usées.

Le nettoyer.
Controler.
Régler.

Demander l'intervention du Centre
d’Assistance.

Le fermer.

Demander l'intervention du Centre
d’Assistance.

Lorsque la lance est ouverte la pres-
sion monte et descend.

Buse bouchée ou déformée.

Alimentation insuffisante.

Le nettoyer ou demander l'intervention
du Centre d’Assistance.
Controler.

Aspiration détergent insuffisante.

Plus de détergent.
Commande sur la lance non actionnée.

Remplir le bidon de détergent.
Actionner la commande sur la lance.

Présence d’eau dans I'huile.

Joints d’étanchéité a I'huile usés.

Demander l'intervention du Centre
d’Assistance.

Fuites d’eau de la culasse.

Joints d’étanchéité usés.

Demander l'intervention du Centre
d’Assistance.

Pour I’entretien et/ou réparation utiliser uniquement des piéces détachées d’origine qui offrent les meilleures
caractéristiques de qualité, fiabilité et sécurité. La non utilisation de piéces d’origine dégage le fabricant de toute

IMPORTANT:

responsabilité.
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Gliickwunsch! Wir mochten Ihnen danken

dass Sie sich fir diesen Hochdruckreiniger entschieden haben, Sie haben bewiesen, dass Sie keine Kompromisse schlielfen:
Nur das Beste ist Ihnen gut genug.

Wir haben diese Bedienungsanleitung abgefasst, damit Sie die Qualitit und die optimalen Betriebseigenschaften dieses Ho-
chdruckreinigers umfassend nutzen kénnen. Bitte lesen Sie die gesamte Bedienungsanleitung vor dem Gebrauch durch.

Die CE-Kennzeichnung auf Ihrem Hochdruckreiniger bestatigt, dass die Sicherheitsanforderungen der Europaischen Richtlinien
erflllt werden.

Unser Angebot umfasst eine umfangreiche Auswahl an Reinigungsgeraten, wie:

SAUGAUTOMATEN, SCHEUERSAUGAUTOMATEN, KEHRMASCHINEN sowie eine komplette Auswahl an ZUBEHOR UND
CHEMISCHEN REINIGUNGSMITTELN zur Reinigung aller Oberflachenarten.

Fragen Sie bei Ihrem Handler nach unserem kompletten Produktkatalog.

UBERSETZUNG DER ORIGINAL-BEDIENUNGSANLEITUNG
Der Text wurde aufmerksam uberpriift, dennoch sind Druckfehler nicht ausgeschlossen; melden Sie diese bitte
dem Hersteller. Im Zuge der Produktverbesserung behalten wir uns das Recht vor, diese Veréffentlichung ohne
Vorankiindigung zu dndern.
Jede Vervielfiltigung, auch teilweise, dieser Bedienungsanleitung ist ohne die Zustimmung des Herstellers verbo-
ten.

VORBEREITUNG DES HOCHDRUCKREINIGERS

,

A e

N
Montage der Lanze. Montage der Lanze.

,

Wasseranschluss.

L

Lesen Sie diese Bedienungsanleitung weiter durch, ohne den Hochdruckreiniger an die Strom- und Wasserversorgung anzuschlieRen.
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BESCHREIBUNG DER SYMBOLE AUF DEM HOCHDRUCKREINIGER

s N\

A ;%@:

@
7
1

®

RICHTEN SIE DEN STRAHL
NIE AUF PERSONEN, TIE-
RE, STECKDOSEN ODER
DAS GERAT SELBST.

ACHTUNG STROMSCH-
LAGGEFAHR.

ERDUNG.

WASSEREINTRITT.

NICHT MIT TRINKWASSER
SPEISEN.

VERWENDEN SIEEINEN SY-
STEMTRENNER GEMASS
EN 12729 TYP BA.
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WASSERAUSTRITT.

PUMPENMOTOR EINGE-
SCHALTET.

CHEMISCHES REINIGUNG-
SMITTEL (WASCHMITTEL).

SONDERMULL. NICHT
UBER DEN HAUSMULL EN-
TSORGEN.

TRAGEN SIE GEEIGNETE
PERSONLICHE SCHUT-
ZAUSRUSTUNGEN.



Deutsch

| GEFAHRENKLASSIFIZIERUNG: |

A Gefahr
Bei einer drohenden Gefahr, die zu schweren oder todlichen
Verletzungen fiihren kann.

A Achtung
Bei einer moglichen Gefahrensituation, die zu schweren Ver-
letzungen fiihren koénnte.

Wichtig
Bei einer moglichen Gefahrensituation, die zu leichten Ver-
letzungen an Personen oder Gegensténden fiihren kdnnte.

| VORWORT |

A Achtung

Lesen Sie diese Bedienungsanleitung vor der Installation, der
Inbetriebnahme und dem Gebrauch des Hochdruckreinigers
unbedingt durch. Diese Bedienungsanleitung ist integrierender
Bestandteil des Gerats.

Lesen Sie die Warnhinweise und Angaben in dieser Bedie-
nungsanleitung aufmerksam durch, da sie wichtige Hinweise
zur SICHERHEIT BEIM GEBRAUCH und BEI DER WAR-
TUNG enthalten, und beachten Sie vor allem die allgemeinen
Sicherheitsnormen.

BEWAHREN SIE DIESE BEDIENUNGSANLEITUNG ZUM
SPATEREN NACHSCHLAGEN GUT AUF.

A Achtung

Der Inhalt dieser Bedienungsanleitung muss dem Benutzer des
Hochdruckreinigers und dem Personal, das die planmaRige
Wartung vornimmt, bekannt sein.

KLASSIFIZIERUNG |

Der Benutzer muss beim Gebrauch des Hochdruckreinigers
die geltenden Normen und insbesondere die angegebene
Klassifizierung beachten:

Der Hochdruckreiniger ist in Bezug auf den Schutz gegen
Stromschlag ein Gerat der Klasse I.

Der Hochdruckreiniger wird werksseitig eingestellt und alle
darin enthaltenen Sicherheitseinrichtungen sind versiegelt. Es
ist verboten. ihre Einstellung zu veréndern.

Der Hochdruckreiniger fur die Wandmontage muss immer an
soliden und ebenen Wanden installiert werden.

Der Hochdruckreiniger gilt als ortsfestes Gerat.

Die Nichtbeachtung dieser Vorschrift kann zur Geféhrdung
flhren.

Der Hochdruckreiniger darf nicht in korrosiver oder potentiell
explosionsgefahrdeter Atmosphére verwendet werden (Dam-
pfe oder Gase).

ALLGEMEINE HINWEISE FUR
DIE INSTALLIERUNG UND BE-
NUTZUNG

/\ Achtung

- Der elektrische Anschluss muss von qualifi-
zierten Technikern nach den geltenden Nor-
men und nach den Angaben des Herstellers
durchgefihrt werden.

Der fehlerhafte Anschluss kann zu Perso-
nen-, Tier- oder Sachschaden flhren, fir
die der Hersteller keine Haftung tbernimmt.

- Die Hochdruckreiniger mit einer Leistung
von weniger als 3 kW sind mit einem Ste-
cker fir den Anschluss an das Stromnetz
ausgerustet. Priifen Sie in diesem Fall, ob
die elektrische Leistung der Anlage und
der Steckdosen mit der auf dem Typen-
schild des Gerats angegebenen maximalen
Leistungsaufnahme (kW) Ubereinstimmt.
Wenden Sie sich im Zweifelsfall an fachlich
qualifiziertes Personal.

Falls die Steckdose und der Geratestecker
nicht zueinander kompatibel sind, muss die
Steckdose von fachlich qualifiziertem Perso-
nal durch eine andere geeignete Steckdose
ersetzt werden.

Vor dem Anschluss des Hochdruckreinigers
muss sichergestellt werden, dass die Anga-
ben auf dem Typenschild mit den Daten des
Stromnetzes Ubereinstimmen.

- Verwenden Sie keine Verlangerungskabel,
um den Hochdruckreiniger zu betreiben.
Falls Verlangerungen verwendet werden,
mussen Geratestecker und Steckdose her-
metisch dicht sein. Ungeeignete Verlange-
rungen kénnen gefahrlich sein.

- Die elektrische Sicherheit ist nur dann
sichergestellt, wenn der Hochdruckreiniger
nach den geltenden Normen zur elektri-
schen Sicherheit (unter Beachtung der
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Bestimmungen der Norm IEC 60364-1)
vorschriftsmafig geerdet ist.

- Diese grundlegende Sicherheitsanforde-
rung muss unbedingt erfillt sein; lassen
Sie im Zweifelsfall die Anlage von fachlich
qualifiziertem Personal grindlich prifen.
Der Hersteller kann nicht fur Schaden
aufgrund von fehlender Erdung der Anlage
haftbar gemacht werden.

- Der Hochdruckreiniger muss uber ei-
nen allpoligen Schalter mit einer Kon-
taktoffnungsweite von mindestens 3 mm,
dessen elektrische Eigenschaften mit dem
Geréat Ubereinstimmen, an die Stromversor-
gung angeschlossen werden. (Dies gilt nicht
fir Hochdruckreiniger mit einer Leistung von
weniger als 3 kW, die mit einem Gerateste-
cker ausgeristet sind).

Das Versorgungsnetz muss Uber einen
Fehlerstromschutzschalter verfigen, der
die Stromversorgung unterbricht, wenn der
Fehlerstrom gegen Erde 30mA fur 30 ms
Uberschreitet, oder Uber eine Einrichtung,
die den Erdungskreis prift.

- Der Hochdruckreiniger ist nur dann von
der Stromversorgung getrennt, wenn der
Stecker gezogen oder der allpolige Schalter
an der Anlage ausgeschaltet ist. Die Nicht-
beachtung der obigen Angaben befreit den
Hersteller von jeglicher Haftung und gilt als
fahrlassiger Gebrauch des Gerats.

- Der Hochdruckreiniger gilt als ortsfestes
Gerat.

- Hochdruckreiniger mit “Total-Stop-Ein-
richtung” sind dann ausgeschaltet, wenn
der allpolige Schalter auf “0” steht oder der
Stecker aus der Steckdose gezogen ist.

- Der Hochdruckreiniger darf nicht von
Kindern, Jugendlichen, Personen mit kor-

perlichen, sensorischen oder geistigen
Behinderungen, bei Trunkenheit bzw. von
Personen, die nicht mit dem Geratebetrieb
vertraut sind, betrieben werden.

Kinder mussen beaufsichtigt werden, damit
sie nicht mit dem Hochdruckreiniger spielen.

- Das durch den Systemtrenner geflossene
Wasser ist nicht mehr als Trinkwasser zu be-
trachten. Verwenden Sie einen Systemtren-
ner gemaf EN 12729 Typ BA.

- Verwenden Sie ausschlieBlich Original-
Zubehor, das einen sicheren Betrieb des
Geréats garantiert.

- Der Anschlussschlauch zwischen Lanze
und Hochdruckreiniger darf nicht beschadigt
sein. Bei Beschadigungen muss er sofort
ausgewechselt werden. Auf dem Schlauch
mussen der zulassige Druck, das Herstel-
lungsdatum und der Name des Herstellers
angegeben sein.

- Fur die Sicherheit des Hochdruckreinigers
ist es wichtig, dass Schlauche, Verbin-
dungen und Kupplungen fir Hochdruck
verwendet werden. Verwenden Sie nur vom
Hersteller zugelassene Original-Ersatzteile.

- Der Hochdruckreiniger darf nicht betrieben
werden, wenn sich Personen und/oder Tiere
in seinem Aktionsradius befinden.

- Hochdruckstrahlen kdnnen geféahrlich
sein, wenn sie falsch verwendet werden.
Der Strahl darf nie direkt auf Personen und/
oder Tiere, Elektrogerate oder auf das Gerat
selbst gerichtet werden.
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- Der Hochdruckwasserstrahl bewirkt eine
Reaktionskraft an der Lanze. Halten Sie den
Griff der Lanze gut fest.

- Der Gebrauch des Hochdruckreinigers
richtet sich nach der Art der Reinigung, die
durchgefiihrt werden soll. Schitzen Sie sich
vor aufgeschleuderten Festkoérpern oder
atzenden Stoffen, indem Sie die richtige
Schutzkleidung tragen.

- Der Gebrauch des Hochdruckreinigers
richtet sich nach dem Bereich, in dem die
Reinigung durchgefiuhrt wird. (z.B.: Le-
bensmittelindustrie, Pharmaindustrie, usw.)
Die entsprechenden Normen und Si-
cherheitsbedingungen missen eingehalten
werden.

- Richten Sie den Strahl nicht gegen sich
selbst oder andere, um Kleidung oder
Schuhe zu reinigen.

- Es ist verboten, wahrend des Gebrauchs
den Abzugshebel der Lanze in Sprihstel-
lung zu verriegeln.

- Vor jeder Reinigung und/oder Wartung
muss der Hochdruckreiniger vom Strom-
und Wasserversorgungsnetz getrennt
werden.

- Lassen Sie die Sicherheitsvorrichtungen
regelmalig, mindestens einmal im Jabhr,
von unserem technischen Kundendien-
stzentrum prifen.

- Falls das Gerat in einem geschlossenen
Raum betrieben wird, muss eine Rauchga-
sabsaugung installiert werden und missen
die Rdume ausreichend bellftet sein.

- Die Beluftungsdéffnungen bzw.
Bellftungsschlitze zur Hitzeableitung diirfen
nicht verstopft sein.

- Der Hochdruckreiniger darf nicht mit be-

schadigtem Speisekabel betrieben werden.
Lassen Sie das Kabel bei Beschadigung
ausschlieBlich von unserem technischen
Kundendienstzentrum auswechseln.

Das Speisekabel darf keinesfalls vom Be-
nutzer ausgewechselt werden.

- Auf das Stromkabel darf keine mecha-
nische Spannung ausgelbt werden und
sein Verlauf muss vor unbeabsichtigten
Quetschungen geschiitzt werden.

- Beim Betrieb von Elektrogeraten missen
einige grundlegende Regeln beachtet wer-
den:

« das Gerat darf nie mit nassen Handen oder
FuRen berlhrt werden

» das Gerat darf nicht barfuss oder mit un-
geeigneter Kleidung betrieben werden

» ziehen Sie nicht am Speisekabel oder
am Gerat selbst, um den Stecker aus der
Steckdose zu ziehen. (fir Hochdruckreiniger
mit einer Leistung von weniger als 3kW mit
Geratestecker)

- Schalten Sie den Hochdruckreiniger bei
Defekten und/oder Betriebsstérungen aus
(indem Sie das Gerat Gber den allpoligen
Schalter oder bei Hochdruckreinigern mit
einer Leistung von weniger als 3 kW durch
Ziehen des Steckers aus der Steckdose vom
Stromversorgungsnetz, sowie vom Wasser-
versorgungsnetz trennen) und flhren nicht
eigenstandig Reparaturen durch.

Der Hochdruckreiniger ist in Bezug auf den
Schutz gegen Stromschlag ein Gerat der
Klasse |.

Wenden Sie sich an unser technisches
Kundendienstzentrum.

Die Nichtbeachtung der obigen Angaben
befreit den Hersteller von jeglicher Haf-
tung und gilt als fahrlassiger Gebrauch
des Gerits.
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ZWECKBESTIMMUNG |

Das Gerat ist ausschlieflich zur Reinigung von Maschinen,
Fahrzeugen, Gebauden, Werkzeugen und Oberflachen im
Allgemeinen bestimmt, die mit einem Wasserstrahl unter Zusatz
von Reinigungsmittel bei einem Druck zwischen 25 und 250 bar
behandelt werden kénnen. (360 - 3600 PSI).

Dieses Gerat ist konstruiert, um mit den vom Hersteller geliefer-
ten oder empfohlenen Reinigungsmitteln betrieben zu werden.
Die Verwendung anderer Reinigungsmittel oder chemischer
Flissigkeiten kann die Sicherheit des Gerats beeintrachtigen.

Dieses Gerat darf ausschlieBlich dem Zweck dienen, fir den
es konstruiert wurde.

Jeder andere Gebrauch gilt als unsachgemaR und daher
gefahrlich.

Beispiele fiir unsachgemiafen Gebrauch sind:

- Reinigung von Flachen, die nicht mit einem Hochdruckwas-
serstrahl behandelt werden kénnen.

- Reinigung von Personen, Tieren, elektrischen Geraten und
des Gerats selbst.

- Verwendung von ungeeigneten Reinigungsmitteln oder che-
mischen Flissigkeiten.

- Verriegelung des Abzugshebels der Lanze in Spriihstellung.
- Installation an nicht geeigneten Wanden.

Der Hersteller kann nicht fiir Schaden durch unsachgemanen,
falschen und gefahrlichen Gebrauch haftbar gemacht wer-
den.
Die Hochdruckreiniger erfiillen die geltenden Sicherheitsnor-
men.

VORBEREITENDE TATIGKEITEN |

AUSPACKEN

Prifen Sie den Hochdruckreiniger nach dem Auspacken auf
einwandfreien Zustand.

Verwenden Sie den Hochdruckreiniger im Zweifelsfall nicht.
Wenden Sie sich an |lhren Handler.

Die Verpackungselemente (Beutel, Kartons, Nagel, usw.)
durfen nicht in Reichweite von Kindern gelassen werden, da
sie eine potentielle Gefahrenquelle darstellen, und missen
unter Beachtung der nationalen Umweltrichtlinien entsorgt bzw.
aufbewahrt werden.

MONTAGE VON SEPARATEN GERATETEILEN

Die wichtigen und die sicherheitsrelevanten Gerateteile werden
vom Hersteller zusammengebaut.

Aus Griinden der Verpackung und des Transports sind einige
nicht so wichtige Teile des Hochdruckreinigers bei der Lieferung
nicht montiert.

Der Benutzer muss diese Teile anhand der Anleitung, die jedem
Montagebausatz bei der Lieferung beiliegt, selbst montieren.

TYPENSCHILD:

Das Typenschild mitden wesentlichen technischen Eigenschaf-
ten Ihres Hochdruckreinigers befindet sich am Wagen und ist
immer sichtbar.

A Achtung

Beim Kauf muss das Typenschild am Gerat angebracht
sein. Wenden Sie sich andernfalls sofort an den Hersteller
und/oder Handler.

Gerate ohne Typenschild diirfen nicht benutzt werden, da
sonst jede Haftung des Herstellers erlischt.

Geridte ohne Typenschild sind anonym und potentiell
gefahrlich.

WANDMONTAGE.

Der Hochdruckreiniger fir
die Wandmontage muss im-
mer an soliden Beton- oder
Mauerwanden installiert wer-
den.

& Gefahr
Den Hochdruckreiniger flr
die Wandmontage nicht an
Trennwéanden aus Gipskarton
oder Leichtziegel (Lochziegel)
installieren.

Verwenden Sie fir die
Wandbefestigung Vorrichtungen, die fir die Beschaffenheit der
Wand und das Gewicht des zu installierenden Hochdruckreini-
gers geeignet sind (siehe Tabelle technische Eigenschaften).

Installieren Sie den Hochdruckreiniger fur die Wandmontage
in mindestens 01 m Hohe vom Boden, geschitzt vor Tropfen
oder Spritzwasser.

A Gefahr
Verwenden Sie den Hochdruckreiniger fir die Wandmontage
nicht, wenn er auf dem Boden liegt oder nicht an der Wand
befestigt ist..

STEUER- UND BEDIENEINRICHTUNGEN

A Achtung

Vor dem Anschluss an die Wasser- und Stromversorgung muss
der Bediener die Funktion der Steuer- und Bedieneinrichtungen
kennen.

Beachten Sie hierzu die Angaben in der Bedienungsanleitung
und nehmen Sie auf die entsprechenden Abbildungen Bezug.

ANSCHLUSS AN DAS WASSERNETZ

SchlieRen Sie den Zulaufschlauch an das Netz (fig. 2A) und an
den Anschluss am Hochdruckreiniger (fig. 2B) an. Priifen Sie,
ob die Menge und der Druck
des aus dem Wassernetz ent-
nommenen Wassers fiir den
Betrieb des Hochdruckreini-
gers ausreichend sind 200 +
800 kPa. (29+116 PSI).

Max. Temperatur des Speise-
wassers 50°C.(122 °F).

MONTAGE DES ZUBEHORS

A Achtung

Verletzungsgefahr. Verwen-
den Sie nur Original-Zubehor,
das vom Hersteller geliefert
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oder zugelassen ist. Montie-
ren Sie das Zubehdr nur, wenn
das Gerat ausgeschaltet ist.

SchlieBen Sie den Ho-
chdruckschlauch an den Ho-
chdruckreiniger (fig. 2C) und
an die Lanze (fig. 3) an.

Wichtig

Der Hochdruckreiniger
muss mit sauberem Wasser
betrieben werden.

A Gefahr.

Verschmutztes oder sandiges Wasser, bzw. Wasser, das
korrosive Chemikalien oder Verdiinner enthilt, verursacht
schwere Schaden am Hochdruckreiniger.

Die Nichtbeachtung der obigen Angaben befreit den Hersteller
von jeglicher Haftung und gilt als fahrlassiger Gebrauch des
Geréts.

Wichtig

Beachten Sie die Vorschriften des Wasserversor-

gungsunternehmens. Die geltenden Bestimmungen
besagen, dass das Gerat ohne einen geeigneten Systemtren-
ner nicht an das Trinkwassernetz angeschlossen werden darf.
Verwenden Sie einen Systemtrenner gemal EN 12729 Typ BA.
Das durch den Systemtrenner geflossene Wasser ist nicht mehr
als Trinkwasser zu betrachten.

A Achtung
Schlielfen Sie das Gerat nicht an Trinkwasserbehalter an.

A Gefahr

Saugen Sie nie Flissigkeiten an, die unverdiinnte Losemittel
oder Sauren enthalten!

Z.B. Benzin, Verdiinnungen fir Lacke oder Diesel.

Der Spriihnebel der Lanze ist dann hoch brennbar, explo-
sionsgefahrdet und giftig. Verwenden Sie kein Aceton, keine
unverdiinnten Sauren und Lésemittel, da sie schwere Schaden
am Hochdruckreiniger verursachen.

ANSCHLUSS AN DAS STROMVERSORGUNGSNETZ

Der Anschluss des Hochdruckreinigers an das Netz muss von
qualifizierten Technikern nach den geltenden Normen und
Gesetzen durchgefiihrt werden.

Die an der Anlage verfligbare Netzspannung muss mit der
Spannung Ubereinstimmen, fir die der Hochdruckreiniger
ausgelegt ist und die auf dem Typenschild angegeben ist.

A Gefahr
- Das Stromkabel muss immer vor unabsichtlichen Quetschun-
gen geschutzt sein.

- Der Hochdruckreiniger darf nicht mit beschadigtem Speiseka-
bel betrieben werden.

- Beim Betrieb von Elektrogeraten missen einige grundlegende
Regeln beachtet werden:

- das Gerét darf nie mit nassen Handen oder FufRen berihrt
werden

- das Gerat darf nicht barfuss oder mit ungeeigneter Kleidung
betrieben werden

- ziehen Sie nicht am Speisekabel oder am Gerat selbst, um
den Stecker aus der Steckdose zu ziehen.

(fir Hochdruckreiniger mit einer Leistung von weniger als 3kW
mit Geratestecker).

Der Hochdruckreiniger ist in Bezug auf den Schutz gegen
Stromschlag ein Gerat der Klasse |.

Die Nichtbeachtung der obigen Angaben befreit den
Hersteller von jeglicher Haftung und gilt als fahrlassiger
Gebrauch des Gerits.

| BEKLEIDUNG UND AUSRUSTUNG
Tragen Sie Sicherheitsschuhe mit rutschfesten

9@ ==
O

- Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Gesichtsvi-
5 sier und Sicherheitskleidung.

4

Es wird empfohlen, einen Overall zu tragen, um die Ver-
letzungsgefahr bei zufalligem Kontakt mit dem Hochdruckstrahl
zu mindern.
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| GEBRAUCH DES HOCHDRUCKREINIGERS |

BEDIENFELD

A - Einschalter

INBETRIEBNAHME DES
HOCHDRUCKREINIGERS

1) Offnen Sie den Wasserzu-
laufhahn (fig. 2A).

2) SchlieBen Sie den Ho-
chdruckreiniger Uber den
allpoligen Schalter oder durch
Einstecken des Steckers in
die Steckdose an das Strom-
netz an.

3) Schalten Sie den Ho-
chdruckreiniger ein, indem
Sie den Einschalter auf "I" (fig.
4A) stellen.

A Achtung

Der Hochdruckwasserstrahl
bewirkt eine Reaktionskraftan
derLanze. Halten Sie den Griff
der Lanze gut fest.

4) Driicken Sie den Hebel am
Griff und beginnen Sie mit der
Reinigung.

A Achtung

Bei Hochdruckreinigern mit
“Total-Stop-Einrichtung”
schaltet sich der Motor ein
und aus, wenn der Hebel am
Griff der Lanze bedient bzw.
losgelassen wird.

A Gefahr
Verriegeln Sie den Hebel am
Griff nicht in Sprihstellung.

WICHTIG!

Verwenden Sie bei der er-
sten Inbetriebnahme des
Hochdruckreinigers keine
Lanze, um Unreinheiten
oder Luftblasen aus dem
Wasserkreislauf zu entfer-
nen, und lassen Sie das
Wasser einige Sekunden
aus dem Gerit laufen.
Mogliche Unreinheiten
kéonnten die Diise ver-
stopfen, wodurch sie nicht
mehr funktioniert (fig. 5).

FIG. 4

GEBRAUCH DES ZUBEHORS.

Der Hochdruckreiniger ist mit einer Flachendiise mit einem
Austrittwinkel von 15° fiir die Reinigung von groen Flachen
ausgerUstet.

A Achtung
Verwenden Sie den Strahl nur aus gréBerer Entfernung, um
Schéaden durch den hohen Druck zu vermeiden.

ROTIERENDER SPRUHKOPF (Sonderzubehér)

Der Hochdruckreiniger kann mit einem Spriihkopf mit Ro-
tordlise ausgeristet werden, um hartnackigen Schmutz zu
entfernen.

A Gefahr:

Verwenden Sie den Strahl nur aus groRerer Entfernung, um
Schéaden durch den hohen Druck zu vermeiden. Richten Sie
den Strahl nicht auf Personen, Tiere oder Steckdosen.

AUSSCHALTEN DES HOCHDRUCKREINIGERS

1) Nach dem Gebrauch mit Reinigungsmittel muss der An-
saugkreislauf ausgespult werden; stecken Sie hierzu den
Saugschlauch des Reinigungsmittels in einen Kanister mit
Reinwasser und betreiben Sie die Pumpe 1 Minute lang bei
komplett gedffnetem Dosierhahn und Lanze auf Reinigung-
smittelabgabe.

2) Schalten Sie den Hochdruckreiniger aus, indem Sie den
Einschalter auf "0" (fig. 4) stellen.

3) Lassen Sie den Druck aus dem Hochdruckschlauch ab,
indem Sie den Hebel der Pistole bedienen.

4) Trennen Sie den Hochdruckreiniger lber den allpoligen
Schalter oder durch Herausziehen des Steckers aus der Ste-
ckdose vom Stromnetz.

5) SchlieRen Sie den Wasserzulaufhahn (fig. 2A).

A Achtung

Wenn Sie sich, auch vorlibergehend, vom Hochdruckreiniger
entfernen, muss er Uber den allpoligen Schalter und durch
Herausziehen des Steckers aus der Steckdose ausgeschaltet
werden.

A Achtung
Hochdruckreiniger mit “Total-Stop-Einrichtung” sind dann au-

sgeschaltet, wenn der allpolige Schalter auf “O” steht oder der
Stecker aus der Steckdose

gezogen ist.

A Achtung

Wenn der Hochdruckreiniger
nicht benutzt wird, muss
die Sicherheitsvorrichtung
am Griff (fig.6) geschlossen
werden.

A Achtung
TrockenlaufdesHochdruckrei-
nigers fihrt zu schweren
Schaden an den Dichtungen
der Pumpe.
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HINWEISE FUR DEN GEBRAUCH VON REINIGUN-
GSMITTELN

Dieser Hochdruckreiniger ist konstruiert, um mit den vom
Hersteller gelieferten oder empfohlenen Reinigungsmitteln
betrieben zu werden.

Die Verwendung anderer Reinigungsmittel oder chemischer
Flissigkeiten kann die Sicherheit des Hochdruckreinigers
beeintrachtigen.

1) Um die Umwelt nicht zu belasten, wird empfohlen, das
Reinigungsmittel umsichtig und gemaR den Angaben auf der
Verpackung zu verwenden.

2) Wahlen Sie aus dem Sortiment der empfohlenen Reini-
gungsmittel das geeignete Produkt aus und verdiinnen Sie
es mit Wasser anhand der Angaben auf der Verpackung des
Produkts oder im Katalog der fir den jeweiligen Kaltwasser-
bzw. HeiRwasser-Hochdruckreiniger empfohlenen Reinigun-
gsmittel.

3) Fragen Sie bei lhrem Handler nach dem Katalog der Rei-
nigungsmittel.

VORGEHENSWEISE ZUM RICHTIGEN REINIGEN BEIM
GEBRAUCH VON REINIGUNGSMITTELN

1) Bereiten Sie die fir die
Verschmutzungsartund die zu
reinigende Flache geeignete
Reinigungsmittellésung vor.

2) Entfernen Sie die Verlange-
rung vom Griff und setzen Sie
das Reinigungsmittel-Sprih-
set ein (fig. 7), betreiben Sie
den Hochdruckreiniger und
spruhen Sie die zu reinigende
Flache von unten nach oben
ein. Bedienen Sie bei der
Version mit Reinigungsmitte-

FIG. 7

labsaugung den Saugschalter

des Reinigungsmittels an der Lanze (fig. 8).
Lassen Sie das Reinigungsmittel fur einige Minuten
einwirken.

3) Reinigen Sie die gesamte Flache von oben nach unten mit
Hochdruckwasser gut nach.

4) Nach dem Gebrauch mit Reinigungsmittel muss der An-
saugkreislauf ausgespilt werden; stecken Sie hierzu den
Saugschlauch (fig. 8) des Reinigungsmittels in einen Kanister
mit Reinwasser und betreiben Sie die Pumpe 1 Minute lang bei
Lanze auf Reinigungsmittelabgabe.

GEBRAUCHDES VERSTEL-
LBAREN SPRUHKOPFES
(Fig. 8) (Vers. DS)

Mit dem verstellbaren
Sprihkopfkannmanzwischen
Hoch- und Niederdruckstahl
wahlen. Die Auswahl des
Drucks erfolgt durch Drehen
des Spriihkopfs.

Hochdruck Pos. A.
Niederdruck Pos. B.

FIG. 8

DRUCKREGELUNG

Dieses Kapitel bezieht
sich nur auf Modelle mit
"Druckregelvorrichtung”.
MitderDruckregelvorrichtung,
fig. 9 kann der Arbeitsdruck
geregelt werden.

Durch Drehen des Griffs C
entgegen dem Uhrzeigersinn
(B) (Minimum) wird der Be-
triebsdruck verringert.

WARTUNG

DER BENUTZER DARF NUR ARBEITEN AUSFUHREN,
DIE IN DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG AUSDRUCKLI-
CH GENEHMIGT SIND.

ALLE SONSTIGEN ARBEITEN SIND VERBOTEN

A Gefahr

Wartungsarbeiten an der Hochdruckpumpe, an der Elektrik
und an allen sicherheitsrelevanten Teilen miissen von unserem
Kundendienstzentrum durchgefiihrt werden.

Der Hersteller haftet nicht fir Veranderungen, Reparaturen
und unangemessene Wartung, die unbefugte Personen ohne
ausdruckliche Genehmigung am Gerat vorgenommen haben.

Die Liste der Reparaturen, der programmierten Kundendien-
stkontrollen sowie die Zertifikate hinsichtlich der Installierung
gemaR den geltenden Vorschriften (Norm IEC 60364-1)
missen vom Benutzer sorgfaltig zusammen mit den Gebrau-
chsanweisungen aufbewahrt werden.
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RegelmaRig, mindestens einmal im Jahr, mu der Ho-
chdruckreiniger in einem unserer Kundendienstzentren einer
allgemeinen Kontrolle der Sicherheitsvorrichtungen und
Eichungen unterzogen werden.

A Gefahr

Vor allen Wartungsarbeiten muss der Hochdruckreiniger vom
Stromversorgungsnetz tber den allpoligen Schalter und durch
Herausziehen des Steckers aus der Steckdose, und durch
Schlielfen des Zulaufhahns vom Wasserversorgungsnetz
getrennt werden (Siehe Kapitel Anschluss an das Strom- und
Wasserversorgungsnetz). Nach der Wartung und vor dem
erneuten Anschluss des Hochdruckreinigers an das Strom-
und Wasserversorgungsnetz muissen alle Verkleidungsteile
wieder richtig montiert und mit den entsprechenden Schrauben
befestigt werden.

Bei Nichtbeachtung dieser Vorschrift besteht
Stromschlaggefahr.

FROSTSCHUTZMASSNAHMEN
Der Hochdruckreiniger muss vor Frost geschiitzt werden.

Nach der Arbeit und bei ldngerem Stillstand muss, falls der
Hochdruckreiniger in frostgefahrdeten Rdumen untergebracht
wird, unbedingt Frostschutzmittel verwendet werden, um
schwere Schaden am Wasserkreislauf zu vermeiden.

GEBRAUCH DES FRO-
STSCHUTZMITTELS (Fig.
10)

1- SchlieRen Sie die Wasser-
versorgung (Hahn), klemmen
Sie den Zulaufschlauch ab
und betreiben Sie den Ho-
chdruckreiniger, bis er kom-
plett leer ist.

2- Schalten Sie den Ho-
chdruckreiniger aus, indem
Sie den Einschalter auf "0"
stellen.

3- Bereiten Sie einen Behalter FIG. 10

mit dem Frostschutzmittel
vor.
4-Tauchen Sie den Zulaufsch-

A Achtung
Das Frostschutzmittel kann

lauch in den Behéalter mit dem
Frostschutzmittel.

5- Schalten Sie den Ho-
chdruckreiniger ein, indem
Sie den Einschalter auf "I"
stellen.

6- Betreiben Sie den Ho-
chdruckreiniger, bis das Fro-
stschutzmittel aus der Lanze
austritt.

7- Lassen Sie das Frostschu-
tzmittel auch von der Reini-

Umweltschaden verursachen;
beachten Sie daher beim Ge-
brauch unbedingt die Anga-
ben auf der Verpackung des
Produkts. (VorschriftsmafRig
entsorgen.)

gungsmittelansaugung an-
saugen.

8- Schalten Sie den Ho-
chdruckreiniger aus und tren-
nen Sie ihn durch Bedienen
des allpoligen Schalters bzw.
durch Herausziehen des Ge-
ratesteckers aus der Steckdo-
se von der Stromversorgung.

OLSTANDSKONTROLLE
UND OLWECHSEL DER
PUMPE

Kontrollieren Sie regel-
méaRig den Olstand der Ho-
chdruckpumpe Uber das
Schauglas (fig. 11A) oder Gber
den Olmessstab (fig. 11B).
Fordern Sie sofort den Kun-
dendienst an, falls das Ol
milchig trib ist. Wechseln Sie
das Ol nach den ersten 50
Arbeitsstunden und spater
alle 500 Stunden oder einmal
im Jahr.

Gehen Sie wie folgt vor:

1) Schrauben Sie den Ablass-
stopfen unter der Pumpe ab
(fig. 11C).

2) Schrauben Sie den Dec-
kel mit dem Olmessstab ab
(fig. 11).

3) Lassen Sie das Ol komplett
in einen Behalter abtropfen
und entsorgen Sie es bei einer
Altélannahmestelle.

4) Schrauben Sie den Ablass-
stopfen wieder fest und fiillen
Sie das O (iber die obere
Offnung ein (fig. 12A), bis
der im Schauglas angezeigte
Olstand erreicht ist (fig. 12B).

FIG. 12

Usare esclusivamente olio
SAE 15 W40.

Bei Hochdruckreinigern
ohne Ablassstopfen muss
zum Olwechsel der techni-
sche Kundendienst ange-
fordert werden.

FIG. 13

REINIGUNG DES WASSER-
FILTERS

Reinigen Sie den Wasserfilter
regelmaRig und beseitigen
Sie Unreinheiten (fig. 13).

AUSWECHSELN DER HOCHDRUCKDUSE

Wichtig

Die Hochdruckdiise an der Lanze muss regelmagig ausgewe-
chseltwerden, da sie beim Betrieb normalem Verschlei ausge-
setzt ist. Der Verschleil} ist normalerweise an der Verringerung
des Arbeitsdrucks des Hochdruckreinigers erkennbar. Wenden
Sie sich flir néhere Angaben zum Auswechseln an den Liefe-
ranten und/oder Handler.
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ZUSAMMENFASSENDE TABELLE DER PLANMAS- | ZUSAMMENFASSENDE TABELLE DER AUSSER-
SIGEN WARTUNGSARBEITEN DURCH DEN BE- | PLANMASSIGEN WARTUNGSARBEITEN DURCH
NUTZER DAS KUNDENDIENSTZENTRUM
Beschreibung der Tatigkeiten: Beschreibung der Tatigkeiten:
Priifung der Stromkabel-Schlduche- Bei jedem Ge- Auswechseln der Dichtungen der Alle 500 Stunden
Hochdruckverbindungen. brauch Hochdruckpumpe

Auswechseln der Diise der Lanze. Alle 200 Stunden
Erster Olwechsel der Hochdruckpumpe. Nach 50 Stunden | Einstellen und priifen der Einmal im Jahr
Spétere Olwechsel der Hochdruckpumpe. Alle 500 Stunden | Sicherheitsvorrichtungen.
Reinigung des Wasserfilters. Alle 50 Stunden

WICHTIG:

Die angegebenen Zeiten beziehen sich auf normale Betriebsbedingungen. Bei schwierigen Einsatzbedingungen verringern
sich die Wartungsintervalle.
Verwenden Sie fiir die Wartung und/oder Reparatur nur Original-Ersatzteile, da sie die beste Qualitat, Zuverlassigkeit
und Sicherheit bieten. Bei Nichtverwendung von Original-Ersatzteilen ist der Hersteller von jeglicher Haftung befreit,

die auf die Person libergeht, die den Eingriff vornimmt.

NICHTGEBRAUCH

Bei langerem Nichtgebrauch missen die Versorgungsquellen abgetrennt, der/die Tank(s) mit den Betriebsmitteln entleert und
alle Teile geschiitzt werden, die durch Staubablagerungen beschadigt werden kénnten.

Fetten Sie alle Teile ein, die durch Austrocknung beschéadigt werden kénnten, wie Schlauchleitungen.

Priifen Sie bei der erneuten Inbetriebnahme, dass die Wasseranschlussschlduche keine Risse oder Schnitte aufweisen.

Ole und Chemikalien miissen vorschriftsméRig entsorgt werden.

VERSCHROTTUNG

Falls der Hochdruckreiniger nicht mehr verwendet wird, muss er betriebsunfahig gemacht werden, indem das Speisekabel vom
Gerat abgetrennt wird. Entfernen Sie ferner alle Teile des Hochdruckreinigers, die vor allem firr Kinder, die mit dem stillgelegten
Hochdruckreiniger spielen kénnten, eine Gefahr darstellen. Das Produkt gilt nach der Richtlinie tGber Elektro- und Elektronik-
Altgerate (RAEE) als Sondermdill und erfillt die Anforderungen der neuen Umweltschutzrichtlinien. Es muss nach den geltenden
Gesetzen und Bestimmungen getrennt vom Hausmiill entsorgt werden.

Verwenden Sie die zu verschrottenden ausgebauten Teile nicht als Ersatzteile.
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STORUNGEN - ABHILFE

Trennen Sie das Gerat vor jeder Arbeit liber den allpoligen Schalter oder durch Ziehen des Steckers aus der Steckdo-
se vom Stromversorgungsnetz, sowie vom Wasserversorgungsnetz.

STORUNGEN

URSACHEN

ABHILFEN

Bei Drehen des Schalters schaltet sich
der Hochdruckreiniger nicht ein.

Kein elektrischer Anschluss.

Thermischer Uberlastschutz hat au-
sgelost.

Allpoliger Schalter hat ausgeldst.

Die Netzspannung priifen (siehe techni-
sche Eigenschaften).

Zurlicksetzen (bei erneutem Auslésen
den technischen Kundendienst anfor-
dern).

Zuriicksetzen (bei erneutem Auslésen
den technischen Kundendienst anfor-
dern).

Es tritt kein Strahl aus.

Anschluss an das Wasserversorgung-
snetz defekt.

Wasserfilter verstopft.

Netzhahn geschlossen.

Prifen.

Den Filter reinigen.
Den Hahn 6ffnen.

Die Pumpe lauft, erreicht aber nicht
den Nenndruck.

Wasserzulauffilter verstopft.

Anschluss an das Wasserversorgung-
snetz defekt.

Druckregelventil auf Minimum einge-
stellt.

Duse der Lanze verschlissen.

Reinigungsmittelansaugvorrichtung an
der Lanze offen. (Vers. DS)

Ventile verschmutzt oder verschlissen.

Den Filter reinigen.
Prifen.

Einstellen.
Den Kundendienst anfordern.

Die Vorrichtung schlielRen.

Den Kundendienst anfordern.

Bei gedffneter Lanze sinkt und steigt
der Druck.

Dise verstopft oder verformt.

Versorgung unzureichend.

Die Duse reinigen oder den Kunden-
dienst anfordern.
Prifen.

Unzureichende Reinigungsmittelan-
saugung.

Reinigungsmittel leer.

Schalter an der Lanze nicht bedient.

Den Kanister mit Reinigungsmittel
befiillen.
Den Schalter an der Lanze bedienen.

Im Ol ist Wasser vorhanden.

Oldichtringe verschlissen.

Den Kundendienst anfordern.

Am Spriihkopf tritt Wasser aus.

Dichtungen verschlissen.

Den Kundendienst anfordern.

Verwenden Sie fiir die Wartung und/oder Reparatur nur Original-Ersatzteile, da sie die beste Qualitat, Zuverlassigkeit
und Sicherheit bieten. Bei Nichtverwendung von Original-Ersatzteilen ist der Hersteller von jeglicher Haftung befreit.

WICHTIG:
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Felicitaciones! Deseamos agradecerle

por haber comprado esta hidrolimpiadora, Usted ha demostrado que no acepta compromisos: Usted desea lo mejor

Hemos preparado este manual para que Usted pueda apreciar totalmente la calidad y los altos rendimientos que le ofrece esta
hidrolimpiadora.

Le recomendamos leerlo complemente antes de utilizar la maquina.

La marca CE aplicada en la hidrolimpiadora demuestra la conformidad del producto a las Normativas Europeas en materia de
seguridad.

También le proponemos una amplia gama de magquinas para la limpieza, a saber:

ASPIRADORAS, FREGADORAS SECADORAS, MOTOBARREDORAS y una completa gama de accesorios, productos qui-
micos detergentes adecuados para la limpieza de cualquier tipo de superficie.

Solicite al Revendedor de su zona el catadlogo completo de nuestros productos.

TRADUCCION DE INSTRUCCIONES ORIGINALES
El texto ha sido controlado minuciosamente; de todas maneras, comunique al Fabricante los errores de impresion
que pueda encontrar.
Con el fin de mejorar el producto, el Fabricante se reserva el derecho de realizar modificaciones sin preaviso para
actualizar esta publicacion.
También esta prohibida la reproduccion total o parcial del presente manual sin la autorizacion del fabricante.

PREPARACION DE LA HIDROLIMPIADORA

' A ' )

Montaje de la lanza. Montaje de la lanza.

4 N\ s )

Conexién hidrica. Conexién eléctrica.
- o 30 mA —1l__
L ; p

Siga leyendo este manual sin conectar la hidrolimpiadora ni a la red eléctrica ni hidrica.
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DESCRIZIONE SIMBOLI SULL' IDROPULITRICE

q y NO DIRIJA EL CHORRO DE | >\ SALIDADEAGUA.

SONAS, ANIMALES, TOMAS =

AGUA CONTRA LAS PER- ////
A\ % _
a

@
7
1

®

DE CORRIENTE NI CONTRA
LA MISMA MAQUINA.

ATENCION PELIGRO DE
ELECTROCUCION.

PUESTAATIERRA.

ENTRADA DE AGUA.

NO ALIMENTAR CON AGUA
POTABLE.

UTILIZAR UN DISYUNTOR
DE RED SEGUN LANORMA-
TIVAEN 12729 TIPO BA.
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ENCENDIDO MOTOR DE
LABOMBA.

PRODUCTO QUIMICO
(DETERGENTE).

RESIDUO ESPECIAL. NO
ELIMINAR CON LOS RESI-
DUOS COMUNES.

UTILIZAR LOS EQUIPOS DE
PROTECCION INDIVIDUAL
ADECUADOS.
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| CLASIFICACION DE LOS RIESGOS: |
A Peligro

Acausa de un riesgo inminente que puede determinar lesiones
graves o mortales

A Atencién
A causa de una posible situacion peligrosa que podria deter-
minar lesiones graves

Importante
A causa de una posible situacion peligrosa que podria deter-
minar lesiones ligeras a personas o bienes.

| INTRODUCCION |

A Atencion

Lea este manual antes de instalar, poner en funcionamiento y
utilizar la hidrolimpiadora.

El manual forma parte integrante del producto.

Lea detenidamente las advertencias e instrucciones con-
tenidas en este manual, porque suministran indicaciones
importantes sobre la SEGURIDAD DE USO Y EL MANTENI-
MIENTO, observando las normas generales de seguridad.

CONSERVE CON CUIDADO ESTE MANUAL PARA CON-
SULTARLO EN UN FUTURO.
A Atencion

El usuario de la hidrolimpiadora y la persona que realice los
trabajos de mantenimiento ordinario deben conocer el conte-
nido de este manual.

CLASIFICACION |

El usuario debe respetar las condiciones de uso de la hidrolim-
piadora previstas por las normas vigentes, especialmente debe
atenerse a la siguiente clasificacion:

La hidrolimpiadora es un equipo de Clase | a fines de la pro-
teccion contra las sacudidas eléctricas.

La hidrolimpiadora se regula en fabrica y todos los dispositivos
de seguridad que incorpora estan sellados. Esta prohibido
modificar su regulacién.

La hidrolimpiadora mural siempre se debe instalar en una pared
gruesa y en plano.

La hidrolimpiadora es considerada un equipo de instalacion fija.
La inobservancia de estas indicaciones puede constituir un
Peligro.

La hidrolimpiadora no se debe utilizar en lugares corrosivos o
potencialmente explosivos (vapores o gases).

NORMAS GENERALES DE SE-
GURIDAD PARA EL USO DE LAS
LIMPIADORAS DE ALTA PRE-
SION.

/\ Atencién

- La conexién eléctrica debe ser llevada a
cabo por técnicos cualificados que respeten
las normas vigentes y de acuerdo con las
instrucciones dadas por el fabricante.

- Una conexién incorrecta puede provocar
dafos a personas, animales o bienes; en
este caso, el fabricante no podra ser consi-
derado responsable

- Las hidrolimpiadoras con potencia inferior
a 3 kW incorporan una clavija para la cone-
Xioén a la red eléctrica.

En este caso, controle que la capacidad
eléctrica del sistema y de las tomas de
corriente sean adecuadas para la potencia
maxima del equipo, la cual esta indicada en
la placa de caracteristicas (kW).

Si tuviera dudas, contacte con personal
profesional y experto.

IEn caso de incompatibilidad entre la toma 'y
la clavija del equipo, haga sustituir la clavija
por una adecuada por personal cualifica-
do. Antes de conectar la hidrolimpiadora,
asegurese de que los datos de caracteristi-
cas correspondan con aquellos de la red de
distribucién eléctrica.

- No utilice cables de prolongacion para
alimentar la hidrolimpiadora.

Si utiliza cables de prolongacion, el enchufe
y la toma deben ser herméticos. Los cables
de prolongacién inadecuados pueden ser
peligrosos.

- La seguridad eléctrica de la hidrolimpia-
dora estd asegurada solamente cuando
la misma estd conectada correctamente
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a un sistema de puesta a tierra eficaz, tal
como previsto por las normas de seguridad
eléctrica vigentes (aténgase a la Norma CEI
60364-1).

Es necesario comprobar este requisito fun-
damental de seguridad; en caso de dudas,
solicite un control minucioso de lainstalacion
por parte de personal profesional y experto.
El fabricante no podra ser considerado
responsable por posibles dafios causados
por la ausencia de la conexion a tierra del
sistema.

- La hidrolimpiadora debe conectarse a la
red de alimentacion eléctrica mediante el
interruptor omnipolar con apertura de los
contactos de al menos 3 mm y con ca-
racteristicas eléctricas adecuadas para el
equipo. (este requisito no es valido para
las hidrolimpiadoras provistas de clavija con
potencia inferior a 3 kW).

Se recomienda que la red de alimentacion
eléctrica incorpore un interruptor diferencial
que corte la alimentacion cuando la corriente
derivada a tierra supera los 30mA durante
30 ms, o un dispositivo que compruebe el
circuito de tierra.

- La hidrolimpiadora esta desconectada de
la red de alimentacion eléctrica solo desco-
nectando la clavija o apagando el interruptor
omnipolar del sistema.

El fabricante no se asume ninguna re-
sponsabilidad por el incumplimiento de lo
anterior que constituye un uso negligente
del producto.

- La hidrolimpiadora es considerada un
equipo de instalacion fija.

- Las hidrolimpiadoras con dispositivo “Total
stop” deben considerarse apagadas con el
interruptor omnipolar en la posicién “0” o
con la clavija desconectada de la toma de
corriente.

- La hidrolimpiadora no esta destinada a ser
utilizada por nifios, adolescentes, personas
discapacidad fisica, sensorial o mental,
hébrios, sin experiencia ni conocimiento.
Hay que vigilar a los nifios y controlar que
no jueguen con la hidrolimpiadora.

- Elagua que pasa a través de un separador
de sistema ya no es mas clasificada como
agua potable. Utilice un disyuntor de red
adecuado segun la normativa EN 12729
Tipo BA.

- Utilice so6lo accesorios originales que
ofrezcan un funcionamiento seguro del
equipo.

- Eltubo flexible de conexion entre lalanza y
la hidrolimpiadora no debe estar roto. Si asi
lo fuera, sustitiyalo inmediatamente. El tubo
debe tener indicada la presion admitida, la
fecha de fabricacion y el fabricante.

- Los tubos, uniones y acoplamientos de alta
presion son importantes para la seguridad
de la hidrolimpiadora. Utilice solo piezas
de repuesto originales aprobadas por el
fabricante.

- No utilice la hidrolimpiadora cuando haya
personas y/o animales dentro de su radio
de accion.

- Los chorros a alta presion pueden ser Pe-
ligrosos si se utilizan de manera incorrecta.
No dirija el chorro hacia las personas, ani-
males o equipos eléctricos o hacia la misma
maquina.

- Elchorro de agua a alta presion genera una
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fuerza de reaccion en la lanza. Mantenga
bien firme las empufnaduras de la lanza.

- El uso de la hidrolimpiadora debe ser
evaluado en funcion del tipo de lavado que
debe hacerse.

Protéjase contra la expulsion de cuerpos
sélidos o sustancias corrosivas utilizando
los equipos de proteccion adecuados.

- El uso de la hidrolimpiadora debe ser eva-
luado en funcién de la zona en la que se re-
aliza el lavado. (ej.: industrias alimentarias,
industrias farmacéuticas, etc.).

Hay que respetar las normas y condiciones
de seguridad correspondientes.

- No dirija el chorro contra si mismo o contra
las demas personas para limpiar los indu-
mentos o zapatos.

- Durante el uso esta prohibido bloquear el
gatillo (palanca) de la lanza en la posicion
de erogacion.

- Antes de realizar cualquier tipo de ope-
racion de limpieza y/o mantenimiento,
desconecte la hidrolimpiadora de la red de
alimentacion eléctrica e hidrica.

- Periédicamente, al menos una vez por
afo, haga inspeccionar los dispositivos de

seguridad por uno de nuestros centros de
asistencia técnica.

- Si el aparato se utilizara en un local cer-
rado, instale un sistema de aspiracion de
humos y de ventilacién adecuado para
dichos locales.

- No obstruya las aberturas o bocas de ven-
tilacion y de eliminacion del calor.

- No utilice la hidrolimpiadora con el cable
de alimentacion roto.

Si el cable estuviera roto, para sustituirlo,
contacte exclusivamente con uno de nue-
stros centros de asistencia técnica.

El usuario no puede sustituir el cable de
alimentacion.

- El cable de alimentacion eléctrica no debe
jamas estar bajo tensién mecanica y su
recorrido debe estar protegido de los apla-
stamientos accidentales.

- El uso de cualquier equipo eléctrico implica
el respeto de algunas reglas fundamentales:
* no toque el equipo con las manos o los
pies mojados.

* no utilice el equipo con los pies descalzos
0 con ropa inadecuada.

* no tire del cable de alimentacién o del mi-
smo equipo para desconectar la clavija del
tomacorriente.

(para hidrolimpiadoras con potencia inferior
a 3 kW con clavija incorporada).

- En caso de averia y/o de funcionamiento
incorrecto de la hidrolimpiadora, apaguela
(desconectandola de la red de alimentacién
eléctrica mediante el interruptor omnipolar o
desconectando la clavija de la toma para hi-
drolimpiadoras con potencia inferior a 3 kW,
y de la alimentacion hidrica) y no la altere.

La hidrolimpiadora es un equipo de Clase |
afines de la proteccién contra las sacudidas
eléctricas.

Contacte con un centro de servicio téc-
nico del Fabricante. El fabricante no se
asume ninguna responsabilidad por la
inobservancia de lo anterior que consti-
tuye un uso negligente del producto.
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USO PREVISTO |

El equipo esta destinado sélo para la limpieza de maquinas,
vehiculos, edificios, herramientas y superficies en general
adecuadas para ser tratadas con un chorro de solucién de-
tergente a alta presiéon comprendida entre 25 y 250 bar. (360
- 3600 PSI).

Este equipo ha sido disefiado para ser utilizado con detergentes
suministrados o recomendados por el fabricante. El uso de
otros detergentes o sustancias quimicas puede influir sobre la
seguridad del equipo.

Este equipo debe destinarse sélo al uso para el cual ha sido
disefiado.

Cualquier otro uso sera considerado inadecuado e irracional.
Ejemplos de usos irracionales son:

- Lavado de superficies no adecuadas para ser tratadas con
chorro a alta presion.

- Lavado de personas, animales, equipos eléctricos y del
mismo equipo.

- Uso de detergentes o sustancias quimicas inadecuadas.

- Bloquear el gatillo (palanca) de la lanza en la posicién de
erogacion.

- Instalaciones en paredes inadecuadas.

El fabricante no podra ser considerado responsable por po-
sibles dafos derivados de un uso inadecuado, incorrecto e
irracional.

Las hidrolimpiadoras se fabrican de acuerdo con las normas
vigente en materia de seguridad.

OPERACIONES PRELIMINARES |

DESEMBALAJE

Tras haber desembalado el equipo, asegurese de la integridad
de la hidrolimpiadora.

En caso de dudas, no utilice la hidrolimpiadora.

Contacte con el revendedor de su zona.

Los elementos del embalaje (bolsas, cajas, clavos, etc.) no
deben quedar al alcance de los nifios porque son fuente de
peligro; deberan eliminarse o conservarse respetando las
normativas medioambientales nacionales.

MONTAJE DE LAS PIEZAS DESMONTADAS DE LA
MAQUINA

El fabricante entrega la maquina con las piezas fundamentales
y de seguridad ensambladas.

Por motivos de embalaje y de transporte, algunos elementos
secundarios de la hidrolimpiadora se entregan desmontados.
El usuario debera montar dichas piezas siguiendo las instruc-
ciones entregadas con el kit de montaje.

PLACA DE CARACTERISTICAS:

La placa con las principales caracteristicas técnicas de la
hidrolimpiadora estéa aplicada en el carro y siempre es visible.

A Atencion

En el momento de la compra, asegurese de que el producto
tenga aplicada la placa de caracteristicas.

En caso contrario, advierta inmediatamente al fabricante
ylo revendedor. Los equipos que no contengan la placa
no podran utilizarse; en dicho caso, el fabricante no se
asumira ninguna responsabilidad. Los productos sin la
placa de caracteristicas deberan considerarse anénimos
y potencialmente peligrosos.

INSTALACION EN LA PA-
RED.

La hidrolimpiadora Mural
siempre debe instalarse en
paredes gruesas de hormigon
0 mamposteria.

& Peligro

No instale la hidrolimpiadora
mural en paredes divisorias
de yesolaminado o de ladrillos
ligeros (ladrillos huecos).

Para la fijacién a la pared,
utilice dispositivos adecuados de acuerdo con el tipo de pared
y el peso de la hidrolimpiadora (véase la tabla de caracteristi-
cas técnicas).

Instale la hidrolimpiadora mural a al menos 1 metro de altura del
suelo, protegida de goteos y salpicaduras de agua.

A Peligro
No utilice la hidrolimpiadora mural apoyada sobre el suelo
horizontalmente ni tampoco sin fijarla a la pared.

DISPOSITIVOS DE MANDO Y CONTROL

& Atencion

Antes de conectar la hidrolimpiadora a la red de alimentacion
hidrica y eléctrica es necesario conocer la funcién de cada uno
de sus dispositivos de mando y control.

Realice esta operacion siguiendo las descripciones del ma-
nual de instrucciones, tomando como referencia las figuras
correspondientes.

CONEXION A LA RED HIiDRICA

Conecte el tubo de alimentacién a la red (fig. 2A) y al racor
de la hidrolimpiadora (fig. 2B). Controle que la red hidrica
suministre la cantidad y la
presion de agua suficientes
para el funcionamiento de la
hidrolimpiadora 200 + 800
kPa. (29+116 PSI).
Temperatura maxima del
agua de alimentacion 50°C.
(122 °F).

MONTAJE DE LOS ACCE-
SORIOS

A Atencion
Riesgo de lesiones.Utilice
so6lo accesorios originales

FIG. 2
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entregados o autorizados por
el fabricante. Monte los acce-
sorios solo cuando el equipo
esté apagado.

Conecte el tubo de alta pre-
sién a la hidrolimpiadora (fig.
2C)y a la lanza (fig. 3).

Importante
La hidrolimpiadora debe
funcionar con agua limpia.

A Peligro.

Las aguas sucias o areno-
sas, que contengan productos corrosivos o diluyentes
provocan dafos graves a la hidrolimpiadora.

El fabricante no se asume ninguna responsabilidad por la
inobservancia de lo antedicho, lo cual representa un uso ne-

gligente del producto.
@ Respete las disposiciones dadas por el organismo que
gestiona el servicio hidrico.

Las reglamentaciones vigentes prevén que el aparato no se co-
necte alared de agua potable sin un disyuntor de red adecuado.
Utilice un disyuntor de red adecuado segun la normativa EN
12729 Tipo BA.

El agua que pasa a través de un separador de sistema ya no
es mas clasificada como agua potable.

Importante

A Atencion
No conecte la maquina a Recipientes de agua potable.

A Peligro

iNo aspire jamas liquidos que contengan disolventes o acidos
puros! Por ej. gasolina, diluyentes para pinturas o gaséleo. La
niebla pulverizada por la lanza es muy inflamable, explosiva
y venenosa.

No utilice acetona, acidos puros nidisolventes porque provocan
graves dafos a la hidrolimpiadora.

CONEXION A LA RED DE ALIMENTACION ELECTRICA

La hidrolimpiadora debe ser conectada a la red por técnicos
cualificados que respeten las normas y leyes vigentes.

Controle que la tensién de red disponible en el sistema corre-
sponda a la tension para la cual la hidrolimpiadora esta prepa-
rada; dicha tension esta indicada en la placa de caracteristicas.

A Peligro
- El cable eléctrico debe estar protegido contra los aplasta-
mientos accidentales.

- No utilice la hidrolimpiadora con el cable de alimentacion roto.

- El uso de cualquier equipo eléctrico implica el respeto de
algunas reglas fundamentales:

- no toque el equipo con las manos o los pies mojados

- no utilice el equipo con los pies descalzos o con ropa ina-
decuada

- no tire del cable de alimentacion o del mismo equipo para
desconectar la clavija del tomacorriente.

(para hidrolimpiadoras con potencia inferior a 3 kW con clavija

incorporada).

La hidrolimpiadora es un equipo de Clase | a fines de la pro-
teccién contra las sacudidas eléctricas.

El fabricante no se asume ninguna responsabilidad por la
inobservancia de lo anterior que constituye un uso negli-
gente del producto.

@
O

Serecomienda utilizar un mono de trabajo parareducir el peligro
de lesiones en caso de contacto accidental con el chorro de
agua de alta presion.

ROPA'Y EQUIPAMIENTO

Utilice zapatos de seguridad con suela anti-
deslizante.

Péngase gafas de proteccion o mascara y la
ropa de seguridad.

P2
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USO DE LA HIDROLIMPIADORA |

CUADRO DE MANDOS

A - Interruptor di encendido

ARRANQUE DE LA HIDRO-
LIMPIADORA

1) Abra la llave de alimenta-
cién del agua (fig. 2A).

2) Conecte la hidrolimpiadora
a la red eléctrica mediante el
interruptor omnipolar o co-
nectando la clavija a la toma
de corriente.

3) Ponga en marcha la hidro-
limpiadora girando el interrup-
tor de encendido hacia la pos.
“I” (fig. 4A).

A Atencion

El chorro de agua a alta
presion genera una fuerza de
reaccion en la lanza. Manten-
ga bien firme las empufiadu-
ras de la lanza.

4) Presione la palanca de
la empufiadura y comience
a lavar.

A Atencion

Las hidrolimpiadoras equipa-
das con el sistema “Total stop”
arrancan y detienen el motor
cuando se acciona o se suelta
la palanca de la empufiadura
de la lanza.

A Peligro

No bloguee la palanca de la
empufadura en la posicion de
erogacion.

IMPORTANTE!

Para eliminar las impurezas
o las burbujas de aire del
circuito hidraulico, ponga
en marcha por primera vez
la hidrolimpiadora sin la
lanza, dejando salir el agua
durante algunos segundos.
Las impurezas podrian ata-
scar la boquilla e impedir el
funcionamiento (fig. 5).

FIG. 4

USO DE LOS ACCESORIOS.

La hidrolimpiadora incorpora una boquilla con un chorro chato
con angulo de 15° para la limpieza de superficies amplias.

A Atencion
Dirija el chorro desde una distancia bastante alta para evitar
dafios causados por la alta presion.

CABEZAL GIRATORIO (accesorio opcional)
La hidrolimpiadora puede incorporar un cabezal con una boquil-
la giratoria para limpiar la suciedad mas resistente.

& Peligro:

Dirija el chorro desde una distancia bastante alta para evitar
dafios causados por la alta presion.

No dirija el chorro hacia las personas, animales, o tomas
eléctricas.

PARADA DE LA HIDROLIMPIADORA

1) Después de utilizar el detergente, enjuague el circuito de
aspiracion; introduzca el tubo de aspiracion del detergente en
un bidén limpio y haga funcionar la bomba durante 1 minuto
con la llave de dosificacién completamente abierta y la lanza
en la posicién de erogacion de detergente.

2) Detenga la hidrolimpiadora girando el interruptor de encen-
dido hacia la pos. “0” (fig. 4).

3) Despresurice el tubo A.P. apretando la palanca de la pi-
stola.

4) Desconecte la hidrolimpiadora de la red eléctrica con el
interruptor omnipolar o desconectando la clavija de la toma
de corriente.

5) Cierre la llave de alimentacion del agua (fig. 2A).

A Atencion

Cuando deje sola la hidrolimpiadora, incluso momentaneamen-
te, apaguela que con el interruptor omnipolar y desconectando
la clavija de la toma de corriente.

A Atencion

Las hidrolimpiadoras con
dispositivo “Total stop” deben
considerarse apagadas con
el interruptor omnipolar en la
posicién “O” o con la clavija
desconectada de la toma de
corriente.

A Atencion

Cuando no utilice la hidrolim-
piadora, cierre el dispositivo
de seguridad de la empufia-
dura (fig. 6).

A Atencion

Hacer funcionar la hidrolim-
piadora en seco provoca
graves dafios a las juntas
estancas de la bomba.
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| CONSEJOS PARA EL USO DE DETERGENTES |

A Atencion
Esta hidrolimpiadora ha sido disefiada para ser utilizada con
detergentes suministrados o aconsejados por el fabricante.

El uso de otros detergentes o sustancias quimicas puede influir
sobre la seguridad de la hidrolimpiadora.

1) Para la compatibilidad con el medio ambiente, se aconseja
utilizar razonablemente el detergente segun las prescripciones
indicadas en el envase del producto.

2) Elija, entre la gama de los productos aconsejados, aquel
adecuado para el lavado que deba efectuar y dilyalo con agua
segun las instrucciones indicadas en el envase del producto o
en el catalogo de los detergentes mas adecuados para el tipo
de hidrolimpiadora en frio y en caliente.

3) Solicite a su revendedor el catalogo de los detergentes.

FASES OPERATIVAS PARA UN LAVADO CORRECTO UTI-
LIZANDO DETERGENTES

1) Prepare la solucion deter-
gente mas adecuada para la
suciedad y la superficie que
deba lavar.

2) Quite la extension de la
empufiadura e introduzca el
kit pulverizador de detergente
(fig. 7), accione la hidrolim-
piadora y distribiyalo sobre
la superficie que debe lavar,
de abajo hacia arriba.

Para la versién con aspira-
ciéon de detergente, active

FIG. 7

el mando de aspiracion del

detergente presente en la lanza (fig. 8).
Deje actuar durante unos minutos.

3) Enjuague perfectamente toda la superficie, procediendo
desde arriba hacia abajo con agua a alta presién.

4) Después de utilizar el detergente, enjuague el circuito de
aspiracion; introduzca el tubo de aspiracién (fig. 8) del deter-
gente en un bidon de agua limpia y haga funcionar la bomba
durante 1 minuto con la lanza en la posicién de erogacién de
detergente.

USO DEL CABEZAL REGU-
LABLE (Fig. 8) (Vers. DS)

El Cabezal Regulable permite
seleccionar el chorro de bajay
alta presion.

La presién se selecciona
girando el cabezal.

Alta presion pos. A.

Baja presién pos. B.

FIG. 8

REQULACION DE LA PRE-
SION

Este capitulo se refiere
unicamente a los modelos
provistos del dispositivo
“Regulador de presién”.

El dispositivo regulador de
presion, fig. 9, permite regular
la presion de trabajo.
Girando la empufadura C
en sentido antihorario (B)
(minimo) disminuye la presion
de trabajo.

MANTENIMIENTO

EL USUARIO PUEDE LLEVAR A CABO UNICAMENTE
LAS OPERACIONES INDICADAS EN ESTE MANUAL DE
INSTRUCCIONES.

ESTA PROHIBIDO REALIZAR CUALQUIER OTRA
OPERACION.

A Peligro

Para las operaciones de mantenimiento en la bomba de alta
presion, en las piezas eléctricas y en todas aquellas piezas
con funcion de seguridad, es necesario contactar con uno de
nuestros Centros de Asistencia.

El fabricante no responde de intervenciones, modificaciones,
reparaciones y manutenciones no adecuadas realizadas por
terceros que hayan sido aportadas al producto sin su explicita
autorizacion.

La documentacion de las intervenciones de reparacién, de
asistencia programada asi como las eventuales certificacio-
nes relativas a la instalacién del aparato segun lo previsto
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por las leyes vigentes (Norma CEIl 60364-1) tienen que ser
conservadas con cuidado por el usuario junto con el Manual
de Instrucciones.

Periédicamente, por lo menos una vez al afio, someter la lim-
piadora de alta presién a un control general de los dispositivos
de seguridad y de las regulaciones en un centro nuestro de
asistencia técnica.

A Peligro

Antes de realizar cualquier tipo de mantenimiento, desconecte
la hidrolimpiadora de la red eléctrica (mediante el interruptor
omnipolar o desconectando la clavija de la toma de corriente) y
de la red hidrica, cerrando la llave de alimentacién (véanse los
capitulos de conexion de la red eléctrica e hidrica). Al concluir
el mantenimiento, antes de reconectar la hidrolimpiadora a la
red eléctrica, controle que los paneles de cierre estén montados
y fijados correctamente con los tornillos correspondientes.

La inobservancia de las prescripciones podria provocar
un peligro de electrocucion.

PRECAUCIONES CONTRA EL HIELO

La hidrolimpiadora no debe exponerse al hielo.

Al concluir el trabajo o durante los periodos prolongados de
inactividad, si se dejara la hidrolimpiadora en entornos ex-
puestos al hielo, es obligatorio utilizar un anticongelante para
prevenir dafios graves en el circuito hidraulico.

OPERACIONES PARA EL
USO DE ANTICONGELAN-
TE (fig. 10)

1- Cierre la alimentacion
hidrica (llave), desconecte el
tubo de alimentacion y haga
funcionar la hidrolimpiadora
hasta que se vacie comple-
tamente.

2- Detenga la hidrolimpiadora
colocando el interruptor de
encendido en la pos. “0”".

3- Prepare un recipiente con

FIG. 10

la solucion del producto anti-
congelante.

4 - Sumerja el tubo de alimen- A Atencion

tacion en el recipiente con la
solucién anticongelante.

5- Ponga en marcha la hi-
drolimpiadora colocando el
interruptor de encendido en
la pos. “I".

6- Haga funcionar la hidro-
limpiadora hasta que salga
anticongelante por la lanza.
7- Haga aspirar el anticonge-
lante también por la aspiracion
del detergente.

El anticongelante es un pro-
ducto que puede contaminar
el medio ambiente, por lo
tanto, para su uso, hay que
respetar con mucha atencion
las instrucciones dadas en
el envase del producto. (no
abandonar en el medio am-
biente).

8-Apague la hidrolimpiadora y
desconéctela de la red eléctri-
cacon el interruptor omnipolar
o desconectando la clavija de
la toma de corriente.

CONTROL DEL NIVEL Y
CAMBIO DE ACEITE DE LA
BOMBA

Controle periddicamente el
nivel de aceite de la bomba de
alta presion mediante el indi-
cador (fig. 11A) o la varilla de
control de nivel (fig. 11B).

Si el aceite se presentara
lechoso, llame de inmedia-
to al servicio de asistencia
técnica.

Cambie el aceite tras las
primeras 50 horas de trabajo
y, posteriormente, cada 500
horas o una vez por afo.
Siga estos pasos:

1) Desenrosque el tapon de
vaciado situado debajo de la
bomba (fig. 11C).

2) Desenrosque el tapén con
la varilla de control de nivel
(fig. 11).

3) Deje gotear completamente
el aceite en un recipiente
que entregara a un centro de
recogida autorizado para su
eliminacion.

4) Enrosque el tapon de vacia-
do e introduzca el aceite a tra-
vés del agujero superior (fig.
12A) hasta el nivel indicado en
el indicador (fig. 12B).

FIG. 12

Utilice exclusivamente acei-
te SAE 15 W40.

Para las hidrolimpiadoras
sin tapon de vaciado de
aceite, solicite que el cam-
bio seahecho porelservicio
de asistencia técnica.

PULIZIA FILTRO ACQUA

FIG. 13

Limpie periddicamente el filtro
de agua y elimine las impure-
zas (fig. 13).

SUSTITUCION DE LA BOQUILLA DE ALTA PRESION

Importante

Es necesario sustituir periédicamente la boquilla de alta pre-
sién montada en la lanza, porque es un componente sujeto a
desgaste normal.

Por lo general, el desgaste se identifica con una caida de
presion de funcionamiento de la hidrolimpiadora.

Requiera las instrucciones de sustitucion al proveedor y/o
revendedor del equipo.
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TABLA RECAPITULATIVA DE LOS TRABAJOS | TABLA RECAPITULATIVA DE LOS TRABAJOS DE
DE MANTENIMIENTO ORDINARIO A CARGO DEL | MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO A CARGO

USUARIO DEL CENTRO DE ASISTENCIA
Descripcion de las operaciones: Descripcion de las operaciones:
Control del cable eléctrico-tubos-racores En cada uso Sustitucion de las juntas de la bomba Cada 500 horas
de alta presion. de A.P.
Sustitucion de la boquilla de la lanza. Cada 200 horas

1° cambio de aceite de la bomba de A.P. Tras 50 horas
Cambios posteriores de aceite de la Cada 500 horas | Regulacion y control de los dispositivos 1 vez por afio
bomba de A.P.. de seguridad.
Pulizia filtro acqua Cada 50 horas

IMPORTANTE:

Los tiempos indicados son para condiciones normales de funcionamiento.Para usos mas duros, reduzca las frecuencias de
cada operacion.
Para el mantenimiento y/o reparacion, utilice sélo piezas de repuesto originales que ofrecen las mejores caracteri-
sticas de calidad, fiabilidad y seguridad. El fabricante no se asume ninguna responsabilidad en caso de que no se
utilicen las piezas de repuesto originales, la responsabilidad sera de la persona que realice la reparacion.

ALMACENAMIENTO

En caso de almacenamiento prolongado, es necesario desconectar las fuentes de alimentacion, vaciar el(los) deposito(s) con
liquidos de proceso y proteger las piezas que podrian arruinarse por la acumulacién de polvo.

Engrase las piezas que se podrian arruinar si se secaran, tales como los tubos.

Durante la puesta en funcionamiento, controle que no haya grietas ni cortes en los tubos de conexion hidrica.

Los aceites y los productos quimicos deben eliminarse respetando las leyes vigentes.

DESGUACE

Si decidiera no utilizar mas la hidrolimpiadora, se recomienda desmontar el cable de alimentacion de la energia eléctrica para
que sea inoperante.

También se recomienda volver inocuas las piezas de la hidrolimpiadora que podrian ser peligrosas, especialmente para los nifios
que podrian utilizar la hidrolimpiadora fuera de uso para jugar.

El producto es un residuo especial tipo RAEE y responde a los requisitos exigidos por las nuevas directivas de proteccion del
medio ambiente. Debera eliminarse por separado de los residuos comunes, respetando las leyes y normas vigentes.

No utilice como piezas de repuesto las piezas desmontadas para la eliminacion.

-61-



Espaiiol
INCONVENIENTES - SOLUCIONES

Antes de realizar cualquier tipo de operacién, desconecte la hidrolimpiadora de la red eléctrica con el interruptor
omnipolar o desconectando la clavija de la toma de corriente e hidrica.

INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCIONES

Girando el interruptor, la hidrolimpia-
dora no arranca.

No hay conexién eléctrica.

Activacion de la proteccién térmica.

Activacion del interruptor omnipolar.

Controle la tension de red (véanse las
caracteristicas técnicas).
Restablezca (si se activara
nuevamente,consulte al servicio de
asistencia técnica).

Restablezca (si se activara nuevamen-
te, consulte al servicio de asistencia
técnica)..

No sale el chorro. Conexion de la red hidraulica defec-  Controle.
tuosa.
Filtro de agua atascado. Limpielo.
Llave de red cerrada. Abralo.
La bomba funciona pero no alcanzala  Filtro de alimentacion de agua ata-  Limpielo.
presion nominal. scado.
Conexion de la red hidraulica defec-  Controle.
tuosa.
Valvula de regulacion de presion confi-  Regule.

gurada al minimo.
Boquilla de la lanza desgastada.

Esta abierto el dispositivo de aspiracion
del detergente en la lanza. (Vers. DS)

Valvulas sucias o desgastadas.

Solicite el servicio de asistencia.

Ciérrelo.

Solicite el servicio de asistencia.

Con la lanza abierta, la presién sube
y baja.

Boquilla atascada o deformada.

Alimentacion insuficiente.

Limpie o solicite el servicio de asi-
stencia.
Controle.

Aspiracion insuficiente de detergente.

Detergente agotado.
Mando en la lanza no accionado.

Llene el bidén con detergente.
Coloque el mando en la lanza.

Hay agua en el aceite.

Anillos aisladores desgastados.

Solicite el servicio de asistencia.

Hay fugas de agua en el cabezal.

Juntas estancas desgastadas.

Solicite el servicio de asistencia.

IMPORTANTE:

Para el mantenimiento y/o reparacion, utilice sélo piezas de repuesto originales que ofrecen las mejores caracteristi-|
cas de calidad, fiabilidad y seguridad. El fabricante no se asume ninguna responsabilidad en el caso de que no se

utilizaran piezas de repuesto originales.
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Parabéns! Obrigado

por ter adquirido esta maquina de jacto de agua a alta pressdo. Demonstrou que n&o aceita solugdes de compromisso: deseja
o melhor.

Preparamos este manual para que possa apreciar em pleno as qualidades e o elevado desempenho que esta maquina de jacto
de agua a alta presséo Ihe oferece. Recomendamos que o leia na integra antes da utilizagéo.

A marca CE na maquina de jacto de agua a alta pressdo demonstra a conformidade do produto com as Normativas Europeias
em matéria de seguranga.

Temos ainda para Ihe propor uma vasta gama de maquinas de limpeza, tais como:

ASPIRADORES, LAVADORAS/SECADORAS DE PAVIMENTOS, VARREDORAS MECANICAS bem como uma gama comple-
ta de ACESSORIOS E PRODUTOS QUIMICOS DETERGENTES adequados & limpeza de qualquer tipo de superficie.
Solicite ao seu Revendedor o catalogo completo dos nossos produtos.

TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS
O texto foi atentamente controlado. No entanto, eventuais erros de impresséo deverdo ser comunicados ao Fabri-
cante.
A fim de melhorar o produto, este reserva-se ainda o direito de implementar alteragées para a actualizagcao desta
publicagdao sem aviso prévio.
E ainda proibida toda e qualquer reprodugio, ainda que parcial, deste manual sem a autorizagio do fabricante.

PREPARAGAO DA MAQUINA DE JACTO DE AGUA A ALTA PRESSAO

' A ' )

Montagem da lancga. Montagem da lancga.

p
Ligacao hidrica.

L

Continue a leitura do presente manual sem ligar a maquina de jacto de agua a alta pressao a rede eléctrica e hidrica.
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DESCRIGAO DOS SiMBOLOS NA MAQUINA DE JACTO DE AGUA A ALTA PRESSAO

r \ NAODIRECCIONE O JACTO | [ ~ ) SAIDADE AGUA.
CONTRA PESSOAS, ANI- 4
® MAIS OU TOMADAS DE z=
CORRENTE EXISTENTES
=p=| NAPROPRIAMAQUINA.
a
| J | J
r \ ATENCAO! PERIGO DE | [ \ LIGAGAO DO MOTOR DA
ELECTROCUSSAO. BOMBA.
| J | J
\ LIGACAO A TERRA. \ PRODUTO QUIMICO (DE-
J J

ELIMINE JUNTAMENTE
COM O LIXO COMUM.

[ @ TERGENTE).
?ﬂ ENTRADA DE AGUA. RESIDUO ESPECIAL. NAO
III\\
N “
\ \

UTILIZE OS DISPOSITIVOS
DE PROTECGAO INDIVI-
DUAL ADEQUADOS.

NAO ALIMENTE A MAQUINA
COM AGUA POTAVEL.
UTILIZE UM DISJUNTOR DE
REDE DE ACORDO COM
A NORMATIVA EN 12729
TIPO BA.
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| CLASSIFICAGAO DOS RISCOS: |
A Perigo

Para um risco iminente que pode originar lesdes graves ou
mortais

A Atengao
Para uma situagao de risco possivel que pode originar lesdes
graves

Importante
Para uma situagao de risco possivel que pode originar lesdes
ligeiras a pessoas ou bens.

| PREFACIO |

A Atencao

O presente manual deve ser lido antes de se proceder a insta-
lagdo, colocagdo em funcionamento e utilizagdo da maquina
de jacto de agua a alta presséo.

Este manual constitui parte integrante do produto.

Leia atentamente as adverténcias e instrugdes contidas no pre-
sente manual, pois fornecem importantes indicagdes relativas a
SEGURANGA DE UTILIZAGAO e MANUTENGAO, prestando
particular Atencdo as normas gerais de seguranga.

CONSERVE CUIDADOSAMENTE ESTE MANUAL PARA
UMA EVENTUAL CONSULTA FUTURA.

A Atengao

O conteudo do presente manual deve ser dado a conhecer ao
utilizador da maquina de jacto de agua a alta pressdo e a quem
realiza as operagdes de manutencao de rotina.

| CLASSIFICAGAO |

O utilizador deve respeitar as condigdes de utilizagdo da
maquina de jacto de agua a alta presséo previstas nas Normas
vigentes, cingindo-se, em particular, a classificagcdo descrita:

Para efeitos da protec¢do contra os choques eléctricos, a
maquina de jacto de agua a alta pressdo é um aparelho de
Classe |.

A maquina de jacto de agua a alta presséo é regulada de fa-
brica e todos os dispositivos de seguranga nela contidos estao
sigilados. E proibido alterar a sua regulagao.

A maquina mural de jacto de agua a alta pressdo deve ser
sempreinstalada na parede, em paredes consistentes e planas.
A maquina de jacto de agua a alta pressao é considerada um
aparelho de instalagéo fixa.

O incumprimento desta recomendacéo pode ser uma causa
de Perigo.

Amaquinadejactode dgua a alta pressao ndo deve ser utilizada
na presenca de uma atmosfera corrosiva ou potencialmente
explosiva (vapores ou gases).

NORMAS GERAIS DE SEGU-
RANCA PARA A UTILIZAGAO DE
MAQUINAS DE LAVAR A ALTA
PRESSAO

VAN Atencao

- Alligacao eléctrica deve ser efectuada por
técnicos qualificados que operem de acordo
com as normas vigentes e de acordo com
as instrugdes do fabricante. Uma ligagao er-
rada pode causar danos a pessoas, animais
ou bens, perante os quais o fabricante ndo
pode ser considerado responsavel.

- As maquinas de jacto de agua a alta
pressao com uma poténcia inferior a 3 kW
sdo dotadas de ficha para aligagdo a corren-
te eléctrica. Neste caso, certifique-se de que
a capacidade eléctrica da instalagdo e das
tomadas de corrente é adequada a poténcia
maxima do aparelhoindicada na placa (kW).
Em caso de duvida, contacte pessoal
profissionalmente qualificado. Em caso de
incompatibilidade entre a tomada e a ficha
do aparelho, mande substituir a tomada por
outra de tipo adequado recorrendo a pesso-
al profissionalmente qualificado.

Antes de ligar a maquina de jacto de agua a
alta presséo, certifique-se de que os dados
da placa de caracteristicas correspondem
aos da rede de distribuicao eléctrica.

- Nao utilize extensdes para alimentar a
magquina de jacto de agua a alta presséo.
Se utilizar extensdes, a ficha e a tomada
devem ser estanques. Extensdes inadequa-
das podem ser perigosas.

- A seguranga eléctrica da maquina de jacto
de agua a alta pressédo s6 é assegurada
quando ela é correctamente ligada a um
sistema eficaz de ligagao a terra conforme
previsto nas normas de segurancga eléctrica
vigentes (cumprindo o previsto pela Norma
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IEC 60364-1). E necessario verificar este re-
quisito fundamental de seguranga; em caso
de duvida, solicite um controlo rigoroso da
instalagcdo recorrendo a pessoal profissio-
nalmente qualificado.

O fabricante ndo pode ser considerado
responsavel por eventuais danos causados
pela falta de ligagéo a terra do sistema.

- Amaquina de jacto de 4gua a alta pressao
deve ser ligada a rede de alimentacao eléc-
trica através de um interruptor omnipolar
com uma abertura dos contactos de pelo
menos 3 mm e com caracteristicas eléctri-
cas adequadas ao aparelho (este requisito
nao é aplicavel as maquinas de jacto de
agua a alta pressao dotadas de ficha com
uma poténcia inferior a 3 kW).
Recomenda-se que a rede de alimentagao
elétrica inclua um interruptor diferencial que
interrompa a alimentacao se a corrente para
a terra ultrapassar os 30mA por 30 ms ou,
entdo, um dispositivo que verifique o circuito
de terra.

- Amaquina de jacto de dgua a alta pressao
s6 deve ser desligada da rede de alimen-
tagdo eléctrica puxando a ficha ou desli-
gando o interruptor omnipolar do sistema. O
incumprimento das indicagdes acima isenta
o fabricante de toda e qualquer responsa-
bilidade e constitui um uso negligente do
produto.

A maquina de jacto de agua a alta presséo é
considerada um aparelho de instalacao fixa.

- As maquinas de jacto de agua a alta
pressao com dispositivo “Total stop” devem
considerar-se desligadas com o interruptor
omnipolar na posicdo “0” ou com a ficha
desligada da tomada de corrente.

- Amaquina de jacto de 4gua a alta pressao
nao se destina a ser utilizada por criangas,
adolescentes, pessoas com capacidades

fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas,
em estado de embriaguez ou com falta de
experiéncia e conhecimentos.

As criangas devem ser vigiadas para garan-
tir que ndo brincam com a maquina de jacto
de agua a alta presséo.

- A agua que circula através de um separa-
dor de sistema ja nao é classificada como
agua potavel. Utilize um disjuntor de rede
adequado de acordo com a normativa EN
12729 Tipo BA.

- Utilize apenas acessorios originais que
oferecam a garantia de um funcionamento
seguro do aparelho.

- O tubo flexivel de ligagédo entre a lanca e
a maquina de jacto de agua a alta pressao
ndo deve estar danificado. Em caso de
danos, substitua-o imediatamente. O tubo
deve indicar a pressao admitida, a data de
produgao e o fabricante.

- Os tubos, juntas e acoplamentos para alta
pressao séo importantes para a seguranca
da maquina de jacto de 4gua a alta pressao.
Utilize apenas pecas sobresselentes origi-
nais aprovadas pelo fabricante.

- Nao utilize a maquina de jacto de agua a
alta pressdo quando houver pessoas e/ou
animais no seu raio de acgao.

- Os jactos de alta pressdo podem ser Peri-
gosos se forem sujeitos a um uso incorrecto.
O jacto nado deve ser direccionado para
pessoas e/ou animais, aparelhos eléctricos
Ou para a propria maquina.
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- O jacto de agua a alta pressao gera uma
forca de reacgao nalanga. Pegue firmemen-
te nos punhos da langa.

- A utilizagdo da maquina de jacto de agua
a alta presséao deve ser avaliada em fungao
do tipo de lavagem que deve ser efectuada.
Proteja-se contra a projecgdo de corpos
solidos ou substancias corrosivas utilizando
vestuario de proteccédo adequado.

- A utilizagdo da maquina de jacto de agua
a alta presséo deve ser avaliada em funcéo
da zona em que se efectua a lavagem. (ex.:
industrias alimentares, industrias farmacéu-
ticas, etc.)

Deverao respeitar-se as respectivas normas
e condi¢des de seguranca.

- N&o direccione o jacto contra si mesmo
ou contra os outros para limpar roupa ou
calgado.

- Durante o uso é proibido bloquear o ga-
tilho (alavanca) da langa na posi¢cao de
distribuicao.

-Antes de realizar qualquer operagao de lim-
peza e/ou manutencao, desligue a maquina
de jacto de agua a alta presséo da rede de
alimentagéao eléctrica e hidrica.

- Periodicamente, pelo menos umavez por
ano, mande inspeccionar os dispositivos

de seguranga num dos nossos centros de
assisténcia técnica.

- Caso tenha de utilizar o aparelho num
local fechado, proceda a instalagdo de um
sistema de aspiragao de fumos e ventilagao
adequada nos locais.

- Nao tape as aberturas ou fissuras de ven-
tilagao e de eliminagao do calor.

- Nao utilize a maquina de jacto de agua a
alta pressdo com o cabo de alimentagao
danificado. Em caso de danos no cabo, para
a sua substituicao, dirija-se exclusivamente
a um dos nossos centros de assisténcia
técnica. O cabo de alimentacdo nao pode
ser substituido pelo utilizador.

- O cabo de alimentagao eléctrica nunca
deve estar sob tensdo mecénica e o seu
percurso deve ser protegido contra esma-
gamentos acidentais.

- O uso de qualquer aparelho eléctrico
comporta a observancia de algumas regras
fundamentais:

* ndo toque no aparelho com as maos ou 0s
pés molhados

* ndo utilize o aparelho descalgo ou com um
vestuario ndo adequado

* ndo puxe o cabo de alimentagao ou o apa-
relho em si para retirar a ficha da tomada
de corrente.

(para maquinas de jacto de agua a alta
pressao com uma poténcia inferior a 3kw
dotadas de ficha).

- Em caso de avaria e/ou de mau funciona-
mento da maquina de jacto de dgua a alta
pressédo, desligue-a (desligando-a da rede
de alimentacgao hidrica e eléctrica através
do interruptor omnipolar ou retirando a ficha
da tomada para maquinas de jacto de agua
a alta pressdo com uma poténcia inferior a
3 kw) e ndo a adultere.

Para efeitos da protecgao contra os choques
eléctricos, a maquina de jacto de agua a alta
pressao € um aparelho de Classe |.

Dirija-se a um dos nossos centros de
assisténcia técnica. O incumprimento
das indicagcdes acima isenta o fabricante
de toda e qualquer responsabilidade e
constitui um uso negligente do produto.
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FINALIDADE DE UTILIZAGAO |

O aparelho destina-se exclusivamente a limpeza de maquinas,
veiculos, edificios, ferramentas e superficies em geral que
possam ser tratadas com um jacto de solugdo detergente a alta
pressdo compreendido entre 25 e 250 bar. (360 - 3600 PSI).

Este aparelho foi concebido para ser usado com os detergentes
fornecidos ou recomendados pelo fabricante.

O uso de outros detergentes ou substancias quimicas pode
influenciar a seguranga do aparelho.

Este aparelho apenas devera ser utilizado para o fim para o
qual foi expressamente concebido.

Qualquer outra utilizagdo deve ser considerada impropria e,
logo, irracional.

Exemplos de usos irracionais:

- Lavagens de superficies ndo adequadas para serem tratadas
com um jacto de alta pressao.

- Lavagem de pessoas, animais, aparelhos eléctricos e da
prépria maquina.

- Utilizagdo de detergentes ou substancias quimicas nao
adequadas.

- Bloquear o gatilho (alavanca) da langa na posicéo de distri-
buicdo.

- Instalagbes em paredes inadequadas.

O fabricante ndo pode ser considerado responsavel por
eventuais danos resultantes de usos improprios, errados e
irracionais.

No que diz respeito a seguranga, as maquinas de jacto de
agua a alta pressao sao fabricadas de acordo com as normas
vigentes.

OPERAGOES PRELIMINARES |

DESEMBALAGEM

Depois de desembalar o aparelho, certifique-se do bom estado
do mesmo.

Em caso de duvida, nédo utilize a maquina de jacto de agua a
alta pressao. Contacte o revendedor.

Os elementos da embalagem (sacos, caixas, pregos, etc.)
ndo devem ser deixados ao alcance das criancas, dado que
constituem potenciais fontes de Perigo, devendo ser elimina-
dos ou conservados de acordo com as normativas ambientais
nacionais.

MONTAGEM DE PARTES RETIRADAS DA MAQUINA

A maquina é montada pelo fabricante no que diz respeito as
suas partes fundamentais e de seguranga. Por motivos de em-
balagem e transporte, alguns elementos secundarios da maqui-
nadejacto de dgua a alta pressao sao fornecidos desmontados.
Cabe ao utilizador a montagem destas partes de acordo com
as instrugdes fornecidas em cada kit de montagem.

PLACA DE IDENTIFICAGAO:

A placa de identificagdo com as principais caracteristicas téc-
nicas da maquina de jacto de agua a alta pressao esta situada
no carrinho e é sempre visivel.

A Atengao

No acto da compra, certifique-se de que o produto possui
esta placa. Caso contrario, informe imediatamente o fabri-
cante e/ou o revendedor. Os aparelhos sem esta placa nao
devem ser usados, sob pena de extingdo de toda e qualquer
responsabilidade por parte do fabricante.

Os produtos que nao possuam esta placa devem ser con-
siderados anénimos e potencialmente Perigosos.

INSTALAGAO NA PAREDE.

A maquina mural de jacto de
agua a alta pressao deve ser
sempre instalada em paredes
consistentes, de betdo ou
alvenaria.

& Perigo

N&o instale a maquina mu-
ral de jacto de agua a alta
press@o em paredes divisori-
as de gesso cartonado ou
tijolo leve (elementos perfu-
rados).

Para afixagéo na parede, utilize dispositivos adequados conso-
ante a tipologia de construgéo das paredes e o peso da maquina
a instalar (consulte a tabela de caracteristicas técnicas).

Instale a maquina mural de jacto de agua a alta pressao a pelo
menos 01 metro de altura do solo, ao abrigo de gotejamentos
ou de salpicos de agua.

A Perigo

Nao utilize a maquina mural de jacto de agua a alta pressao
pousada no solo na horizontal ou, entdo, ndo fixada a parede.

DISPOSITIVOS DE COMANDO E CONTROLO

A Atengao

Antes da ligacao a rede de alimentacgao hidrica e eléctrica é
necessario conhecer a fungéo dos dispositivos de comando e
controlo da maquina de jacto de agua a alta presséo.

Realize esta operacédo seguindo a descricdo do manual de
instrugdes e consultando as respectivas figuras.

LIGAGAO A REDE HiDRICA
Ligue o tubo de alimentagéo a rede (fig. 2A) e a unido da
maquina de jacto de agua a alta presséo (fig. 2B).
Certifique-se de que a rede hidrica fornece a quantidade e a
pressdo de agua suficientes
para o funcionamento da
maquina de jacto de agua a
alta pressao 200 + 800 kPa.
(29+116 PSI). Temperatura
maxima da agua de alimen-
tagdo 50°C. (122 °F).

MONTAGEM
ACESSORIOS

DOS

A Atencao

Risco de lesdes. Utilize ape-
nas os acessorios originais
fornecidos ou autorizados
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pelo fabricante. Monte os
acessorios apenas com o0
aparelho desligado.

Ligue o tubo de alta presséo
a maquina de jacto de agua
a alta presséo (fig. 2C) e a
lanca (fig. 3).

Importante

A maquina de jacto de agua
a alta pressao deve funcio-
nar com agua limpa.

A Perigo.

Aguas sujas ou arenosas,

contendo produtos quimicos corrosivos e diluentes
provocam danos graves na maquina de jacto de agua a
alta pressao.

O incumprimento das indicagdes acima isenta o fabricante de
toda e qualquer responsabilidade e constitui um uso negligente
do produto.

Importante
@ Respeite as recomendagdes fornecidas pela empresa
de gestéo do servigo hidrico.
As regulamentagdes em vigor prevéem que o aparelho nao
seja ligado a rede de agua potavel sem um disjuntor de rede
adequado.
Utilize um disjuntor de rede adequado de acordo com a nor-
mativa EN 12729 Tipo BA.
A agua que circula através de um separador de sistema ja ndo
é classificada como agua potavel.

A Atengao
Na&o ligue a maquina a depdsitos de agua potavel.

A Perigo

Nunca aspire liquidos com solventes ou acidos no estado
puro! Por exemplo, benzina, diluentes para tintas ou gasoleo.
A névoa pulverizada pela langa é altamente inflamavel, explo-
siva e venenosa.

Na&o utilize acetonas, acidos no estado puro e solventes, dado
que provocam danos graves na maquina de jacto de agua a
alta presséo.

LIGAGAO A REDE DE ALIMENTAGAO ELECTRICA

A ligacéo a rede da maquina de jacto de agua a alta pressao
deve ser feita por técnicos qualificados que operem de acordo
com as normas e leis vigentes.

Certifique-se de que a tenséo de rede disponivel na instalacéo
corresponde a tensdo para a qual esta preparada a maquina de
jacto de agua a alta presséo, indicada na placa de identificacéo.

A Perigo

- O cabo eléctrico deve ser protegido contra esmagamentos
acidentais.

- Néo utilize a maquina de jacto de agua a alta pressdao com o
cabo de alimentagéo danificado.

- O uso de qualquer aparelho eléctrico comporta a observancia
de algumas regras fundamentais:

* ndo toque no aparelho com as méos ou os pés molhados

* ndo utilize o aparelho descalgo ou com um vestuario néo

adequado

* ndo puxe o cabo de alimentacdo ou o aparelho em si para
retirar a ficha da tomada de corrente. (para maquinas de
jacto de agua a alta pressdo com uma poténcia inferior a 3kw
dotadas de ficha).

Para efeitos da protecgdo contra os choques eléctricos, a
maquina de jacto de agua a alta pressdo é um aparelho de
Classe |.

O incumprimento das indicagdes acima isenta o fabricante
de toda e qualquer responsabilidade e constitui um uso
negligente do produto.

@
Oc

Recomendamos o uso do fato-macaco de trabalho para reduzir
o perigo de lesdes em caso de contacto involuntario com o
jacto de alta pressao.

VESTUARIO E EQUIPAMENTO

Utilize calgado de seguranga dotado de solas
anti-derrapantes.

Utilize 6culos de proteccgao ou viseira e vestuario
de seguranga.

P®
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USO DA MAQUINA DE JACTO DE AGUA A ALTA
PRESSAO

PAINEL DE COMANDOS
A - Interruptor de ligacéo
ARRANQUE DA MAQUINA .

DE JACTO DE AGUAAALTA
PRESSAO

1) Abra a torneira de alimen- \ A I
tacdo de agua (fig. 2A).

2)Ligue amaquinade jacto de
aguaaaltapressaoarede elé-

ctrica através do interruptor FIG. 4

omnipolar ou ligando a ficha

a tomada de corrente.

3) Ligue amaquina de jacto de
agua a alta presséo rodando
o interruptor de ligacdo para a

pos. "I" (fig. 4).

A Atencao

Ojacto de dgua a alta pressao
gera uma forga de reacgdo na
langa. Pegue firmemente nos
punhos da lanca.

4) Prima a alavanca do punho
e comece a lavagem.

A Atencao
As maquinas de jacto de agua
a alta pressdo dotadas de

sistema “Total stop” ligam e

desligam o motor quando se
accionaou se soltaaalavanca
no punho da lanca.

A Perigo

N&o bloqueie a alavanca do
punho na posigao de distri-
buigao.

IMPORTANTE!

Para eliminar eventuais
impurezas ou bolhas de
ar do circuito hidraulico,
faca o primeiro arranque da
maquina de jacto de agua
a alta pressdo sem langa,

deixando sair a 4gua duran-
te alguns segundos.
Eventuais impurezas po-
derao obstruir o bico e im-
pedir o seu funcionamento
(fig. 5).

UTILIZAGAO DOS ACESSORIOS.

A maquina de jacto de agua a alta pressdo possui um bico
com jacto num angulo de 15° plano para a limpeza de grandes
superficies.

A Atengao
Direccione o jacto a uma distancia elevada para evitar danos
resultantes da alta presséo.

CABECA ROTATIVA (Acessorio opcional)

A maquina de jacto de agua a alta presséo pode ser dotada
de uma cabeca com bico rotativo para a limpeza da sujidade
mais resistente.

& Perigo:

Direccione o jacto a uma distancia elevada para evitar danos
resultantes da alta pressao.

N&o direccione o jacto contra pessoas, animais ou tomadas
eléctricas.

PARAGEM DA MAQUINA DE JACTO DE AGUA A ALTA
PRESSAO

1) Ap6s o uso com detergente, enxague o circuito de aspiragao;
introduza o tubo de aspiragdo do detergente num tanque de
agua limpa e ponha a bomba a trabalhar durante 1 minuto com
atorneira de dosagem completamente aberta e a langa na fase
de distribuicdo de detergente.

2) Pare a maquina de jacto de agua a alta presséo rodando o
interruptor de ligagéo para a pos. “0” (fig. 4).

3) Descarregue a presséo do tubo A.P. premindo a alavanca
da pistola.

4) Desligue a maquina de jacto de agua a alta pressao da rede
eléctrica através do interruptor omnipolar ou desligando a ficha
da tomada de corrente.

5) Feche a torneira de alimentagédo de agua (fig. 2A).

A Atencao

Quando se abandona a maquina de jacto de agua a alta
pressdo, ainda que temporariamente, deve-se desliga-la,
intervindo no interruptor omnipolar e desligando a ficha da
tomada de corrente.

A Atengao

As maquinas de jacto de agua a alta pressdo com dispositivo
“Total stop” devem considerar-se desligadas com o interruptor
omnipolar na posigéo “O” e com a ficha desligada da tomada
de corrente.

& Atencao

Quando a maquina de jacto
de agua a alta pressdo nao
for utilizada, feche o disposi-
tivo de seguranga do punho

(fig. 6).

A Atencéao

P6r a maquina de jacto de
agua a alta pressédo a tra-
balhar a seco provoca danos
graves nas juntas de vedagao
da bomba.
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| CONSELHOS PARA O USO DE DETERGENTES |

A Atengao

Esta maquina de jacto de agua a alta pressao foi concebida
para ser usada com os detergentes fornecidos ou recomenda-
dos pelo fabricante.

O uso de outros detergentes ou substancias quimicas pode
influenciar a seguranca do aparelho.

1) Para a compatibilidade com o ambiente, é aconselhavel
utilizar o produto detergente de forma razoavel, de acordo com
as indicacdes dadas na embalagem do produto.

2) Escolha, entre a gama de produtos recomendados, o mais
adequado a lavagem a efectuar e dilua-o com agua segundo
as instrugdes fornecidas na embalagem do produto ou no
catalogo dos detergentes mais adequados ao tipo de maquina
a frio ou a quente.

3) Solicite ao seu revendedor o catalogo de detergentes.

FASES OPERATIVAS PARA UMA LAVAGEM CORRECTA
UTILIZANDO DETERGENTES

1) Prepare a solugdo deter-
gente mais adequada a suji-
dade e a superficie a lavar.

2) Retire a extensdo da pega
e insira o kit pulverizador de
detergente (fig. 7), accione
a maquina de jacto de agua
a alta pressé@o e percorra a
superficie a lavar agindo de
baixo para cima.

Para a versdo com aspi-
ragdo de detergente, active
o comando de aspiragdo do

FIG. 7

detergente presente na langa

(fig. 8).
Deixe reagir durante alguns
minutos.

3) Enxague bem toda a superficie procedendo de cima para
baixo com agua a alta presséo.

4) Ap6s o uso com detergente, enxague o circuito de aspiragao;
introduza o tubo de aspiracao (fig. 8) do detergente num tanque
de agua limpa e ponha a bomba a trabalhar durante 1 minuto
com a lanca na fase de distribuicdo de detergente.

UTILIZAGAO DA CABEGA
REGULAVEL (Fig. 8) (Vers.
DS)

A Cabega Regulavel permite
seleccionar o jacto a baixa e
alta presséo.

A seleccéo da pressao é feita
rodando a cabeca.

Alta pressao pos. A.

Baixa pressao pos. B.

FIG. 8

REGULAGAO DA PRES-
sho

O presente capitulo diz
apenas respeito aos mode-
los dotados do dispositivo
“Regulador de pressao”.
O dispositivo regulador de
presséo, fig. 9 permite regular
a pressao de trabalho.
Rodando o manipulo C no
sentido contrario ao dos pon-
teiros do relégio (B) (minimo)
obtém-se uma redugdo da
pressdo de funcionamento.

MANUTENGAO

SSO AQUILO QUE ESTA AUTORIZADO NO PRESENTE
MANUAL DE INSTRUGOES PODE SER REALIZADO
PELO UTILIZADOR.

QUALQUER OUTRA INTERVENGAO E PROIBIDA

A Perigo

Para as operagdes de manutengdo na bomba de alta presséo,
nas partes eléctricas e em todas as partes que tenham uma
funcéo de seguranca é necessario contactar o nosso Centro
de Assisténcia.

O fabricante ndo se responsabiliza por alteragdes, modifi-
cagdes, reparagdes e manutencgdes inadequadas realizadas no
produto por terceiros sem a sua autorizagéo explicita.

Adocumentagéo das operagdes de reparagao e de assisténcia
programada, assim como os eventuais certificados que se
referirem a instalacdo do aparelho, em conformidade com
a legislacéo vigente (cumprindo o previsto pela Norma IEC
60364-1), devem ser conservados com cuidado pelo utente
juntamente com o Manual de Instrucdes.
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Periodicamente, pelo menos uma vez por ano, leve a maquina
de lavar até a um nosso centro de assisténcia técnica para um
controlo geral dos dispositivos de seguranca e das calibracdes.

A Perigo

Antes de realizar qualquer acgdo de manutengdo, desligue
a maquina de jacto de agua a alta pressado da rede eléctrica
através do interruptor omnipolar ou desligando a ficha da toma-
dade corrente, e da rede hidrica fechando a torneira de alimen-
tagéo (Ver os capitulos de ligagéo a rede eléctrica e hidrica).

Uma vez terminada a manutencdo, antes de voltar a ligar a
maquina de jacto de agua a alta pressao a rede eléctrica e
hidrica, certifique-se de que todos os painéis de fecho foram
remontados correctamente e fixos com os parafusos previstos.

O incumprimento desta recomendagao pode ser uma
causa de perigo de electrocussao.

PRECAUGOES CONTRA O GELO
A maquina de jacto de agua a alta pressao nao deve ser
exposta ao gelo.

No fim do trabalho ou para paragens prolongadas, caso a
maquina de jacto de agua a alta pressao seja deixada em am-
bientes expostos ao gelo, é obrigatério o uso de anti-congelante
para prevenir danos graves no circuito hidraulico.

OPERAGOES PARA O USO
DE ANTI-CONGELANTE
(Fig. 10)

1- Feche a alimentagéo hidri-
ca (torneira), desligue o tubo
de alimentagdo e ponha a
maquina de jacto de agua a
alta pressdo a trabalhar até
ficar totalmente vazia.

2- Desligue a maquina de
jacto de agua a alta presséo
com o interruptor de ligagao
na pos. "0".

FIG. 10

3- Prepare um recipiente com
a solugdo do produto anti-
congelante.

4- Mergulhe o tubo de alimen-
tagcdo no recipiente com a
solugdo anti-congelante.

5- Ligue a maquina de jacto
de agua a alta pressdo com
o interruptor de ligacdo na
pos. "I".

6- Ponha a maquina de jacto
de agua a alta presséo a tra-
balhar até sair anti-congelante
pela langa.

7- Aspire o anti-congelante
também através do sistema

A Atencao

O anti-congelante € um pro-
duto que pode causar danos
de poluicdo ambiental, pelo
que para o0 seu uso se de-
vem seguir atentamente as
instrucdes da embalagem do
produto. (Nao deitar no meio
ambiente.)

de aspiragéo do detergente.
8- Desligue a maquina de
jacto de agua a alta pressdo
da alimentagéo eléctrica atra-
vés do interruptor omnipolar
ou desligando a ficha da
tomada de corrente.

VERIFICAGAO DO NiVEL
DO OLEO DABOMBAE SUA
SUBSTITUIGAO

Verifique periodicamente o
nivel do 6leo da bomba de alta
pressdo através do indicador
(fig. 11 A) ou da vareta de con-
trolo do nivel (fig. 11B).

Caso o ¢leo esteja leitoso,
contacte logo a assisténcia
técnica.

Mude o 6leo apds as primei-
ras 50 horas de trabalho e,
depois, a cada 500 horas ou
uma vez por ano.

Proceda da seguinte forma:
1) Desaperte o tampao de
descarga situado por baixo da
bomba (fig. 11C).

2) Desaperte o tamp&o com
a vareta de controlo do nivel
(fig. 11).

3) Deixe gotejar comple-
tamente o o6leo para um
recipiente e entregue-o num
centro de recolha autorizado
para a sua eliminagéo.

4) Aperte o tampé&o de descar-
ga e introduza o 6leo através
do orificio superior (fig. 12A)
até ao nivel indicado no indi-
cador (fig. 12B).

FIG. 12

Use exclusivamente 6leo
SAE 15 W40.

Para as maquinas de jacto
de agua a alta pressdo sem
tampao de descarga do
oleo, solicite a intervengao
da assisténcia técnica para
a substituigao.

LIMPEZA DO FILTRO DE
AGUA

Limpe periodicamente o filtro
de agua e liberte-o de even-
tuais impurezas (fig. 13).

FIG. 13

SUBSTITUIGAO DO BICO DE ALTA PRESSAO

Importante

Periodicamente é necessario substituir o bico de alta pressao
montado na langa, dado que se trata de um componente sujeito
a um normal desgaste com o funcionamento. O desgaste é
geralmente identificavel por uma diminuigdo da pressao de
funcionamento da maquina de jacto de agua a alta presséo.
Para a eventual substituicdo, contacte o fornecedor e/ou o
revendedor para instrugdes.
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TABELA DE SINTESE DA MANUTENGAO DE ROTI-
NA A CARGO DO UTILIZADOR

Descrigao das operagoes:

TABELA DE SINTESE DA MANUTENGAO EX-
TRAORDINARIA A CARGO DO CENTRO DE ASSI-
STENCIA

Descrigao das operagoes:

Substitui¢ao das juntas da bomba A.P.  Todas as 500 horas

Verificagdo do cabo eléctrico/tubos/unides A cada utilizagéo
de alta presséo.

Substituicao do bico da langa. Todas as 200 horas
12 mudanca de éleo da bomba A.P. Apés 50 horas
Mudancas seguintes do éleo da bomba A.P. Todas as 500
horas

Todas as 50
horas

Calibragem e verificagéo dos dispositivos 1 vez por ano
de seguranga.

Limpeza do filtro de agua.

IMPORTANTE:
Os tempos indicados s&o para condigdes normais de funcionamento. Para utilizagcdes gravosas, diminua os intervalos de
cada operagao.
Para a manutencao e/ou reparacao, utilize apenas pegas originais que oferegam as melhores caracteristicas de qua-
lidade, fiabilidade e seguranga. A nao utilizagdo de pecas originais isenta o fabricante de toda e qualquer responsa-
bilidade, que a transfere para quem fizer a intervengao.

ARMAZENAMENTO

Em caso de armazenamento por um longo periodo é necessario desligar as fontes de alimentagéo, esvaziar o(s) depésito(s) que
contenham os liquidos de funcionamento e proteger as partes que possam ficar danificadas com a acumulagéo de pé.
Lubrifique as partes que se possam danificar em caso de secagem, tais como os tubos de condugéo.

Quando voltar a por o aparelho em funcionamento, certifique-se de que ndo ha fendas ou cortes nos tubos de ligagéo hidrica.
Os ¢leos e produtos quimicos devem ser eliminados de acordo com as leis vigentes.

DESTRUIGAO

Quando decidir ja ndo utilizar a maquina de jacto de agua a alta pressao, inutilize-a retirando o cabo de alimentacédo da energia
eléctrica. Recomendamos ainda que torne in6cuas as partes da maquina de jacto de agua a alta pressao susceptiveis de consti-
tuirem um perigo, especialmente para as criangas, que se poderao servir da maquina fora de servigo para as suas brincadeiras.
O produto é um residuo especial do tipo REEE e cumpre os requisitos das novas directivas sobre o ambiente. Deve ser eliminado
separadamente dos residuos comuns, de acordo com as leis e normas vigentes.

Nao utilize como pecas sobresselentes as partes desmontadas a destruir.
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PROBLEMAS - SOLUGOES

Antes de qualquer operagéao, desligue a maquina de jacto de agua a alta pressao da rede eléctrica através do inter-
ruptor omnipolar ou desligando a ficha da tomada de corrente e hidrica.

PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCOES

Rodando o interruptor a maquina
de jacto de agua a alta pressao néao
arranca.

Auséncia de ligagao eléctrica.

Intervencgao da proteccéo térmica.

Intervengao do interruptor omnipolar.

Verifique a tensdo de rede (ver as ca-
racteristicas técnicas).

Reinicie a maquina (Em caso de outra
intervengado, consulte a assisténcia
técnica).

Reinicie a maquina (Em caso de outra
intervengéo, consulte a assisténcia
técnica).

Nao ha distribuicédo do jacto.

Ligacdo da rede hidraulica defeituosa.
Filtro de agua entupido.
Torneira de rede fechada.

Verifique.
Limpe-o.
Abra-a.

A bomba trabalha mas n&o atinge a
press&o nominal.

Filtro de alimentagcéo de agua entupido.
Ligacdo da rede hidraulica defeituosa.
Valvula de regulagéo da pressao defini-
da para o minimo.

Bico da langa gasto.

Dispositivo de aspiragéo de detergente
na langa aberto. (Vers. DS)

Vélvulas sujas ou gastas.

Limpe-o.
Verifique.
Regule.

Solicite a intervengdo do Centro de
Assisténcia.

Feche-o.

Solicite a intervengdo do Centro de
Assisténcia.

Com a langa aberta a pressédo desce
e sobe.

Bico entupido ou deformado.

Alimentacgéo insuficiente.

Limpe-o ou solicite a intervengdo do
Centro de Assisténcia.
Verifique.

Aspiragao de detergente insuficiente.

Acabou o detergente.
Comando na lanca ndo accionado.

Encha o depdsito com detergente.
Posicione o comando na lanca.

Presenca de agua no 6leo.

Anéis de vedagao anti-salpicos gastos.

Solicite a intervengdo do Centro de
Assisténcia.

Fugas de agua através do topo.

Juntas de vedagao gastas.

Solicite a intervengdo do Centro de
Assisténcia.

Para a manutencao e/ou reparacgao, utilize apenas pecas originais que oferecam as melhores caracteristicas de quali-
dade, fiabilidade e seguranga. A nao utilizagao de pegas originais isenta o fabricante de toda e qualquer responsabi-

IMPORTANTE:

lidade.
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Mpumute nosppasneHus! Bnarogapum Bac

3a MOKYyMKy annapata Afs MOWKW MoA AaeneHueMm, Bbl NpogeMoHCTpupoBanu, Y4TO He AomnyckaeTe KOMMPOMWUCCOB -Bbi
ebI6upaeme camoe nyquiee.

Llenb aton WHCTpyKUMM - AaTb Bam BO3MOXHOCTb MOMHOCTbIO OLEHUTb KayeCTBO W BbICOKYD 3PEKTUBHOCTb, KOTOPbIMU
XapakTepusyeTcst annapart Anst Moliku nog Aaenexuem. MNpexae, YeM HavaTb ee 9KCMNyaTUpoBaTh PEKOMEHAYEM MOMNHOCTbIO
npoYnTaTh UHCTPYKLIK.

Mapkupoeka CE Ha annapaTe Ans MOWKV nop AaBreHWeM NoKasbiBaeT, YTO OH COOTBETCTBYET €BPOMNenckMM HopMmaTvBam
6e3onacHocTu.

Kpome aTux MalUuWH, Mbl NpefaraeM WMPOKYI0 raMMy MaLlvH Ans y6opku - Buaa.

BbITAXHbIE MbINIECOChHI, MALUWHbI 4151 MOVKU U CYLLIKU MONOB, NOAMETANbHO-YEOPOYHBLIE MALUMHbI a Tak
e MOJIHYI0 raMMy aKkceccyapoB, XMMMKaTOB, MOKOLLMX CPeACTB, NpeAHa3HauYeHHbIX AN O4UCTKU NoBEpXHOCTe noboro.
CnpawwuBarite y Bawero npogasLa NomnHbIi Katanor Halewn NpoayKumn.

MEPEBO[ OPUIMHATNBHbLIX UHCTPYKLIUMA
TeKCT UHCTPYKLUMM TLLaTeNbHO NPOBEPeH, TEM He MeHee, COOGLUMUTE NPOM3BOAUTENIO O BO3MOXKHbIX OLUMGKax
neyaru.
Kpome Toro, Ans ynyyweHnsi Ka4ecTsa NpoAyKUMM NPOM3BOAUTENb OCTaBSIET 3a OGO NPaBO BHOCUTL M3MEHEHMS
B MHCTPYKUMM 6e3 ob6sizaTenbLCTBa NpeaBapuTenibHOro yBEeAOMIEHMUS.
Be3 pa3spelueHnsi NPOU3BOAUTENSA 3anpeLlaeTcsi BOCNpon3BeAeHne, AaXe YaCTUYHOE, HACTOSILUX UHCTPYKLIVN.

NnoaroTOBKA AMMAPATA AN MOMKU Nod OABNEHUEM

( \ ( \
Cbopka nucTonerta. Cbopka nucTonerta.

( \ ( \
MogkntoueHmne Boab!. _Mopknioyerme K anekTpoceTy.
Eesen.t

J

MpoaonxuTe YTeHMe MHCTPYKLUN, He NOAKIIoYas MOWKY K 351IeKTpoceTu 1 Boge.
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OMUCAHUE CUMBOIOB, HAHECEHHbIX HA AMMAPAT AN MOWKW NOA, BABNEHUEM

s N\

A ;%@:

@
7
1

®

HE HAMPABNAWNTE
CTPYIO HA NIOOEN,
XUBOTHBIX, PO3ETKMU
BNEKTPOMUTAHUA, CAM
ATMAPAT.

BHAMAHME, OMACHOCTb
OXOTA.

3A3EMIIEHME.

noaBo BOObI.

HE WCNONb3YWNTE
MNTBEBYIO BOAY.
MCMNONb3YUTE CETEBLIE
PASBEOVHUTENN TUMA
BA B COOTBETCTBMMN C
HOPMATUBOM EN 12729.
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BbIXO[ BOABI.

BKMIOYEHME MOTOPA
HACOCA.

XUMUKAT (MOIOLLIEE
CPE[CTBO)

OTXOAbl CNEUNANBHOIO
BWIA. HEBbIBPACLIBAUTE
BMECTE C BbITOBbIMUN
OTXOOAMMN.

MCNONbL3YWNTE
NOAXOASLME CPEACTBA
MHOWBULYANBHOWM
SALMTHI.
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| KNACCU®UKALIUS PUCKOB: |

A OnacHocTb
HeusbexxHasi onacHOCTb, KOTopasi MOXET MPUBECTM K TSHKENbIM
W CMEPTENbHLIM PaHEHUSIM.

A BHumaHue
Bo3MoxHasi onacHasi cuTyauusi, kKotopasi MOXEeT MPUBECTU K
TSDKENbIM PaHEHUAM.

O6paTuTe BHUMaHue
Bo3mMoxHasi onacHOCTb, KOTopasi MOXET MPUBECTU K NErkomy

yuiep6y Ansa nogen unv npeamMeTos.

| BBE/IEHVE |

A BHumaHue

HacTosilwas HCTpyKums fomkHa ObiTb NpoYTEHa Nepes TeMm,
Kak cobpaTb, BKMHOYUTbL M HayaTb UCMoONb30BaTb annapar
ONna MOWKU nof AasrneHveM. [laHHasi MHCTPYKUMS siBnsieTcs
COCTaBHOM YacTblo NPOAYKLMN.

BHMMaTenbHO npouuTanTe npegynpexaeHns v npasuna,
cofepallnecsi B MHCTPYKLMWK, Tak Kak OHW COAEpKaT BaXHble
ykasaHus, kacatowmecs BE3SONMACHOCTU 3KCIMIYATALUUU
n OBCITYXUBAHUA, ocobGeHHO BHUMATENbHO K3yuyuTe
o6wune Hopmbl Ge3onacHoCTU, KOTopble copepxkaTtcs B
NPUMOXEHWU XENTOrO LBETA.

AKKYPATHO XPAHUTE OAHHOE PYKOBOACTBO OnA
MOCNEQYIOWMUX KOHCYNLTALUA.

A BHumaHue

CopepxaHue pykoBofcTBa AOMKHO GbiTb 4OBEAEHO A0 TOro,
KTO NOJb3yeTcs annapaTom At MOWKW NoA, AaBMNEHWUEM U TOTO,
KTO ee o6crnyxmBaeT.

| KNACCUOUKALIMS |

MoTpebuTens fomxeH cobniodaTtb YCnoBus 3KcmnyaTtauuu
npubopa, NpefyCMOTPeEHHblE B AEWCTBYIOLMX HOpMaX,
B YaCTHOCTW, OH AONKEH Y4YuTbiBaTb CNeAyloLlyo
Knaccudumkaumio:

Annapat ans mouku nog gaeneHvem nmeet Knacc | 3awmTbl
OT NOPaXEHWS ANEKTPUYECKUM TOKOM.

Annapart Ans MOWKM Nof, AaBNEHUEM NPOXOAUT PETYIIMPOBKY
Ha 3aBofe, 1 BCe NpefoXpaHsiioLLMe YCTPONCTBa onedaTaHbl.
3anpeulaeTca U3MEHATL UX PErynupoBKY.

HacTeHHas MoeuyHas MaluMHa Nof BbICOKUM AaBreHueMm
[ormkHa BbiTb 0613aTenbHO NPUKpeneHa Kk NPOYHOMN 1 POBHOM
cTeHe.

Annapart Afs MOVKU MoA AaBneHneM cunTaeTcst npubopom ¢
NOCTOSAHHLIM MECTOM YCTaHOBKM.

HecobntogeHne 3Toro mpeanucaHus MOXeT MOCAYXWUTb
MPUYMHOI OMaCHOCTU.

AnnapatansamoiikunoaaaBneHneMHe JOMKEHUCTONb30BaTLCA
B KOPPO3MWHOW WMNXM NOTeHUuManbHO B3PbIBOOMNAaCHOW
aTmocdepe (napbl unm ras).

OBLUUE MNMPABUIA
TEXHUKUN BE3OIMNACHOCTU
MCNOJIb3OBAHUA AMNMAPATOB
ONA MOWKU BbICOKUM
AOABJIEHUEM BOAbI

A BHumaHue

- MopgknioyeHne Kk anekTpoceTu AOMXKHO
Npon3BOANTbLCS KBanUuUUMpoOBaAHHbLIMU
cneuumanvcTamu,cobnogarowMmmaencTeyowmne
HOPMbI M B COOTBETCTBUWU C MHCTPYKLMEWN
npovssoguTens.

HenpaBunbHOe NOAKIIOYEHNE MOXET MPUHECTU
ywepb nogsam, XUBOTHLIM UMM NMpeaMeTam, B
OTHOLLEHMM KOTOPbIX NPOM3BOAUTENb HE MOXET
HEeCTN OTBETCTBEHHOCTb.

- Annapatbl AnNsS MOWKM NoAa OaBlNEHUEM,
MOLLHOCTbIO MeHee 3 KBT wumeloT Bunky ans
NOAKITIOYEHNS K ANEKTPOCETMU.

Yb6eoutecb, YTO MOLIHOCTb 3NEKTPOCETHU
N pO3EeTOK COOTBETCTBYIOT MaKCMManbHOW
MoLHocTK npubopa, ykazaHHOW Ha ero Tabnuuke
(xBT). B cnyyae comHeHun obpatutechb K
KBan“uUUMpoOBaHHOMY CreumnanmncTy.

B cnyyae HecoOTBEeTCTBUS CETEBOM PO3ETKU
n BUNKM npubopa KBanMMOUUMPOBAHHLIN
cneuManucT AOMKEeH 3aMeHUTb pOo3eTKy Ha
noaxogsawyto. 1o nogknwyeHus annapata
ana Moviku nop pasneHuem ybeautechb, 4TO
napameTpbl, NpMBeAeHHble Ha Tabnuuke,
COOTBETCTBYIOT NapaMeTpam 3MNeKTPOCETU.

- Ona nuTaHus npuGopa He Ucnonb3yinTe
yONMHUTENb.

Mpuucnonb3oBaHUNYANMHUTENS BUNKaNpo3eTka
OOIMKHbI BbITb repMeTnyHbIMU. Henoaxoasawme
YONMHUTENW MOTYT 6bITb ONacHLIMU

- OnekTpobesonacHocTb npubopa
obecneynBaeTcs TOMbKO Torga, Korga OH
NpaBUnbHO MNOAKMIOYEH K 3adPdPeKTUBHOMY
3a3eMneHnto, Kak npegycMoTpeHO
AeWcTBYylOWMMU HOpMaTuBamum no
anekTpobesonacHoctn (Ana Wrtanum - 3akoH
60364-1).

- Heobxoaumo obecneuynTb 3TO OCHOBHOE

-77 -



Pyccknn

Tpe6OBaHVIe 3]'IeKTpO6e30I'IaCHOCTVI; B Chny4vae
COMHEHMI nonpocutTe KBannUUMPOBaHHOIO
cneynanuncrta TWaTenbHO NpPOBEpPUTb
ANEeKTpOoCeThb.

[Mpon3BognTenb He MOXET cuyuTaTbCH
OTBETCTBEHHbLIM 3@ BO3MOXHbIN yLu,ep6,
CBSA3aHHbIN C OTCYTCTBUEM 3a3eMJieHUA.

- AnnapaTt gna MOWKWM NOo4 [OaBfeHuem
ponxeH ObiTb NOAKMNIOYEH K 3NEKTPOCeTH
Yyepe3 OAHOMOJIOCHLIA NepektYaTens C
OTKPbITbIM MONOXEHWEM KOHTaKTOB He MeHee
3 MM U 3MEKTPUYECKMMM XapaKTepUCTUKaMu
COOTBETCTBYIOLLMMMW XapakTepucTukam npnbopa
(aTo TpeboBaHue He AeNCTBYET K annapaTtam Anis
MOWIKW C BUSIKOW M MOLLHOCTbIO Huxe 3 KBT).
PekomeHnayetcs, 4Tobbl CETb 3NEKTPONUTaHUS
6bina ocHaweHa AunddepeHUManbHbIM
npegoxpaHvMTeneM, npepbiBalOLLUM NUTaHue,
ecnuTok3asemnenusinpesbilaeT30MABTEYEHNE
30 Mcek mnu yCTpPOWCTBO, KOHTponwupytoLlee
3a3eMrieHune.

- Annapat ang Mouvku nog AaBneHVeEM MOXHO
OTKIMOYaTb OT 3MIEKTPOCETU TOMbKO BbIHYB BUITKY
M3 PO3ETKM WU BbIKIIOYMB OLHOMOMOCHbIN
BbIKNtoYaTerb.

HecobntogeHne ykazaHHOro Bbille 0CBOOOXAaEeT
NpOM3BOAUTENS OT OTBETCTBEHHOCTU U SIBMSIETCS
HernpaBWbHBIM UCMONb30BaHNEM Npubopa.

- Annapar ons MoK/ nog AaBrieHneM cumTaeTcs
NprMbOpPOM C NOCTOSIHHBIM MECTOM YCTaHOBKM.

- AnnapaTt gna MOWKM nog paBreHueMm C
dyHKumen "Total stop" cunTaeTcs BbIKNIOYEHHBIM,
Korga oaHOMOMKOCHBIN BbIKNOYaTENb HAX0AUTCS
B nonoxeHun "0" munu, Kkorga Bunka BblHyTa U3
PO3ETKUN 3NEKTPONUTAHUS.

- Movika He npegHa3HaveHa Ans aKcnnyaTauum
neTbMU, nogpocTkaMu, nNWAbMU C
orpaHM4YeHHbIMU PUNYECKUMUN, CEHCOPHBLIMU
UMM YMCTBEHHBIMU BO3MOXHOCTSAMU, NOOabMU
B COCTOSIHUWN OMbSIHEHWS, C HEXBATKOW OnbiTa U
3HAHWN.

Heobxoanmo cneguTtb 3a 4eTbMU, YTOObI OHU He
urpanu ¢ MOMKOn.

- Bopga, nportekawwas 4yepe3 CUCTEMHbIN

pasgenutenb He CcuYuTaeTcd NUTbLEBOWN.
VicnonbayrTte ceTeBon pasbeguHuTens Tuna BA
B COOTBETCTBMM C HopMmatusoM EN 12729.

- [Monb3yntecb TONbKO OpPUTrMHANbHbIMU
akceccyapamu, KoTopble obecneuymBarT
HagexHyo paboTty npubopa.

- TMBKMI WnNaHr, cBA3bIBaOWMA NUCTONET U
annapat He JormkeH bbiTb noBpexaeH. B cnyyae
NnoBpeXaeHUs HeMeaNleHHO 3aMeHuTe ero.
LLInaHr gomKkeH MMEeTb MapKMpPOBKY AOMYCTUMOrO
[aBreHnst, 4aTblM3roTOBIEHNS UNPOU3BOANTENS.

-COCTOSiHME LLMaHroB, COYNEeHeHNI, CoeanHEHW
BbICOKOrO [JaBfieHust BaXkHbl AN obecrnedyeHuns
6e30MacHOCTM MOWKM Mon [aBlieHUEM.
Monb3yihTecb TONMbKO OPUTMHANbHbLIMU
3anacHbIMUYaCTAMU, NPU3HAHHBIMUMPUTOAHLIMM
npoussoauTenem npubopa.

- He I'IOJ'Ib3yl7ITer annapartom, Korga B pagunyce
ee [eiCcTBUS HaxoasaTcs NMoAn U/Un XXMBOTHbIE.

- CTpyst nop OaBrneHveM MOXeT ObiTb onacHa,
€CInn UCMOoSb3yeTcsl He Mo HasHauveHuto. CTpys
He [oMmKHa ObITb HanpaBrieHa B CTOPOHY ntoaen
UM KMBOTHBIX, 3NIEKTPUYECKON annapaTtypbl
unu camoro npuéopa.

- CprH nog gaBrieHnemM co3aaeT Ha nuctonet
peakTMBHYIO Cuny oTaauyun. MpoyHo yp,ep>KV|Ba171Te
PYy4Ky nucronerta.

- BO3MOXHOCTb WUCMOMb30BaHMA annapara
O MOWKW nof OaBneHuem [ofkHa 6biTb
oLeHeHa B 3aBUCUMOCTU OT BuAA MOWKH,
KOTOPYIO HYXXHO MpoBecTu. 3awmTute cebst oT
nonagaHunsa TBepabiX YacTUL, UM KOPPO3UOHHbIX
cy6CcTaHUmiA, UCNonb3ys NoaxoasLve 3aLnTHbIe
cpencTea.

- Ncnonb3oBaHne annapaTta ANs MOWKW nog
OaBneHnemM AOMMKHO ObiTb OLEHEHO C TOYKU
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3peHnst MecTa, B KOTOPOM MPOM3BOAUTCH MOWKa
(Hanpumep, nuwWeBas MPOMbILLMEHHOCTD,
GapmaueBTMkanT.A.). JomkHbl 6biTb COBNIOaEHDI
BCE COOTBETCTBYHKLIME HOPMbl M TexXHUKaA
6esonacHocTu.

- He Hanpasnsvite cTpyto Ha cebs unu Ha gpyrmx
ANs YNCTKM ofexabl unu obysu.

- Bo Bpemsi ucnonb3oBaHus 3anpelyaeTcs
GnokupoBaTb pblyar nucToneTta (Kypok) B
NoNoXeHun nogayu.

- [o BbinonHeHus yxoga nwo6oro Buaga wwnm
peMoHTa OTKMNoYMTE NPUBOP OT ANEKTPOIHEPTUM
1 BOOONpOBoAA.

- Meprognyeckun, He pexe oAHOro pasa B rog,
npoBepsinTe NpeaoxXpaHnTeNbHbIE YCTPOCTBA B

CEepBUCHOM TEXHNYECKOM LIeHTpe.

- Ecnu annapart HeobxoouMO UCMNonb30BaTh B
3aKpbITOM NMOMeEeLleHnN, obecneyste YCTaHOBKY
CUCTEMbI BbITS>KKN U BEHTUIALMM NOMELLEHUNA.

- He 3aropaxwuBavite oTBEpCTMI UNu LWenemn Ans
BEHTUNALUN N OTBOAA Tenna.

- He nonbsyintecb annapatom, ecnu kabenb
3MeKTPONUTaHNsa NOBPEXaeH.

B cnyyae nospexaeHus kabensa Ans ero 3ameHsl
obpaljantecb TOMbKO B aBTOPWU3MPOBAHHbLIN
npov3BoauTenem npmbopa CepBUCHbIN LIEHTP.
Kabenb nutaHns He MOXeT ObITb 3aMEHEH CaMUM
nonb3oBartenem.

- Kabenb ANeKTponuTaHuaA, WnaHr ana nogadu
BOObl M LWNaHr BbICOKOro AaBlieHUA HU B KOEM
cnyy4yae He [OOJIKHbl ObITb HaTAHYTbI, U UX
nyTb OOJDKEeH ObiTb 3alUMLEeH OT cnyqaﬂHoro
nepexartusa.

- Wcnonb3oBaHue nGoro anekTponpuGopa
TpebyeT cobntofeHUss OCHOBHbIX NpaBwus, B
YaCTHOCTMK:

* He KacaWTecb npubopa, ecnn y Bac BraxHble
PYKM UK HOTW,

* He nonb3yiTecb MpUGopoM GOCUKOM Wnn B
HenoaxoasLen oaexae,

* He BblHUMaNTe BUNKY W3 pPO3ETKU

3MEeKTPONMTaHuns, NOTAHYB 3a MPOBOA UMW cam
npubop. (ans annapaTtoB C MOLLHOCTbIO MeHee
3 kBT, OCHaLLeHHbIX BUIKON)

- B cnyyae HemcnpaBHOCTY W/Mnu HENPaBWILHON
paboTbl MOWKW, BbIKMOYMTE ee (OTKMIYnB
MHOrOMONIOCHLIM MepeknioyaTenemM OT CeTu
3NEKTPONUTaHNS, NN BbIHYB BUSKY U3 PO3ETKMN B
cny4vae MoLHocTu MeHee 3 KBTrBogonpoBoaHON
CeTu), U He nbiTalTeCb CaMOCTOSATENbHO
OTpeMOHTUpOBaTh ee.

Annapat Oons MOWKX non [aBrneHuem umeet
Knacc | 3aLuThl OT nopaxeHusi aneKkTpU4eckum
TOKOM.

O6paTuTecb B TEXHUYECKUM CEpPBUCHbIN
LleHTp npousBoauTens.

Hecob6nwaeHne ykaszaHHOro Bblwe
ocBoboxpaer npomssBoauTenAa
OT OTBEeTCTBEHHOCTU, U sABNAeTCHA
HenpaBuUIlbHbLIM UCNONb30BaHUEM nNpubopa.
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NPEOHA3HAYEHUE |

Mpubop npepHasHayeH TONbKO AN MOWKM MalWH,
TPAHCMOPTHBIX CPEACTB, 34aHWI, MHCTPYMEHTA U PasnuYHbIX
NoBEPXHOCTEN, MPUrOAHBIX KMbITHI0 CTPYei MOKOLLLero pacTeopa
noa aaeneHvem ot 25 go 250 6ap (360 - 3600 PSI).

Mpnbop paspabotaH ANS MCNONb30BaHUS C MOWOLMMMK
cpefAcTBaMu, NOCTaBNSeMbIMU WUNU PEKOMEHAYEMbIMU
npov3BoaUTENEM.

Vcnonb3oBaHne MOWOLIMX CPEACTB MMM XMMUKATOB MOXET
BNUATbL HA HAAEXHOCTb paboTbl Npudopa.

MpuGop [OMKEH UCMONb3oBaTLCS TOMbKO B TeX LEensx, Ans
KOTOPbIX OH NpefHa3HaYeH.

JTiobon gpyron BuAa aKcnnyaTauuu paccmaTpuBaeTcs Kak
HEeCOOTBETCTBYIOLLMIA N HeBnaropasymHbIN.

Mpumepbl HeBGNaropazyMHOro MCNONb30BaHUA:

- Moiika noBepXHOCTEN, HEMPUIOAHBIX ANst 06paboTku CTpyeit
nog AaBneHVEM.

- Molika ntogen, XMBOTHbIX, 3NeKkTponpubopoB ¥ camoro
npubopa.

- Mcnonb3oBaHue HEeNpUroAHbIX MOKLIUX CPEACTB WUnu
XVMMVKaTOB.

- BrnokupoBaHue pblyara nucToneta (Kypka) B MONOXeHUn
nogauu.

- YcTaHOBKa He HenoaxoasiLlen cTeHe.

MpoussoanTenb He MOXET HeCcTW OTBETCTBEHHOCTb 3a
BO3MOXHbIV yLep6, Bbl3BaHHbIA HECOOTBETCTBYIOLLEN,
OLINBOYHOM 1 HenpaBUMbHOW 3KcnyaTaumen.

AnnapaTbl ANs MOWKW NoA AaBfieHWEM MW3roTaBnuBalTCs
B COOTBETCTBUM C AEWCTBYIOLMMU HOpMaTMBamu Mo
6e3onacHocTy.

NPEOBAPUTENbHbIE OMNMEPALIMK |

CHATUE YNAKOBKU

Mocne ToOro, Kak cHsATa ynakoBka, y6eamTecb B LIENMOCTHOCTU
MoWku. B criyyae BO3HUKHOBEHWS COMHEHWI He Nosb3yiTech
annapaTtom AN MONKK.

O6paTnTech k NpoaasLy, Y KOTOporo ee npuobpenu.

OnemMeHTbl yNakoBkW (MeLuku, KOpobKM, Ckpenkn v T.A.) He
[OMKHbI OCTaBaTbCs B MECTax, AOCTYMHbIX AETAM, Tak Kak
3TO MOTEHLUManbHble UCTOMHWUKU OMAcHOCTW, U OHWU [OSDKHbI
ObITb YTUNM3MPOBAHbLI UM COXPaHEHbl B COOTBETCTBUW C
[ENCTBYOLLMMN HOPMaMK 3aLLMUTbI OKPYXKatoLLEN cpeapl.

MOHTAX YACTEW, OTAENEHHbIX OT MALLUHbI
MaluuHa cobupaeTcst Ha 3aBOAE-U3roToBUTENE, Tak Kak 3To
COOTBETCTBYET (hyHAAMEHTarbHLIM OCHOBaM Ge3onacHoCTy.
Ona ynakoBku M nepeBo3ku npubopa HekoTopble
BTOPOCTENEHHbIE YacTV MOWKV NOCTABIATCSA B CHATOM BUAE.
Monb3oBaTternb AOMKEH YCTAHOBUTb 3TV YaCTW B COOTBETCTBUN
C VHCTpYKLMeii, nocTaBnsieMoil ¢ KaxabiM Habopom Ans
cbopku.

WOEHTU®UKALMOHHASA TABJTUYKA:
MNaeHTudukaumoHHas Tabnmnyka ¢ OCHOBHLIMM TEXHUYECKMM
XapaKTepucT1KaMu MOMKM yCTaHOBMeHa Ha kopryce npubopa
1 BCceraa smaHa.

A BHumaHue

Mpu nokynke y6eauTech, YTo Ha NPOAYKLUU eCTb Tabnunyka.
B npoTMBHOM cny4yae HemeAneHHO NnpeaynpepuTe
npousBoauTens u/wnu npogasua. Mpubopbl 63 Tabnuykn
Henb3sl UCNOoNb30BaTh, MPOU3BOAUTENDB HE HeceT 3a HUX
HUKaKON OTBETCTBEHHOCTHU.

U3pgenua 6e3 TaGnMUYKM CYMTAKTCA aHOHUMHOTO
NPOM3BOACTBA U NOTEHLManbHO ONacHbI.

YCTAHOBKA HA CTEHE
HacTeHHas MoeyHas malumHa
noA BbICOKMM [AaBrieHueM
nomkHa 6biTb obasaTenbHO
npukpenneHa K MNpoYHON
CTeHe M3 xene3obeToHa unu
Knagku.

A OnacHocTb

He ycTaHaBnuBante
HaCTEeHHYI0 MOEYHYIO MaLLUMHY
noA BbICOKUM [AaBrieHuem
Ha cTeHax-neperopogkax us
runcokapToHa Wnu nerkoro
KuMpnuya (c oTBepcTUsIMU).

[Ons kpenneHus K cTeHe MNONb3yWTecb MNOAXOAALUMU
WHCTPYMEHTaMU B 3aBUCUMOCTU OT KOHCTPYKLUUW CTEHbI U
Beca ycTaHaBMMBaeMON MOEYHOW MaluuHbl (CM. Tabnuuy ¢
TEXHUYECKUMUN XapaKTepucTukamu).

YcTaHaBnvBawite MO€EYHYI0 MalluHY Ha BbICOTE HE MeHee 1
M OT nona, B MecTe, 3aliULLleHHOM OT Kanenb 1 6pbl3|’ BOAbI.

A OnacHocTb

He nonb3ynTech MOEYHO MaLLUVHOW Noa BbICOKUM AaBleHNEM,
YINIOXXEHHOW B rOPU3OHTarnbHOE MOMIOXKEHUE Ha MOM WMN He
NPUKPENSIEHHOW K CTEHE.

YCTPOWCTBA YMNPABIEHUA U KOHTPONA

A BHumaHue

[o nogkniovyeHUs kK BOAOMNPOBOAY W 3MEKTPO3IHEpruu
HeobXxoAMMO 03HaKOMUTbLCA C (PYHKLUUAMU YCTPONCTB
ynpaBneHusi 1 KOHTPOrs annapata Anst MOMKU Noj AaBneHneM.
Mpown3BeanTe 3Ty onepauuto, crneays MHCTPYKUUU U
COOTBETCTBYIOLLMM PUCYHKaM.

NOAKNIOYEHUE K BOAonrPoBsoay

MopkniounTe WNaHr noAsoda BoAbl K BOAOMNPOBOAY, puc. 2A,
1 K WTyLepy Monku, puc. 2B.
Y6eautecb, 4TO AaBneHue
BOAbl B BoOJonpoBoje
pnoctatodyHo Ans paboTbl
Momkn - 2 - 8 Bap (29 - 116
PSI).

MakcumanesHas Temnepatypa
noasogumoii Bogel 50°C (122
°F).

Y CTAHOBKA
AKCECCYAPOB

A BHumaHue
Puck paHeHus! Wcnonbayiite
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TONbKO OPWUrMHaNbHbIE
akceccyapbl, NocTaBfieHHble
nnu paspeweHHbl e
AnNA  ucnonb3oBaHUA
npoussoauTenem.
YcTaHaenuBawTe akceccyapbl
TonbKO TOrAa, Korga annapar
BbIKITIOYEH.

MpucoeanHute k npubopy
1 nucTonety, puc. 3, LWnaHr
BbICOKOrO iaBneHnus, puc. 2C.

O6paTuTe BHUMaHue
Annapat Ans MOWKM

noa AaBrieHuemMm AOOJKeH

paGoraTb Ha YMCTOM BoAe.

A OnacHocTb.

FpA3Hasa Bopa, coAaepxalwas Necok, KOPPO3UOHHbIe
XUMUKaTbl, pacTBOpPUTENU Bbi3blBalOT Cepbe3Hble
noBpeXAeHUs1 MONKW.

HecobniogeHne ykasaHHOro Bbile ocBobGoxpaeTr
NPOU3BOANTENSOTOTBETCTBEHHOCTUMABNSETCAHENPaBUbHLIM
1cnonb3oBaHnem npudopa.

O6paTute BHUMaHue
Cobntofante pacrnopspkeHust KoMnaHuUU-nocTaBLmKa

BOAbI.
[evcTBylowe npaBuna npegycmaTpyBaloT, YTo annapaT He
MO>XeT ObITb MOAKMIOYEH K BOAOMPOBOAY C MUTLEBOW BOAOW, HEe
MMeloLLEero ceTeBoro pasbeanHuTens. Mcnonb3yinte ceteBon
pasbeauHuTens TMna BA B cooTBeTcTBMM ¢ HopmaTueBom EN
12729. Boga, npoTekatoLasi Yepes CUCTEMHbIV pasgenuTtenb
He CYMTaEeTCs MUTLEBOWA.

A BHumaHue
He nopgknioyanTe annapat kK eMKOCTSIM, cogepXalium
NUTbEBYIO BOAY.

A OnacHocTb

Hun B koem cnyyae He nopgaBainTe XWOKOCTW, COAepXaHue
pacTBOPUTENM, UMW KUCNOTbI B YMCTOM Buge!

Hanpumep, 6eH3uH, pacTBopuTenu ANs Kpacku unu
6eH3uH. XugkocTb, pacnbineHHass M3 nucTonerta nerko
BOCMNSIaMeHsieTCsi, B3pblBaeTca M saoBuTa. He nonbayiitech
YNCTbIM aLETOHOM, KUCNOTaMu U pacTBOPUTENEM, Tak Kak OHU
BbI3bIBAIOT TsXKESNble NOBPEXAEHUs annapara.

NOAOKNOYEHUE K ANEKTPOCETU

MopknioyeHne annaparta AN MOVKM MOA AaBNeHWeM A0IKHO
BbIMOMHATLCS KBanUMMUUMPOBAHHBIMU crieunanucTamu,
KOTOpble B COCTOsiHUM paboTtaTtb, cobniopgas AencTsyloLimne
HOpMaTuBbl U 3aKoHbl. Y6eautecb, YTO HanpsikeHue ceTu
COOTBETCTBYET HaNPsHKEHWIO, Ha KOTOpoe paccyuTaH npubop,
yKa3aHHOMY Ha UAeHTUKKALMOHHONM Tabnuyke.

A OnacHocTb

- Onektpuyeckuit kabenb gomkeH OblTb 3awWuleH oT
Cry4anHoro nepexarus.

- He nonb3yiitech annapatom, ecnu kabernb anekTponutaHus
NOBPEXAEH.

- Wcnonb3oBaHne niwboro anekTponpubopa Tpebyet
cobnioeHNst OCHOBHbIX MpaBun:

* He kacanTeck Npubopa, ecnv y Bac BaxHble PyKW UIU HOTY,

* He nonbayiiTecb NpuGopom BOCMKOM UnK B HenoaxoasLen
ofexae,

* HE BbIHUMANTE BUMKY U3 PO3ETKW INEKTPONMUTAHUS, NOTSHYB
3a npoBof unn cam npuGop. (A4ns annapaTtoB C MOLLHOCTHIO
MeHee 3 KBT, ocHaLLeHHbIX BUITKON)

Annapar Ans MOMKW nog AaeneHvem nveet Knacc | sawmtol
OT NOPaXXEHWSI ANEKTPUYECKAM TOKOM.

Heco6nioaeHune YKa3aHHoOro BbllWle ocBobGoxpaeT
npounssoauTensa OT OTBETCTBEHHOCTU U ABnNseTcA
HenpaBUNbHbLIM UCNONb30BaHUeM nNpubopa.

| OLEX[A M OCHALLEHVE

OpeHbTe 00yBb C HECKOMb3sLLEeN NOAOLIBOW.

OpeHbTe 3alUTHbBIE OYKM TN 3aLLUTHYH MacKy
1 3aLUUTHYIO OLEXIY.

[Ins ymeHbLUEeHWsA onacHOCTE B Cryyae Cry4aniHoro nonagaHus
B CTPYIO BbICOKOrO AaBNEHUS PEKOMEHAYETCS UCMonb3oBaTb
pabouyto cnevogexay.
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MCMNONb30OBAHUE AMMAPATA A5l MOVKU
noa oABNEHMEM

NMAHEINb YNPABNEHUA
A - Bbiknioyatenb

3AMYCK ANMAPATA Onsd .
MOWKW NMof OABNEHUEM l

1) OTkponTe KpaH nopgayu

Boab! (fig. 2A). l
2) Mopkmnoynte MOWKY K
anekTpoceTu, BKMNIOYUB
MHOTOMNOTMNICHBIW

nepeknw4yaTtenb mnnn FIG. 4

BCTaBMB BUIIKY B PO3ETKY

ANEeKTponuTaHuA.

3) Bkntouute Moiiky, noBepHyB
BbIKMIOYaTeNb B MONOXeHue
"I" (fig. 4A).

A BHumanue

CTtpya noa paeneHuem
co3faeT Ha nwuctonert
peakTUBHYIO CuNy oTAaun.
MpoyHo yaepxwuBaniTe pyuky
nuctoneTa.

4) HaxxmuTe pblyar Ha pydke,
1 HaYHWTE MOVAKY.

A BHumaHue
AnnapaTbl Ana MOWKKW
nop AaBneHunem,

OCHalleHHble cucTemMon

“Total stop”BkntovatoT u
ocTaHaBnuBatoT MOTOp, Koraa
HaXKMMaeTCA UNu oTrycKkaeTcs
pblyar Ha pydke nucronerta.

A OnacHocTb

He 6nokupyiTte pblyar Ha
pyyke nucToneta B pexvme
nogauv Bogbl.

OBPATUTE BHUMAHUE!

Ana Toro, 4ToGbl yaanuTb
rpsisb MU nNy3bipbku
Bo3AyXa M3 KOHTypa
nojauu BoAbl, B NepBblii
pa3 BKN4UTe MOWKY 6e3
nucrToneTa, Bbinyckasi Bogy

B TeYeHUe HEeCKONbKMUX
ceKyHA.

pA3b MOXeT 3acopuThb
conno, HapywuTb ero
pa6ory, (Fig. 5).

NCNONMb30OBAHUE AKCECCYAPOB.

AnnapaTt ons MOWKW NOA AaBreHWEM OCHALLEH NIOCKOW
opcyHKor cyrnom 15° 4ns 04NCTKM OBLLIMPHBIX MOBEPXHOCTEN.

A BHumaHue

Hanpaensiite cTpyio ¢ AOCTaTOMHO GOMbLIOrO PaccTosiHUS,
4yTo6bl M36EexaTb MOBPEXAEHUNA OT BO3AEWCTBUS BbICOKOTO
NaBreHus.

BPALLAIOLLAACHA MONOBKA (mononHuTenbHbIN akceccyap)
AnnapaT MOXeT 6bITb OCHalLEH ToMoBKOW C BpallatoLencs
OPCYHKON ANt OYUCTKU Hanbonee CTOMKON rpsiu.

A OnacHoCTb:

Hanpaensiite cTpyio ¢ AOCTATOMHO GOMbLIOrO PacCTOsHUS,
4yTo6ObI M3bexaTb MNOoBpPeXAEeHW OT BO3AENCTBUS BbICOKOrO
OaBrneHus.

He HanpaBnanTe (OPCYHKY Ha nNwAen, XUBOTHbIX,
3MEKTPUYECKME PO3ETKU.

OCTAHOBKA AMNMNAPATA ONnA MOWKM nopf
OABNEHUEM

1) Mocne ucnonb3oBaHWs MOIOLLETO CPeACTBa CMOMOCHUTE
BCacbiBaOLWMNII KOHTYp; BCTaBbTe TPyOKy BCacbiBaHUA
MotoLLero cpeacTtea B 6ayok C YMCTOM BOAOW W 3anyctuTe
MOTOP Ha 1 MWHYTY NPK MOSTHOCTBIO OTKPLITOM 403VPOBOYHOM
KpaHe v N1CToneTe, HaXoAsLLEMCS B peXnMe nogaym MotoLLero
cpencrsa.

2) OcTaHoBWTE annapar, NoBepHYB BbIKMoYaTENb B NONOXEHNe
"0" (fig. 4).

3) CbpocbTe AaBneHne 13 LnaHra BbICOKOro AaBMEHNs!, Haxan
pblyar Ha nucTonerte.

4) OTknYMTEe MOWKY OT 3NEeKTPOCeTU, BbIKMNOYUB
MHOTOMOSTIOCHBIN NepeknoYaTesib Un BbIHYB BUIKY 13 PO3ETKU
3rneKTponuTaHus.

5) 3akporite kpaH nogaym Boabl (fig. 2A).

A BHumaHue
Ecnv annapat ans MOViKM Nof BbICOKUM AaBlieHUeM ocTaeTcs
6e3 npucmoTpa, Aaxe BpPeMEHHO, HeobXoaMMO OTKIOYUTb
OJHOMOIMIOCHBIV BbIKMOYaTeNb W BblHYTb BUIIKY M PO3ETKU
3MEeKTPONUTAHWS.

& BHumaHue

Annapat gna Monku nop AaeneHnem ¢ dyHkumen "Total
stop" cuMTaeTcs BbIKNIOYEHHbIM, KOrAa OLHOMOMICHbIN
BbIKMOYaTENb HaxoauTcs B nonoxeHun "O" unu, koraa Bunka
BbIHYTa U3 PO3ETKW 3NEKTPONUTAHUS.

A BHumaHue
Korpa annapaT He
ncnonb3yeTcs, 3akpounTe
npefoxXpaHUTEeNbHON
YCTPOWCTBO, PacronoXeHHoe
Ha pyuke (fig. 6).

& BHumaHue
BknioyeHne annaparta 6e3
BOAbl MPVBOANT K CEPbE3HbIM
NOBPEX/AEHUAM YNIIOTHEHUN
Hacoca.
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PEKOMEHOALMU NO UCIMOJIb3OBAHUIO
MOIOLLNX CPEACTB

A BHumaHue

Annapart 4ns MONKM Nof BbICOKUM AaBrieHneM pa3paboTaH ans
MCMONb30BaHUsi C MOILLIMMU CPEACTBaMM, MOCTaBMsieMblMU
UM peKOMEHAYEMbIMU NMPOU3BOAUTENEM.

Vicnonb3oBaHue Apyrux MOKOLWUX CPEACTB UMM XUMUKATOB
MOXET BNUATb HA HAAEXHOCTb paboTbl npubopa.

1) B uenax 3awuTtbl OKpyxXatollen cpeabl pekoMeHayeTtcs
1Cronb3oBaTh MotoLLee CPefCTBO B pa3yMHbIX KONMYECTBax B
3aBMCUMOCTU OT PeKOMEHAALMIA, NPUBEAEHHbIX HA ynakoBke
Xumukara.

2) BbibepuTe 13 raMmbl peKOMeHAYyEMbIX XMMUKaTOB Hanbonee
NPUroaHbIN ANsi MOVKW, 1 pa3baBbTe ero BOAON B 3aBUCMMOCTU
OT pekoMeHaaLuui, NPUBEOEHHbIX HA YNakoBKe XUMuKaTa unm
B KaTarnore Hanbornee NPUroaHbIX XUMUKATOB A5 ropsiyeit unm
XOMNOAHOW MOVIKN Mof AaBrieHNeM.

3) 3anpocuTe y npogasLa kaTanor MOLWMUX CPeacTB.

3TAMblI NMPABUIIBHOW MOWKW C MOIOLWUMU
CPEOCTBAMU

1) MoprotoBbTEe pacTBop,
Hanbonee npPuUroaHbIN K
MOMKe rPsi3n 1 MPOMbIBAEMOW
NOBEPXHOCTU.

2) BblHbTe yaAnuMHUTENDb
M3 py4YykM UM BCTaBbTe
pacnbinuTenb MoloLlWero
cpeacTtBa, (fig.7), BknoyuTe
annapat W HaHecuTe
Mololee cCpeacTBO Ha
NpPOMbIBAEMYIO NMOBEPXHOCTb,
paboTtas cHu3y BBepx. B
Moaenu ¢ BcacbiBaHUeMm
MOIOLLIEro CpeaCcTBa, KrounTte
ynpasrieHne BcacbiBaHWEM,

FIG. 7

pacnonoxeHHoe Ha
nuctonerte, (fig. 8). OctaBbTe MOtOLLLEE CPEACTBO HA HECKOMbBKO
MWHYT AN BO34EVCTBUSA MOIOLLIEro CpeacTBa.

3) TwaTtenbHO CNONOCHUTE BCHO MOBEPXHOCTb B HanpaBneHun
CBEpPXY BHW3 YNCTOW BOAON NOA AABIIEHUEM.

4) Mocne Mcnonb3oBaHWS MOIOLLET0 CpeacTBa CMOMOCHUTE
BCACbIBalOLLWA KOHTYP; BCTaBbTE TPYOKY BCAChIBaHWSA MOKOLLIETO
cpencTsa, (fig. 8), B 6a4ok ¢ UncTor Bogom 1 3anyctute MoTop
Ha 1 MUHYTY, TMCTONET JOMKEH HAXOAUTBLCS B PeXnme nogaym
MolOLLIero cpeacTsaa.

MCNONb3OBAHUE
PETYNUPYEMOWONIOBKU
(Fig. 8) (Moa. DS)

Perynupyemas ronoska
no3BonsieT 3ajaTb BbICOKOE
UMW HU3KOE AaBIeHve Boabl.
Perynuposka pabouero
[aBreHnsi NPON3BOANTCS NPU
MOMOLLM MOBOPOTA FONOBKM.
Bbicokoe paBneHune -
HanpasneHve A.

Hunskoe paBneHune -
HanpasneHue B.

FIG. 8

PEFYNUPOBAHWE
OABJIEHUA

[daHHaa rnaBa kacaeTtcs
TONbKO mopaenen,
OCHalLeHHbIX YCTPOWCTBOM
"Perynatop paBneHua".
YCTPOWCTBO perynupoBku
fAasneHusi, puc. 9 nossonseT
perynupoBaTb pabouee
AaBrneHue.

YMeHblweHne paboyero
AaBneHns pocTuraetcs
noBopoToM pyykum C
nNpOTUB 4acoBow cTpenkn B
(MUHUMYM).

OBCNYXWUBAHUE

MONIb3OBATENIEM MOTYT BbITb BbINOJIHEHDI
TONbKO TE ONEPALUN, KOTOPBIE PA3PELLEHbI B
DAHHOW UHCTPYKLIMMW.

JNIOBbLIE APYITUE OMEPALIMA BbINONHATL
SANPELWLAETCA

A OnacHocTb
Ons ob6cnyxuBaHuss Hacoca BbICOKOro AaBneHus,
anekTpoobopyaoBaHUS U BCEX YacTeW, MMeLWwmnx
npefoxpaHuTenbHble yHKUMW, HeobxoaMmo obpaTuTbecs B
CEPBUCHbIN LIEHTP.

Mpon3BoauTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTW 3a
HeucnpaBHOCTb YCTPOMCTBA B Criydyae CamMOCTOSTENbHOMO
pemMoHTa, Moaudukauuii, NCNONb30BaHUS HenpaBUbHbIX
(HeopurMHanbHbIX) 3anacHbIX YacTel Mnu oBCnyXmBaHUs,
BbIMOMIHAEMOro TpeTbel CTOPOHOW, He YTBEPXAEHHOW
npoussoauTenem.

Bca pokyMeHTauus, OTHOCAWANACS K PEMOHTY
N 3annaHMpoBaHHOMY OOCNYXUBaHWUIO (TEXHWYECKOMY
obcnyxmBaHnio), a Takke Nobble cepTudrKaTbl, OTHOCSALLMECS
K yCTaHOBKaM YCTPOWCTBA B COOTBETCTBME C AEWCTBYIOLLMM
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3akoHogatenbcTBom (IEC 60364-1) AOMXHbI XpaHWUTbCS Y
nonb3oBaTensi BMECTe C PyKOBOLACTBOM MO 3KCMyaTaLuu.

PerynspHo, no kpaiHei mepe pa3 B rof, NpoBepsinTe 3alUmTHble
YCTPOWCTBA U PErynIMpOBKN B HaLUMX LIEHTPax TEXHU4ECKOro
obcnyxvBaHus.

A OnacHocTb

[o BbinonHeHns no6oro obcnyxmBaHWsA OTKMOYMTE annapar
ANS MOWKM MOA AaBreHWeM OT 3nekTpoceTu (Mpu MoMoLLm
O[HOMOJSIIOCHOTO BbIKMOYaTeNs UM BblHYB BUNKY U3 CETeBOMN
pO3€eTKM) U OT BOAOMPOBOAHON CETW, 3aKpbiB KpaH MUTaHWS
(CM. rnaBy, MOCBSILLEHHYIO MOAKMIOYEHUIO K 3NeKTpUYecKon
1 BOAONPOBOAHOW ceTun). lNMocne BbINOMHEHWS onepauuni
no yxofdy [0 MOAKMIOYEHWUS MOWMKU K 3MeKTpUYeckon cetu
n Bogonposoay ybeauTecb, YTO BCe 3alUMTHble NaHenu
NpaBWIbHO YCTaHOBIIEHbI U 3aKpenieHbl NPeayCMOTPEHHbIMU
BUHTaMW.

HecoGniogeHue aToro npaBuna MoxeT cTaTb NPU4YUHOMN

nopaxeHUsi ANEeKTPMYECKUM TOKOM.

MEPbI NPEQOCTOPOXXHOCTU NPOTUB OBPA30OBAHUA
NbOA

Bopa B annapate Ansi MOMKM nNoj AaBrieHWEM He OOKHa
3amep3aThb.

B koHuUe paboTbl nu Npu AnuTenbHOM OCTaHOBKE, eCrn MoVika
ocTaeTcs B MOMELLEHUM C oTpuuaTenbHOW TemnepaTypow,
Heo6xoaAMMO 1UCMonb3oBaTh aHTUMPK3, YTOObLI NPEAOTBPATUTL
cepbesHble NOBPEXAeHUs KOHTYpa nodayv BoAbl.

ONEPALUWK nNPHU
MCNONb3OBAHUMU
AHTU®PU3A (Fig. 10)

1- 3akpoinTe nogayy BoAbl
(KpaH), oTKnoYMTe LWnaHr
NUTaHUA U BKIIOYUTE MOWKY
[0 MONHOro yaaneHus BoAbl.
2- OcTaHoBMTE annapat
ANs MoOWKku, nepesBeas
BbIKIlOYaTeNb B MOMOXeHue
"0". : :
3- lMpurotoBbTE €MKOCTH C
aHTUdPU3OM.

4 - MNorpyauTe WnaHr nuTaHus
B €MKOCTb C aHTUPU3OM.

5- BkniwoyunTte annapat
ANs MoOWKkW, nepesBeas
BbIKIlOYaTeNb B MOMOXeHue

FIG. 10

A BHumaHue
AHTUDPU3 — Xumukar,
KOTOpbIN HaHOCUT yuepb
OKpY>XatoLLei cpeae; NosTomMy
ero ucnosnb3oBaHue AOMKHO
NOSIHOCTBIO COOTBETCTBOBATb
VHCTPYKUMSM, HaHEeCEeHHbIM
Ha ynakoBKy xumukarta. (He
3arps3HsATe OKpYyXXaloLlyto
cpeay).

6-flanTe annaparTy
nopabotaTb, Noka XWAKOCTb
He HayHeT BblTekaTb M3
nucroneTa.

7- 3akavyanTe aHTUdpU3
TakKke CMCTEMON BCaCbIBaHUS
MOIOLLIMX CPeacTB.

8- BeblknouynTe annapart
N OTKIIOYMTE ero oT ceTu

aneKkTponuTaHua npu
noOMOLWN MHOronositoCHOro
BblKNnK4yaTena wunn BblHYB
BUIKY 3NEKTponuUTaHus.

KOHTPONb YPOBHA
N CMEHA MACINA B
HACOCE

Mepunoagmnmyeckmn
KOHTpONUpy#hTe YypOBeHb
macna B Hacoce BbICOKOro
[aBneHns Yepes MHOMKaTop,
(fig.11A) wnn npu nomoLun
yna koHTpons yposHsi, (fig.
11B).

Ecnn macno unmeet uset
MOSIOKa, Cpasy e CBSHXKUTECH
C CEepBUCHOW crnyx60M.
[MomeHANTe macno 4vepes
50 yacoB paboTbl u
BrnocneacTemm kaxaole 500
4acoB M pas B rof,.
Bbinonnute cneayiouee:

1) OTBMHTUTE NpobKy cnmBa,
HaxoAsLLyoCca Nof HacocoM,
(fig. 11C).

2) OTBMHTWTE NPOBKY CLLYNOM
KoHTpons ypoBHs, (fig. 11).

3) Oante macny MoOnHOCTbIO
cTeuyb B cneuunanbHyio
€eMKOCTb, Nepe/iaB ero 3atem B
cneuuanbHbIi LeHTp cbopa.
4) 3aBepHuTe Npobky cnuea
1N 3anenTe macno 4epes
BepxHee oTBepcTtue, (fig.
12A), po ypoBHS, yKasaHHOTo
Ha nHgukartope, (fig. 12B).

FIG. 12

Wcnonb3yiTe TonbKko Macno
SAE 15 W40.

[ns annapaToB AnNsi MONKK
nop AaBneHnem 6e3 Nnpo6ku
cnuBa: nNpu 3ameHe macna
obpaTtutecb B CEpPBUCHbIN
LEeHTp.

OYUCTKA BOOAHOIO
OUNBTPA

Mepnognyeckn ouyuwante
BOAAHON OUNBETP OT NONaBLUNX
B Hero 3arpsisHennn (fig. 13).

FIG. 13

3AMEHA ®OPCYHKW BbICOKOIO OABNEHUA

O6paTuTe BHUMaHue

Heobxoaumo nepuogmyeckn MeHaTb (POPCYHKY BbICOKOrO
[aBneHus, yCTaHOBIIEHHYIO Ha MUCTomneTe, Tak Kak oHa npu
paboTe nogBepXeHO HopManbHOMY W3Hocy. M3Hoc 06blYHO
XapakTepusyeTcs nageHuem AaBneHusi npu pabote MOVKU.
[na 3ameHbl OOPCYHKM 06paTUTECH 3a MHCTPYKUUSMU K
NOCTaBLLMKY W/MNn NpofasLly.

-84 -



Pycckun

CBOOHAA TABNUWUA TEKYWEIo|CBOOHAA TABNWUA TEKYWETIO
OBCNIYXNUBAHUA, BbLINONHAEMOIO | OBCNYXWBAHWUA, BbINONHAEMOIO
NOJNIb3OBATEJIEM CEPBUCHbIM LLEHTPOM

OnucaHue onepaumi: OnwucaHue onepauui:

3ameHa ynnoTHeHuin Hacoca Bbicokoro  Kaxasle 500 yacos

[aBreHus.

KoHTporb kabenew, LWnaHros,
COeMHEHNI BbICOKOTO AaBMEHUSI.

Mpwn kaxgom
Mcnonb3oBaHn
1-an 3ameHa macna Hacoca BbICOKOro Kaxnable 200 yacos
[aBreHus.

Mocnepytolas 3aMmeHa macna Hacoca
BbICOKOIO [JaBIneHusI.

QOuucTka BogsHoro dunsrpa

Yepes 50 yacos 3ameHa opcyHkn nuctoneTa

TapupoBka 1 npoBepka
npefoXpaHNTENbHbIX YCTPONCTB.

Kaxgble 500 yacos 1 pas B rog

Kaxnable 50 yacos

OBPATUTE BHUMAHMUE:
BpeMsi ykazaHo A5 HopMarnbHbIX YCroBuiA paboTsl. [Mpy TskenbIxX yCrnoBusix paboTbl YMEHbLUMTE UHTEPBArbl BpEMEHU
MeXAy Kaaon onepaunen.
[Ansa peMoHTa U/Mnu o6¢cnyXnBaHUA NONb3yNTechb TONMbKO OPUrMHaNbHbLIMU 3aNacHbLIMU YacTAMM, KOTopble
o6napalrT Hauny4lW MK XapakTepMCcTUKaMKN KayecTBa, HaAeXHOCTU U 6e3onacHocTU. PaKT MCNONb30BaHUA
HEOPUrMHAINbHbIX 3anNacHbIX YacTel ocBO6oXAaeT NPOU3BOAMUTENSI OT OTBETCTBEHHOCTU U HaKknaAabIBaeT ee Ha Toro,

KTO BbINOJIHAET oﬁcny)KM BaHue.

XPAHEHUE

B cnyyae xpaHeHusi B Te4eHue AnUTenbHOro Nneproaa Heo6XoaAMMO OTKIOUNTL UCTOYHWKN MUTaHKS], CIIUTb M3 GakoB HaXoasLLytoCs
TaMm XUAKOCTb U 0BECMEYNTL 3aLUMTY YacTeil, KOTopble MOryT GbITb NOBPEXAEHDBI M3-3a MblKU. CMaXxbTe YacTu, KOTOpble MOTYT
6bITb NOBPEXAEHBI B CRy4ae BbICIXaHUS, HANPUMEP, LMAHMM.

B cnyyae Hayana ucnonb3oBaHusi y6eamTech, YTO Ha LunaHrax NoABOAa BOAbl HET TPELUMH 1 pa3pesos.

Macna v xumukaTbl AOMKHbI YTUNU3UPOBATLCS B COOTBETCTBUM C AEVCTBYIOLLMMI HOPMaTUBaMK.

YTUNU3AUUA

Ecnv Bbl peLunTe He UCMonb3oBaTh Aarnee annapar Ans MOVK1, pEKOMEHZYETCsi IPUBECTY ero B HepaboTocnocoBHoe CoCcTosHME,
0Tpes3aB LUHYp anekTponutaHus. Kpome atoro, pekomeHayeTcst 06e3BpeaunTb Te YacTu npubopa, KoTopble MOryT NpeacTaBnsTh
onacHoOCTb, B 0COBEHHOCTU, ANA AeTel, KOTopble MOryT UCMOb30BaTh UX AN Urpbl. Anapat ABMSeTCs OTXOAO0M CreLmanbHoro
Tna RAEE, n cootBeTcTByeT Tpe6OBaHVSIM HOBbIX AMPEKTUB 3aLLMThI OKpy>KatoLLeii cpeabl. MaluvHa JomkHa yTUnmMampoBaTbCcst
OTAENbHO OT 0BbIYHbLIX OTXOAOB B COOTBETCTBUM C TPeGOBaHWUSIMM AENCTBYOLMX HOPMATMBOB.

He ucnonb3ayitTe cHATbIE YacTu C yTUNM3upyemoro npu6opa B kayecTBe 3anacHbIX.
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HEUCNPABHOCTMU - CNNOCOBbI YCTPAHEHUA
[o BbINonHeHusi NGO onepauun OTKIIOYaNTe annapar Ansi MOMKU OT 3NeKTPOCETU NPU NOMOLLN OJHOMOMOCHOrO
BbIKN0OYaTens UnNu BbiHYB BUNKY U3 PO3ETKU NUTaHUSA.

HEMONAOKU

MNPUYUHbBI

BOCCTAHOBJEHUE

I'IpM NOBOPOTE BbIKMO4YaTensd annapar
He BKIlo4aeTca.

OTcyTCTBME NOABOAA AMEKTPOIHEPTUN.

TepmosalumTa.

BbikntoyeH
BbIKMOYaTeNb.

OOAHOMNONICHbLIN

lMpoBepbTe HanpsxeHue cetn (CM.
TEXHUYECKMNE XapaKTEPUCTUKN).
BocctaHoBuTe 3awuty (B cnydvae
NOBTOPHOrO cpabaTbiBaHWsi CBSHKUTECH
C CepBUCHBIM LIEHTPOM).
BocctaHoBuTe 3awmTy (B cnydae
NOBTOPHOrO cpabaTbiBaHWsi CBSHXKUTECH
C CepBUCHBIM LIEHTPOM).

Het cTpyu Boabl. Mnoxoe coeanHeHne ¢ BOAONPOBOAOM. MpoBepebTe.
3acopeH BoAsiHON hunbTp. Ouucture.
3aKpbIT kKpaH BOAOMNPOBOAA. OrTkpoiiTe.

Hacoc Bpalyaetcs, Ho He Habupaer  3acopeH BoAsHOW OUNLTP. Ouncrure.

HOMUHasbHOe JaBneHue. Mnoxoe coeauHeHne ¢ BOAONPOBOAOM. MpoBepebTe.
KnanaH perynupoBku pasneHus  OTperynupyiite.

YCTaHOBIMNEH Ha MUHUMYM.
M3HoLwweHHasa dopcyHKa nucTonera.

OTKpBITO YCTPOMCTBO BCAaCblBaHUS
MOIOLIEro CpeAcTBa Ha nucroneTe.
(Mog. DS)

M3HOLLIeHHbIE NN rPsi3Hble KnanaHbl.

Ob6paTnTech B CEPBUCHBI LIEHTP.

3akpowiTe.

Ob6paTnTech B CEpBUCHBI LIEHTP.

Mpun OTKpLITOM MUCTONETE AaBneHue
NOAHUMAETCS U OMyCKaeTcs.

3acopeHHas unu gedopmupoBaHHas
opcyHka.
HepnoctatoyHoe nutaHue.

OuuncTtnte 1 obpaTuTecb B CEPBUCHbLIN
LEHTP.
[NpoBepebTe.

HepoctaTto4yHoe BcacbiBaHue
MorLero cpeacrea.

Het motowero cpeactea.

YnpaBneHune Ha nuctoneTte He
BKIHO4YEHO.

Hanonuute 6a4yok
CPEeACTBOM.

BkntouuTe ynpaBneHue Ha nUcToneTe.

MO LWUM

Hanunune BOAbl B Macre.

M3HOLWEHbI yNNoTHUTENbHBIE MachsiHbIe
Konbua.

O6paTnTech B CEPBUCHBIN LIEHTP.

YTeuka BoAbl U3 rONIOBKMU.

M3HOLWEHHble YynnoTHeHuA.

Ob6paTnTech B CEPBUCHBI LIEHTP.

[ns peMoHTa n/unun o6cnyXxMBaHUsA NONb3yNTeCh TONBKO OPUIMHaNbHbLIMU 3anacHbLIMU YacTAMM, KoTopble obnaaatoT]
Hauny4W1Mmn xapakTepucTMKamMmm Ka4ecTsa, HaleXXHOCTU U 6e3onacHocTyh. Micnonb3oBaHWe HEOPUTMHANBHbIX
3anacHbIX YacTel 0cBO6OXAaeT NPOU3BOAUTENS OT Nt0GOW OTBETCTBEHHOCTH.

OBPATUTE BHUMAHUE:
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Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il pro-
dotto al quale questa dichiarazione si riferisce € conforme alle
seguenti Direttive Comunitarie:

We declare on our own responsibility that the product to which
this declaration refers is in accordance with the following Eu-
ropean Community Directives:

Nous déclarons sous notre exclusive responsabilité que le
produit auquel cette déclaration se réfere est conforme aux
directives européennes suivantes communautaire:

Auf unserer Alleinverantwortung erklaren wir, dal das Pro-
dukt, auf das sich diese Erklarung bezieht entspricht den fol-
genden Richtlinien der Européischen Gemeinschaft:

Bajo nuestra exlusiva responsabilidad, declaramos que el
producto, al que esta declaracion se refiere, es conforme con
las siguientes directivas comunitarias:

Declaramos sob a nossa exclusiva responsabilidade que o
produto ao qual esta declaragdo se refere esta em conformi-
dade com as seguintes directivas comunitarias:

Mop HaLLy UCKMYMTENBbHYI0 OTBETCTBEHHOCTL 3asiBISieM, YTO
NPOAYKLMS, K KOTOPOW OTHOCUTCS AeknapaLms COOTBETCTBYET
cnepytowmm avpektream EBponeiickoro CoobLyecTsa:

2006/42/CE - 2004/108/CE - 2000/14/CE - 97/23/CE - 2011/65/UE



Caratteristiche tecniche - Technical data

Modello Mod. Mod. Mod. Mod.
1310PM -D 1813PT-D 1915P T-D 2117PT-D
Model
Alimentazione ~ 1 3 3 3
Power supply ; 230/ 240 400/ 415 400/415 400/ 415
50 50 50 50
Hz
Potenza assorbita kW 3,0 4.7 5,1 6.4
H Absorbed power w 3000 4700 5100 6400
Pressione Alimentazione bar 2 +8(200-800 kPa) | 2 + 8 (200-800 kPa) | 2 + 8 (200-800 kPa) | 2 + 8 (200-800 kPa)
Inlet Pressure psi 29 + 116 29+ 116 29+ 116 29+ 116
Pressione bar 30+ 130 (13MPa) | 30+ 180 (18MPa) | 30+ 190 (19MPa) | 30 +210 (21MPa)
Pressure psi 420 + 1900 420 + 2600 420 + 2800 430 + 3000
Portata Ih 300 + 600 400 + 800 450 + 900 480 + 1000
Flow rate gph 80 + 160 106 + 212 120 + 240 127 + 264
ﬂ Serbatoio detergente |
Detergent tank gal
§ Tubo alta pressione m 10 10 10 10
High pressure hose ft 32,80 32,80 32,80 32,80
Cavo Elettrico m 5 5 5 5
O Power cable ft 16,4 16,4 16,4 16,4
N Spinta lancia - Vibrazioni N 27 42 50 50
1]
Lance thrust - Vibr. m/s? <25 <25 <25 <25
@ Rumorosita Lp dB (A) 83 (kpA. 2dB) 89 (kpA. 2dB) 89 (kpA. 2dB) 84 (kpA. 2dB)
P {t
Noise Lw dB (A) 96 (kwA. 2dB) 103 (kwA. 2dB) 103 (kwA. 2dB) 100 (kwA. 2dB)
Peso kg 35 35 40 50
i Weight Ib ” ” 88 110
HI: Dimensioni cm 53x34x60 53x34x60 53x36x60 58x39x60
’{-—/ F Dimensions in 20,8x13,4x23,6 20,8x13,4x23,6 20,8x14,2x23,6 20,8x15,4x23,6
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